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Анотація:

     У статті розкриваються питання інтегративної ролі музею гімназії у процесі формування національної свідомості учнів, досліджується системний підхід напрямів виховання засобами музейної педагогіки у розвитку особистості-громадянина.
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    The article brings to light the issue of the integrative role of the museum of the gymnasium in the process of the formation pupils’ of national awareness. There has been done certain research on the systematic approach of the trends of education by means of museum pedagogics in the development of the individuality of a citizen.
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       В. Сухомлинський писав: «Виховання патріотичної свідомості, почуттів і переконань нерозривно пов’язане з розумовим, моральним, трудовим, ідейно-світоглядним, естетичним, емоційним становленням особистості. Патріотичне виховання –це сфера духовного життя, яке проникає в усе, що пізнає, узнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людину, яка формується. Патріотизм як діяльна спрямованість свідомості, волі, почуттів, як єдність думки і діла дуже складно пов’язаний з освіченістю, етичною, естетичною, емоційною культурою, світоглядною стійкістю, творчою працею» [4].
       В Україні співпраця музеїв і школи стало активно розвиватися в останні десятиліття. Деякі аспекти розвитку музейної педагогіки розробляли    Т. Бєлофастова, П. Бурдейний, Л. Гайда, Н. Ганусенко, О. Караманов, М.Костриця, І. Ласкій, П. Луньов, О. Ляпін. Тема діяльності музейно-педагогічних центрів України не досліджувалася в сучасному музеєзнавстві, її актуальність обумовлена недостатньою кількістю науково-організаційних установ та об'єднань, що займаються розробкою і реалізацією як теоретичних основ, так і спеціальних музейно-освітніх програм для дітей.
      Актуальність національно-патріотичного виховання особистості в умовах глобалізації значною мірою зумовлюється вимогами сучасних державотворчих процесів на засадах гуманізму, демократії, соціальної справедливості, що мають забезпечити усім громадянам  стартові можливості для розвитку та застосування їхніх потенційних здібностей.

      Отже, проблема патріотичного виховання, як і в попередні роки, 

залишається значущою і важливою. Тому, будь-яка  школа передовсім має виховувати справжніх громадян України. 

       Тим і обгрунтовується вибір теми статті, метою якої є:
   Створення на нових теоретико-технологічних засадах цілісної системи патріотичного виховання, яка б враховувала різні напрями навчально-виховного процесу, сприяла гармонізації відносин між Батьківщиною та особистістю-громадянином, формувала національну свідомість учнів.
Процес становлення незалежної демократичної України з її прагненнями стати повноправним членом європейської спільноти передбачає всебічне утвердження в суспільному та індивідуальному бутті цивілізаційних норм життя на основі загальнолюдських цінностей та духовних, моральних і 

культурних засадах життя українського народу. Тому завдання  сучасного освітнього процесу -не тільки сформувати необхідні компетенції, надати ґрунтовні знання з різних предметів, а й сформувати громадянина, патріота, 

інтелектуально розвинену, духовно і морально зрілу особистість, готову протистояти викликам глобалізації життя. 

       З патріотизмом органічно поєднується національна самосвідомість громадян, яка ґрунтується на національній ідентифікації: вбирає в себе віру в духовні сиди своєї нації , її майбутнє; волю до праці на користь народу; вміння осмислювати моральні та культурні цінності, історію, звичаї, обряди, символіку; систему вчинку, які мотивуються любов'ю, вірою, волею, відповідальністю перед своєю нацією. Якості свідомих громадян України потрібно виховувати в учнів тими способами, методами, засобами, традиціями, мораллю, що вироблені народом впродовж усього історико-культурного розвитку, тобто засобами музейної педагогіки.
        Протягом багатьох десятиліть музейна педагогіка як музейна культура формувала ціннісне ставлення людини до дійсності, повагу до культури та історії людства, вміння оцінювати в повсякденному житті предмети музейного мистецтва. Звернення до цінностей, накопиченим і свято збереженим людством у світовій культурі, передбачає включення індивіда в культурно-історичний простір, що створює особливий грунт для створення ним себе як суб'єкта культури. Особлива роль в цьому належить музею, який занурює індивідуум як представника соціуму в простір світової культури.

        Як інтегративна область, музейна педагогіка виступає цілком особливим явищем, що вказує на об'єктивну наявність педагогічного потенціалу в просторі музею та можливість його використання в освітніх цілях. 

      Шкільний музей виконує різноманітні соціальні функції. Він володіє практично необмеженим потенціалом виховного впливу на учнів. Участь в пошуковій  роботі, зустрічі з цікавими людьми, знайомство з історичними фактами допомагають учням дізнатися історію і проблеми рідного краю зсередини, зрозуміти, як багато сил і душі вклали їх предки в економіку і культуру краю, частиною якого є сім'я і школа. Це виховує повагу до пам'яті минулих поколінь, дбайливе ставлення до культурної та природної спадщини, без чого не можна виховати патріотизм і любов до своєї Вітчизни, до малої Батьківщини. Музей допомагає встановленню міжпредметних зв'язків між навчальною та позакласною роботою. Здійснення краєзнавчого принципу в навчально-виховній роботі можливе лише за умови систематичної інтегративної співпраці вчителів, учнів, батьків у вихованні усіх напрямків. 

      Виховне середовище музею сприяє виробленню у дітей власної системи цінностей, водночас закладаючи основу для розуміння інших культур та систем цінностей. Тому Рада музею повинна працювати в таких напрямках:

-
пошукова секція (дослідження невідомих сторінок історії гімназії, збір матеріалів);

-
секція екскурсоводів (інформаційна робота, проведення екскурсій, випуск газети «Музейний вісник», );

-
секція організаційно-масової роботи (участь в організації й проведенні масових форм роботи, виставок, оформлення альбомів, залучення батьків і громадськості до роботи музею);

-
секція волонтерів (проведення благодійних акцій, допомога ветеранам війни, колишнім працівникам гімназії);

-
секція дитячих та юнацьких організацій (формування ведучих інтегрованих якостей особистості, культури, спілкування, виховання лідерів);

        Шкільний музей дає можливість учням спробувати свої сили в різних видах наукової, технічної та суспільної діяльності. Беручи участь в краєзнавчих походах і експедиціях, учні  навчаються жити в автономних умовах. Багато практичних навичок набувають вони і в процесі забезпечення науково - дослідницької діяльності музею. Це навички пошукової роботи, вміння описувати та класифікувати історичні джерела, реставрувати історичні документи, зіставляти факти і ін. [1].
      Життєздатність  музею цілком залежить від злагодженої творчої роботи колективу педагогів та учнів. Музейно-краєзнавча робота - свого роду соціальне сито, в процесі якої діти пізнають важливість колективної діяльності, навчаються  вибирати  к своїх лідерів, аргументовано дискутувати, керувати своєю ділянкою роботи і відповідати за свої вчинки та рішення. Шкільний музей дозволяє  учням виступати поперемінно і в ролі лідера, і в ролі виконавця. Робота у складі Ради шкільного музею, що є органом учнівського самоврядування, прищеплює учасникам навички управлінської діяльності, виховує почуття причетності до подій, що відбуваються.

     Існуюча практика музейної справи виявила необхідність дотримання  наступних принципів [1].
1. Систематичний зв'язок з предметами, з усім навчально-виховним процесом.

2. Проведення наукового та навчально-дослідницького пошуку, що включає в себе краєзнавство як базу розвитку та діяльності шкільного музею.

3. Використання в навчально-виховному процесі різноманітних прийомів і форм навчальної та позаурочної роботи музейних уроків, шкільних лекцій, семінарів, науково-практичних конференцій, пошукової та проектної діяльності,  допомоги ветеранам та ін.

4. Опора музейної діяльності на предметні гуртки і факультативи, курси за вибором.

5. Самостійність, творча ініціатива учнів, виступаюча найважливішим чинником створення і життя музею.

6. Допомога керівнику музею, Раді музею з боку вчительського колективу, ветеранів педагогічної праці.

7. Зв'язок із громадськістю, з ветеранами війни та праці, ветеранами локальних війн, ветеранами педагогічної праці.

8. Забезпечення єдності пізнавального і емоційного процесів  у змісті експозицій, проведенні екскурсій, у всій діяльності музею.

9. Постійний облік, правильне зберігання і експонування зібраних матеріалів.

10. Організація постійних зв'язків з державними музеями та архівами, їх науково-методична допомога шкільним музеям.

         Інтеграція  виховання музею гімназії №9 відбувається у громадянсько-патріотичному (акції: «Ми пам 'ятаємо Вас, наші герої АТО»,“Пам 'ять серця”, “Випускники гімназії – гімназистам”, “Відродимо історію гімназії разом!”; конкурси: “Краще фото гімназії: сучасне та минуле”, “ Кращий екскурсовод”; “Єлисаветград-креативне місто” ,“Моя Кіровоградщина – перлина скіфського степу” , «Слідами історії»; виховні години до визначних дат ;  проекти: “Трагедія банальності зла: Голокост на Кіровоградщині”; “Історія старої фотографії”; “Війна очима воїнів визволителів”; уроки мужності, уроки історії; дослідницько-пошукова робота : “ Вулицями рідного міста”,  “Легендарні будинки”, “Історія розвитку учнівського самоврядування в гімназії”.); правовому(статистичні відомості правопорушень в історії міста, бесіди, уроки правознавства) ; морально-духовному( історія духовно-релігійного розвитку міста; зустрічі  з представниками місцевого духовенства; проекти: “Свята Єлисавета”, “Старець Даніїл  Єлисаветградський”) ; родинно-сімейному(акція “Сімейний архів”; дослідницько-пошукова діяльність “ Родинні династії”, “Матері- героїні  гімназії”; виховні години) ; художньо-естетичному (відвідування музеїв, театрів, виставок; КТС : Колажі “ З Днем народження , гімназіє!”, “ Музей і гімназія: а що разом?”); превентивно-екологічному ( галерея  “Спортивна гордість гімназії”; статистичні архівні відомості  з  охорони здоров 'я в історії міста) напрямках.

       Суспільство ставить високі вимоги щодо морального та духовного виховання нашої молоді, а духовність має зростати з покоління в покоління.

          Тому педагоги повинні:

- формувати у дітей ціннісне ставлення до культурно-історичної спадщини;

- розвивати інтерес до експонатів музею, виставок, конференцій, тематичних вечорів, зустрічей, залучати їх до активної творчої діяльності;
- формувати образ музею, як неоцінений скарб предметів культурно-історичного значення, як джерело духовного виховання учнівської молоді, як скарбницю великої мудрості, культури та духовності.

       У системі додаткової освіти дітей актуальною є проблема компетентності, яка уявляється як міра відповідності педагогів конкретному виду освітньо-виховної діяльності, а також рівень ініціативи, співпраці у вирішенні завдань гармонійного розвитку дитячої особистості у вільний час.

        Цілеспрямована система роботи музею з Кіровоградським краєзнавчим музеєм, Кіровоградським інститутом післядипломної педагогічної освіти, Центром туризму, спорту та екскурсій, обласним Архівом дає можливість стверджувати про оновлення виховного процесу на основі компетентності, вироблення загальної стратегії, направленої на задоволення виховних потреб дітей з урахуванням їх інтересів, запитів і особливостей, захоплень та побажань.

      У даній системі співпраці музею спостерігається активізація самостійної пізнавальної діяльності дітей, розкриття дитячої особистості, творчої реалізації.

     Таким чином, організація і зміст діяльності шкільних музеїв повинні будуватися не тільки на основі загальних підходів і принципів організації музейної роботи, а й на основі загальнонаукових (синергетичний, інтегративний) і педагогічних підходів (аксіологічний, особистісно орієнтований, особистісно-діяльнісний). Головне, що дає шкільний музей, духовне, моральне виховання, чого так не вистачає сьогодні, вчить любити своє коріння, свою Батьківщину, гордитися подвигами своїх земляків і брати з них приклад, допомагає дитині прожити не одне своє життя, а сотні інших життів, допомагає замислитися над тим, що його оточує: над сімейною реліквією і власного родоводу, хто він є і навіщо живе, що він залишить своїм нащадкам. Зазначені позиції в значній мірі сприяють підвищенню наукової та педагогічної складової ефективності діяльності музею в інтегративній  системі навчання.

     Національна свідомість учнів залежить від національної свідомості педагогів. В. Сухомлинський зауважував:  «Ми прагнули, щоб у кожного підлітка поступово формувалося особисте ставлення до Батьківщини: бажання, духовний порив утвердити її гідність, велич, честь, славу, могутність». 
      Патріотичне виховання –це постійно діюча складова виховання, тому у своїй виховній діяльності педагогічний колектив гімназії №9 постійно активізує свої сили на розвиток патріотичної особистості .Адже формування національної свідомості, шанобливого ставлення до рідної мови, історії свого народу, розумінню понять малої і великої Батьківщини, любові й поваги до рідних матері і батька не можливо здійснити швидко. Це тривалий і багатогранний процес, який триває протягом усього часу перебування дитини в освітньому 

закладі. 
      Аналізуючи інтегративну співпрацю , можна виокремити алгоритм такої діяльності формулою: від розвитку музейної педагогіки – до формування національної свідомості особистості в оточуючому середовищі, що є важливою складовою у навчально-виховному процесі учнівської молоді.
Список використаних джерел:
1. Гайда Л. А.   Музей у навчальному закладі / Л.  А.  Гайда. – К.:Шк. світ, 2009. – 128 с. – (Бібліотека "Шкільного світу"). 
2. Закон України «Про загальну середню освіту».
3. Набока Л, В. Національно-патріотичне виховання учнівської молоді: Виховна робота в школі. –Харків: Видавнича група «Основа. –С. 27.
4. Сухомлинський В. О. Вибрані твори в 5 томах. –Т.1 / За ред.. Дзеверіна. -К.: Радянська школа, 1976. –С.131.
5. Тронько П. Т. Історичне краєзнавство: крок у нове тисячоліття (досвід, проблеми, перспективи)-К., 2000.–3-6 с.
6. Український музей при навчальному закладі: історія і сучасність : матеріали обласної науково-методичної конф., 4-5 вересня 2007 р., Кіровоград / Ред. Л.А.Гайда. – Кіровоград : Видавництво КОІППО імені Василя Сухомлинського, 2008. – 148 с.
7. Учнівська краєзнавча експедиція як форма діяльності шкільного музею / Л. Гайда // Краєзнавство. — 2010. — № 1-2. — С. 178-183. — Бібліогр.: 20 назв. — укр.
8. Чорна К.І. Виховання громадянина, патріота, гуманіста. Науково-методичний посібник. –К.: ТОВ „ХІК”, 2004.
9. Яременко Н., Устич Ю. Методичні рекомендації щодо організації патріотичного виховання дітей та учнівської молоді в умовах загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів//ukrintschool.org.ua
