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Анотація: В статті зазначено, що виховання патріота і громадянина є одним з провідних завдань реформування освіти в Україні. Успішне виховання патріотичних якостей у молодших школярів неможливе без участі сім’ї та зовнішнього виховного середовища.
Abstract: The article states that the patriot and citizen education is one of the leading problems of educational reform in Ukraine. Successful education patriotic qualities in primary school children is impossible without the participation of the family and outside the educational environment.
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«Без будь-кого з нас Батьківщина може обійтися, але будь-хто з нас без Батьківщини – ніщо»

Василь Сухомлинський

Однією із нагальних потреб сучасного українського суспільства є формування у молодого покоління, й зокрема школярів, патріотичних якостей, активної життєвої позиції й соціальної відповідальності.
Патріотизм (від латинського patria – країна, вітчизна, батьківщина) – це любов і відданість Батьківщині, прагнення своїми діями служити її інтересам. Історичне джерело патріотизму – це формування зв’язків з рідною землею, рідною мовою, народними традиціями, звичаями та культурою.
Патріотичне почуття, соціально-моральне у своїй основі, особистість набуває не лише шляхом біологічної спадковості, а неодмінно під впливом соціального середовища, виховання (соціалізації) у широкому розумінні слова.
Одним із важливих завдань сьогодення є інтеграція зусиль школи та сім’ї. Навчально-методичний комплекс «Усвідомлене та відповідальне батьківство» (схвалено МОН України для використання в загальноосвітніх навчальних закладах), розроблений науково-педагогічними працівниками МОІППО 2014 року у відповідь на актуальну потребу сучасної молодої людини готувати себе до створення сім’ї як основи її активної, творчої та самодостатньої життєдіяльності, осередку взаємин, ґрунтується на культурних нормах і моральних цінностях. 
Шанобливе ставлення дітей до батьків – одна з головних умов побудови щасливого життя. Основним завданням школи в партнерстві з батьківською громадськістю є підготовка підростаючої молоді до майбутнього самостійного життя. Реалізація змісту комплексу надасть можливість підвищити рівень і статус сімейного виховання в системі освіти; розширити склад суб’єктів сімейного виховання, посилити координацію їх дій і впливів; сприяти фізичному, інтелектуальному та духовно-моральному розвиткові особистості дитини, сформує культуру сімейних відносин чоловіка та жінки, підвищить рівень відповідальності батьків за сім’ю та виховання власних дітей.

Успішне виховання патріотичних якостей у дітей неможливе без участі сім’ї як у вихованні власних дітей, так і в демократичних процесах, які відбуваються в Україні. Виховання патріота і громадянина є одним з провідних завдань національної освіти.
Висвітленню ролі сім’ї як середовища виховання зростаючої особистості присвятили свої праці Г. Авдіянц, М. Аккерман, Т. Алєксєєнко, С. Голод, А. Даник, Е. Ейдеміллер, 3. Кісарчук, О. Кляпець, Б. Ковбас, В. Костів, В. Кравець, О. Невмержицький, В. Постовий, В. Семиченко, О. Смирнова, В. Солодников, H. Уманець та інші. Дослідники одностайні у тому, що належна реалізація сім’єю відповідних функцій можлива лише за умов усвідомлення батьками своєї виховної ролі, оволодіння необхідними знаннями і вміннями, підвищення свого педагогічного рівня.

У науковій літературі (Л. Бойко, В. Брюхова, Н. Бугаєць, В. Вершинін, Т. Виноградова, О. Докукіна, В. Зікратов, О. Кіян, А. Кочетова, Т. Кравченко, Л. Обухова, Л. Панфілова, О. Повалій, О. Пухта, А. Свиридов, Н. Толстоухова, Т. Фалькович, І. Хоменко, О. Хромова та інші) сформульовано ідею про важливість організації гармонійної взаємодії сім’ї і школи як дієвого чинника виховання дитини, покликаного сприяти її успішній життєдіяльності в сучасній Україні.
 
У навчальному посібнику П.Щербаня «Національне виховання в сім’ї» розкрито сутність національного виховання як одного з основних напрямків реформування освіти в Україні, звернено увагу на головні чинники такого виховання в сім’ї: рідна мова, народні традиції, культура спілкування, народна пісня. На глибоке переконання автора, громадянин України формується з дитинства в сім’ї, де батько й мати подають позитивний приклад дитині. Сім’ї як одному з основних факторів формування особистості присвячено книгу «Основи національного виховання: Концептуальні положення». У ній розкриваються історичні та патріотичні підвалини виховного процесу в сім’ї, навчальних та позашкільних закладах різного типу. [2, c.36]
Аналіз наукових джерел із проблеми патріотичного виховання особистості дає змогу стверджувати, що більшість робіт присвячено питанням патріотично-громадянських орієнтацій учнівської і студентської молоді. Водночас процес становлення та розвитку цих орієнтацій у дітей молодшого шкільного віку залишаються поза належною увагою дослідників.
Показниками ефективної організації роботи з педагогічним та батьківським колективами є  налагодження спільної діяльності педагогів і батьків щодо формування патріотичних якостей молодших школярів, а саме, ступінь готовності учителів та батьків до спільної діяльності з формування патріотичних якостей молодших школярів; єдність цілей, методів роботи педагогів та батьків; бажання вчителів вивчати передовий педагогічний досвід, нові технології організації виховної роботи; прагнення батьків до психолого-педагогічної просвіти з проблеми формування патріотичних якостей підростаючої особистості та їхня участь у виховних заходах.

З метою організації патріотичного виховання молодших школярів в умовах загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів рекомендується проводити різноманітні заходи:

з молодшими школярами – бесіди «Що означає бути патріотом?», «Збережемо чистим довкілля», «Для мами завжди ласкаві слова», години спілкування «Дерево міцне корінням, а людина родом», «Нашому роду нема переводу», виховні години «Заповідне місце мого краю», «Я – громадянин України», «Легенди мого краю», відверті розмови «Чому потрібно поважати старших», «Якщо ти погано вчинив…», проекти «Заочна подорож країнами світу», «Сторінки історії мого міста», «Подорож Україною», інформаційні хвилинки щодо народних, релігійних, державних свят тощо.

Із батьками – виступи на батьківських зборах «Сім’я як носій духовних цінностей», «Роль родини в розвитку моральних якостей школяра», бесід «Родинне дозвілля», «Виховання працелюбності в сучасній сім’ї», круглих столів «У кого нема в житті минулого, у того не може бути майбутнього», «Складові батьківського авторитету. Роль батьківського прикладу у вихованні дітей», дискусії «Чи потрібно виховувати патріотів?», «Чи має значення доля родини в долі Батьківщини?», обмін сімейним досвідом з проблеми виховання патріотів,, аналіз життєвих ситуацій, розв’язання педагогічних задач.

Із педагогами – семінари «Народна педагогіка – джерело патріотичного виховання», «Особливості змісту, форм та методів патріотичного виховання молодших школярів», круглі столи «Співпраця школи і батьків як необхідна умова розвитку дитини», «Виховуємо патріотів», педагогічні практикуми „Виховання любові та поваги до рідної мови», лекції та дискусії «Педагогічні умови формування патріотичних якостей молодших школярів», «Патріотизм, героїзм – пережиток минулого чи наше сучасне та майбутнє?» 

Спільними заходами для учнів, батьків і вчителів можуть бути: конкурс сімейних альбомів «Моя сім’я найкраща», створення родовідного дерева «Нехай завжди квітує дерево родинне», оформлення куточків народознавства, фотовиставка «Краса світу», «Тридцять див України», ярмарок «Традиційна українська кухня», проект «Місто майбутнього», створення сімейних історій «Історія моєї родини в історії Батьківщини», «З бабусиної скриньки», укладання родинної збірки українських традиційних рецептів, екскурсії тощо.

Взаємодія сім’ї та школи з патріотичного виховання школярів як історико-педагогічна проблема сприяє засвоєнню молодим поколінням культурної спадщини українського народу та формування на цій основі почуття національної гідності відновленню історичної пам’яті молодого покоління на основі вивчення історії України та її культури; широке ознайомлення з фольклором українського народу, з його звичаями, ремеслами, виховання шанобливого ставлення до видатних історичних і культурних діячів, поваги до ідеалів, за які вони боролись; відновлення культу сім’ї і рідного дому, культу предків, культу рідного села і міста. [3, c. 237]
Патріотичні почуття дітей молодшого шкільного  віку засновуються на їх інтересі до найближчого оточення, яке вони бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно пов’язаним з ними.

Виховання любові до Батьківщини, до своєї Вітчизни – завдання надзвичайно складне, особливо, коли йдеться про молодших школярів. Цей вік як період становлення особистості має свої потенційні можливості для формування вищих моральних почуттів, до яких і відноситься почуття патріотизму. Для того, щоб визначити специфіку процесу формування у дітей любові до Вітчизни, необхідно визначитися у природі самого патріотичного почуття, зокрема на основі яких почуттів воно формується або, точніше, без якої емоційно-пізнавальної основи не може з’явитися це складне інтегральне почуття. Справді, якщо патріотизм – це почуття приязні, любові до своєї Батьківщини, відповідальності за неї, то дитину в ранньому віці необхідно навчити бути приязною, любити, бути відповідальною.
Патріотизм як моральна якість має інтегральний зміст. З огляду на це в педагогічній діяльності рекомендують поєднувати такі види роботи з молодшими школярами:

· ознайомлення дітей з явищами суспільного життя та народознавства;

· ознайомлення з мистецтвом та образотворча діяльність;

· організація практичної діяльності дітей – праця, спостереження, виховні заходи, ігри тощо; 

· відзначення національних та державних свят.

Основними напрямками патріотичного виховання дітей є:

· формування уявлень про сім’ю. родину, рід і родовід;

· ознайомлення з явищами суспільного життя;

· формування знань про історію держави, державні символи;

· ознайомлення з традиціями і культурою свого народу;

· формування знань про рідний край.
Роль сім'ї в розвитку особистості безпосередня, задля того, щоб особистість була патріотично направлена для цього потрібно належне виховання сучасної молоді. В першу чергу це пов’язано з тим, що чим більше наша країна розвивається тим менше уваги приділяється патріотичному, моральному вихованню. На жаль, дуже мало людей насправді виховують своїх дітей в рамках патріотизму і з сімейними цінностями. [1, c. 32]
Багато з батьків не приділяють належної уваги вихованню своїх нащадків, тому таку форму найчастіше перебирає на себе вулиця чи оточення товаришів, які не можуть дати необхідні знання, а якщо і дають їх то вони як правило не правильні і спотворені. Вся ця ситуація спричинена тим, що у сучасної молоді трохи інші мотиви, погляди і бажання ніж у попереднього покоління, а це прірва яку перестрибнути неможливо. Насправді у такому соціальному інституті, як сім'я дитина (майбутній громадянин) має отримувати все необхідне задля подальшого розвитку: належне виховання, діяльність батьків, як приклад самореалізації дитини у майбутньому, розподіл соціальних ролей як у сім’ї так і далі по життю. 
Сьогодення вимагає, щоб виховання громадянина-патріота відбувалось як цілеспрямований, систематичний, регульований процес, мета якого – утвердження свідомості нації, народу, етнічної культури, мовної єдності, кращих рис характеру громадянина України.
Лише сім’я може бути джерелом розвитку повноцінної особистості людини-патріота, бо лише у ній тобі відкриють очі на справжнє життя у якому не так все просто, як здається на перший погляд.

Кінцевим результатом системи патріотичного виховання повинні стати духовний і культурний підйом, зміцнення держави та її економічна стабільність.
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