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За роки незалежності Україна здійснила значні кроки в реформуванні системи середньої освіти. Упровадження нових стандартів, перехід на нові методи навчання, введення ефективних технологій оцінювання знань учнів, розмаїття вітчизняних методичних шкіл, новаторські пошуки вчителів засвідчують успіхи української школи, наближення вітчизняної освіти до світових стандартів. [2]. 
Одним із важливих напрямів української освіти є гуманітарний, який забезпечує духовний розвиток учнів. Серед навчальних дисциплін гуманітарного циклу особливе значення має література як мистецтво слова і спосіб формування загальної культури людини, її моральних орієнтацій і цінностей. Літературна освіта є важливим чинником створення оптимальних передумов розвитку всебічно освіченої особистості, виховання громадянина-патріота України, а її зміст базується на засадах загальнолюдських і національних цінностей, принципах гуманізму й демократії [2]. 
Метою освітньої галузі «Мови і літератури» нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти є розвиток особистості учня, формування в нього мовленнєвої і читацької культури, комунікативної та літературної компетентності, гуманістичного світогляду, національної свідомості, високої моралі, активної громадянської позиції, естетичних смаків і ціннісних орієнтацій. 
Тому питання патріотичного виховання підростаючого покоління є досить актуальним. Патріотичне виховання - планомірна виховна діяльність, спрямована на формування у вихованців почуття патріотизму, що виявляється в любові до Батьківщини, свого народу, турботі про його благо, сприянні становленню й утвердженню України як суверенної, правової, демократичної, соціальної держави, готовності відстояти її незалежність, служити і захищати її, розділити свою долю з її долею, повазі до українських звичаїв і обрядів, усвідомленні спільності власної долі з долею Батьківщини, досконалому володінні української мовою [8]. 
Саме тому українська література є потужним носієм ідентичності нації, її генетичного коду. А виховання свідомого українця повинно базуватися на історичних і культурних знаннях, традиціях, на переосмисленні сучасного досвіду на основі загальнолюдських цінностей. Тож ознайомлення з художнім твором, усебічний аналіз змістової, жанрової та естетичної специфіки наблизять учнів до розуміння літератури як вияву мистецтва, потужного чинника світосприйняття та самоідентифікації. 
Cеред важливих напрямків вивчення художнього слова чільне місце посідає структурний елемент, окреслений терміном «література рідного краю».

Питання літературного краєзнавства вивчали українські літературознавці та методисти: Є.А.Пасічник, М.Ф.Гетьманець, В.П.Крутивус та ін. Вперше поняття «літературне краєзнавство» в методиці викладання літератури почало використовуватися з 30-х років XX ст. [7].  
Однак окремим курсом уведено до шкільної програми лише наприкінці 80-х років минулого століття, на який покладалося важливе завдання ознайомлення учнів з творчістю письменників, що жили або живуть в області (районі), місті (селі), де розміщена школа, та посилення патріотичного виховання. Пізніше це літературно-педагогічне поняття було закріплене складовим елементом у державних програмах і почало реалізовуватись у шкільній практиці у формі окремих уроків. Тому не дивно, що література рідного краю має велике значення в сучасному духовному розвитку особистості і є засобом формування творчого мислення обдарованих учнів, розвиває інтелект, естетичний смак та виховує громадянина-патріота. 
Проте література рідного краю, як і література загалом, постійно змінюється. З’являються нові імена, повертаються до читачів забуті чи просто досі не прочитані краєзнавством твори. Зрештою, народжуються нові підходи, акценти, нові методики в опрацюванні багатого літературного матеріалу [7]. 
Однак література рідного краю, попри повсякденне акцентування уваги на відродженні національної духовності, часто залишається відстороненою від навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних закладах [6]. 
Тому розробка уроків з літератури рідного краю вимагає чималих зусиль саме з боку вчителя-філолога, оскільки методична література з цього виду літературної освіти доволі скупа і часто мало доступна. 

Виховання громадянина-патріота неможливе без живого інтересу до літературної та історичної спадщини рідного краю. 

Наразі наша держава стоїть перед завданням презентації власного історико-культурного надбання перед європейською та світовою спільнотою. А це можливо не лише за умови проведення узагальнюючих інтегративних досліджень літературного процесу України в цілому, але й за умов глибокого, системного вивчення літератури кожного окремого регіону нашої держави. Роль таких регіональних досліджень полягає саме в накопиченні фактографічного матеріалу, якого в наш час ще недостатньо [6]. 
Вивчення літератури рідного краю в школі сприяє осмисленню історії рідного краю, його духовного життя, національних традицій, формуванню національної свідомості, патріотизму і є могутнім виховним засобом, що стимулює самовдосконалення і саморозвиток особистості учнів, для яких приклад вихідця з рідного краю слугує дієвою моральною школою.

Одне з основних завдань впровадження літературного краєзнавства в навчально-виховний процес – активізувати інтерес до літератури рідного краю, виробивши дієву методику викладання на основі інноваційних педагогічних технологій. 

Вивчення літературного краєзнавства дасть змогу збагатити новими фактами і матеріалами з життя і творчості літераторів регіону, до яких педагоги мають безпосередній доступ, оскільки проживають і працюють у місцевості, пов’язаній з їхніми іменами. 
Метою вивчення літератури рідного краю є:
· підвищення загальної освіченості громадянина України, досягнення належного рівня сформованості вміння «читати й усвiдомлювати прочитане», «прилучатися до художньої літератури, а через неї − до фундаментальних цінностей культури», розширення культурно-пізнавальних інтересів засобами літературного краєзнавства;
· формування й утвердження гуманістичного світогляду особистості, національних і загальнолюдських цінностей;
· виховання національно свідомого громадянина України.
Складові цієї стратегічної мети реалізуються через такі завдання:
· ознайомлення з літературними процесами на терені краю;

· вивчення життєпису талановитих земляків, що жили або живуть в регіоні, або пов’язані з ним; 

· формування читацької культури учнів, розвиток естетичного смаку, вміння самостійно працювати, творчо мислити, давати належну оцінку літературному творові з чітких національних, морально-етичних позицій;
· через художнє слово письменників-земляків навчити учнів бачити та цінувати красу світу, життя, мистецтво, пізнавати історичне минуле свого народу, любити та берегти природу рідного краю, рідну землю, рідну Батьківщину, шанувати своїх ближніх, прищеплювати учням найважливіші цінності християнської моралі, етики, допомогти розкрити власні здібності, сформувати себе як особистість;

· розвиток навичок самоосвіти, бажання і спроможності вчитися;
· виховання в учнів національної самосвідомості, почуття регіонального та національного патріотизму.
У новій державній програмі з української літератури на рубрику «Література рідного краю» виділено 4 години, які вчитель упродовж року має розподіляти самостійно. Це сприятиме додатковому індивідуальному вибору вчителем текстів для розгляду. До «літератури рідного краю» пропонується включати також художню творчість ровесників учнів, їхніх земляків. [11].  Чинною програмою визначені державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів з даної рубрики. 
Так учням 5 класу пропонується ознайомлення з доступними для сприймання й цікавими творами письменників-земляків. Метою таких уроків є знайомство із письменниками-земляками, їхніми творами, розуміння змісту цих творів; формування вміння виразного читання і висловлення власної думки про них; виховання шанобливого ставлення до митців свого краю як до особливо обдарованих людей, співців рідної землі. 
Для 6 класу - ознайомлення із найцікавішими письменниками-земляками та їхніми творами. Метою уроків є знайомство з іменами і творами письменників-земляків; формування вміння вдумливого читання, визначати зміст та основні ідеї твору, висловлення власної думки про доробок письменників-земляків; виховання шанобливого ставлення до митців рідного краю.
Для 7 класу пропонується ознайомлення із письменниками-земляками та їхніми творами через зв'язок із рідним краєм. Метою таких уроків є знайомство із письменниками, які народилися в рідному краї, зразками їхніх творів; формування вміння вдумливого читання, висловлення власних міркувань щодо прочитаного; виховання шанобливого ставлення до талановитих земляків.
Для 8-9 класів – вивчення життєпису письменників-земляків та їхніх творів. Метою уроків є збагачення знаннями про письменників, які народилися в рідному краї, знайомство з їхніми творами; формування вміння коментувати ідейно-художні особливості, висловлювати власні судження і враження про ці твори; виховання шанобливого ставлення до талановитих земляків.
Для 10-11 класів - ознайомлення з письменниками-земляками та їхніми творами. Метою є збагачення знаннями про письменників-земляків та їхні твори; формування вміння самостійно характеризувати твори, обґрунтовувати власні судження, самостійно готувати реферати про їхню творчість, виголошувати доповіді; виховання шанобливого ставлення до людей творчих професій.
Тому саме на педагогові лежить велика відповідальність щодо підготовки та проведення уроків літератури рідного краю. До кожного з таких уроків учитель має добирати тексти, які за своїм змістом давали б можливість максимально репрезентувати ту чи ту тему, відповідно до вікових особливостей учнів, ураховуючи тематично-стильову різноманітність та ідейно-ціннісні пласти, які втілюють ключові компетентності. Під час підготовки до роботи необхідно залучати увесь клас. Слід зауважити, що на уроці літератури рідного краю обсяг матеріалу розглядається більший, ніж на звичайному. 
Уроки літератури рідного краю можуть бути як традиційними, так і нестандартними. Для 5-8 класів - це урок-конкурс, урок-подорож, урок-інсценізація, урок-«оживлення», урок-діалог, урок-портрет, урок-інсценізація, урок поезії, урок-зустріч з поетом тощо. Для 9-11 класу - урок-конференція, урок-диспут, урок-семінар, урок-презентація, урок-візуалізація, урок-практикум, урок-зустріч з поетом тощо.
Тому основною вимогою, що постає перед вивченням літератури рідного краю, є вивчення її в єдності загальнолюдських, національних і місцевих виявів, що дозволяє в окремому бачити вияви загального, а загальне осмислювати з погляду його конкретного значення. Так в учнів формуються почуття національної гідності, патріотизму, любові до землі, на якій народилися і виросли, усвідомлення самоідентичності.
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