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Патріотичне виховання як організований культуротворчий процес взаємодії педагогів та учнів.
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Кіровоградської міської ради».


Стаття розкриває процес взаємодії педагогів та учнів в сьогоднішній час в умовах  сучасної школи. Процес  спрямований на формування базової  культури особистості, базуючись на набутому морально етичному досвіді людства.

The article reveals the interaction of teachers and students in today’s schools. Process aimed at fostering basic cultural identity based on the acquired experience in moral and ethical humanity.
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Патріотизм – це любов до Батьківщини, свого народу, турбота про його благо, сприяння становлення й утвердженню України як суверенної, правової, демократичної, соціальної держави, готовність відстояти її незалежність, служити і захищати її, розділяти свою долю з її долею.
Патріотичне почуття за своєю природою багатогранне, воно об’єднує всі сторони особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, а також фізичний розвиток і передбачає вплив на кожну із сторін для отримання єдиного результату. Василь Олександрович Сухомлинський говорить про те що любов до Батьківщини починається із захоплення красою того, що бачить перед собою дитина, чим вона милується, в що вкладає частину своєї душі .

Захоплення просторами країни, її красою та природними багатствами виникає тоді, коли дитину навчили бачити красу безпосередньо навколо себе.

З давніх-давен славилась Україна розмаїттям народних свят, звичаїв та обрядів. Наші діди і прадіди берегли їх, передавали з роду в рід, з покоління в покоління для того, щоб нащадки не забували своє коріння, свій родовід, історію свого народу. Та на жаль ми все більше пересвідчуємося, що багато 
чого втрачено, загублено, забуто. Через багато тисячоліть повертаються до нас забуті звичаї, обряди, бо в них – щедра, багата, дотепна і мудра душа народу.

Що треба робити, щоб не пересихало цілюще джерело мудрості наших прабатьків? Як зробити так, щоб наші діти розвивались духовно, щоб  не виростали, як оте перекотиполе, без роду, племені, байдужими до рідної землі, до краю, до свого коріння, щоб вміли берегти кращі традиції минулого?

Виходячи з цього, патріотизм на даний час є нагальною потребою і держави, якій необхідно, щоб усі діти стали національно свідомими громадянами – патріотами, здатними забезпечити країні гідне місце в цивілізованому світі, і особистості, яка своєю діяльнісною любов’ю до Батьківщини прагне досягти взаємності з метою створення умов для вільного саморозвитку і збереження індивідуальності; і суспільства, яке зацікавлене в тому, щоб саморозвиток особистості, становлення її патріотичної самосвідомості здійснювався на моральній основі.

У Державних національних програмах «Освіта» («Україна ХХІ століття»), «Діти України», «Національній програмі патріотичного виховання громадян, розвитку духовності», Закон України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Національній доктрині розвитку освіти України як стратегічні визначаються завданням виховання в особистості любові до Батьківщини, усвідомлення нею свого громадянського обов’язку на основі національних і загальнолюдських духовних цінностей, утвердження якостей громадянина – патріота України як світоглядного чинника.

Все те що відбувається у нашій державі на даний час повинно дати новий імпульс духовному оздоровленню народу, формуванню в Україні громадянського суспільства, яке передбачає трансформацію громадянської свідомості, моральної, правової культури особистості, розквіту національної самосвідомості і ґрунтуватися на визнанні пріоритету прав людини.

Актуальність патріотичного виховання зумовлюється водночас процесом становлення України як єдиної політичної нації. В умовах полі-етнічної  держави, воно покликане сприяти цілісності, соборності України, що є 
серцевиною української національної ідеї. В основі патріотичного виховання мають лежати, розбудова й  вдосконалення суверенної правової держави і громадянського суспільства  саме на базі демократичних цінностей.

Визначальною рисою українського патріотизму має бути його дієвість. Сама вона спроможна перетворювати почуття в конкретні справи і вчинки на користь Батьківщини і держави. Адже патріот це не той, хто говорить красиві слова про Україну, прикрашає дійсність, а той, хто бачить труднощі, помилки, невирішені проблеми, розуміє соціально-політичну ситуацію в країні і світі, проте не панікує, не носиться зі своїми егоїстичними претензіями, не збирається тікати туди, де краще, а готовий долати перешкоди, зв’язати свою долю з долею Вітчизни. Патріот це той, хто в сьогоднішніх умовах не правового поля сприяє розбудові демократичної соціальної держави правовими методами. Він не ототожнює Україну, державу з владою, а усвідомлює, що влада має бути лише механізмом, засобом здійснення волі народу. Любов до Батьківщини в українського патріота поєднується з вірою в неї, в її покликання, прекрасне майбутнє, що обов’язково відбудеться. Керуючись живим досвідом і героїчним минулим народу, потрібно вірити в те, що він справиться зі своїми історичними випробуваннями  і вийде з них міцнішим і духовнішим. Втім, свідомий патріот бачить не лише духовну красу свого народу, а й його слабкості, помилки і недосконалості, розуміє, що в історії Вітчизни є й темні, важкі сторінки. Любити свій народ не означає улещати його чи приховувати від нього слабкі сторони, а чесно і мужньо викривати їх і боротися з ними. У цьому полягає вияв громадянської мужності. Національна гордість не повинна вироджуватись у самозадоволення.

Народ України – це понад двісті різних народностей, які мають свою етнічну самосвідомість. Проте етнічна самосвідомість різних народів не заперечує готовності свідомо служити інтересам їх Батьківщини України.  На більш високому рівні етнічна самосвідомість переростає в національну самосвідомість. Остання передбачає ідентифікацію особистості з усіма народами України, незалежно від свого етнічного походження, політичного об’єднаного єдиним інститутом громадянства, економікою, історичною долею та перспективами майбутнього. Свідомі патріоти України – це і українці, і росіяни, і євреї, і татари, і молдовани, й інші народності, які живуть на території однієї держави, що у творилась внаслідок політичної інтеграції етнічних спільнот, збагачують її своєю культурою і сприяють її розвитку. Чим більше Українська держава дбатиме про розвиток етнічної самосвідомості своїх етнічних меншин, тим більше буде патріотів України.

Рідна мова – духовне багатство народу. Мовленнєва культура людини – дзеркало її духовної культури. Молода українська держава, розвиваючи етнічну самосвідомість народу України, має реально допомогти національним меншинам у розвитку культури, освіти, мови. Для цього має бути надана і економічна допомога, і правове забезпечення цього процесу. Відчуваючи реальну зацікавленість і турботу про розвиток своєї рідної мови з боку держави, представники етнічних меншин охоче сприйматимуть українську мову як державну і вважатимуть обов’язком її вивчення. Адже без мови немає народу, без народу немає держави. Тому національне відродження, розбудова поліетнічної Української держави, як єдиної політичної нації, та виховання патріотизму нерозривно пов’язані з оволодінням кожним учнем як своєю рідною, так і державною українською мовами.

Справжній патріот гуманно ставиться до інших народів. Його культура проявляється в повазі інтересів, прав, самобутності людей інших національностей, підтримці їх у боротьбі за свободу і незалежність, терпимості, толерантності, готовності й умінні йти на компроміс з різними етнічними, релігійними групами заради миру в своїй державі й у світі.

Важливою ознакою патріотизму є законослухняність, виконання конституційних норм, дотримання чинних законів, завдання не лише своїх прав, а й обов’язків. Патріот той, хто своє право вимірює своїм обов’язком. Місія свідомого громадянина – патріота – не руйнувати право рядок, а берегти, правильно й терпляче вдосконалювати його зміст. 

Оскільки патріотизм набуває нині особливого значення, виникає потреба у розробці нових Програм патріотичного виховання.

        Нині можна констатувати, що за роки незалежності в Україні створено передумови для оновлення змісту й технологій патріотичного виховання, формування гуманістичних цінностей та громадянської позиції підростаючого покоління. В центрі патріотичного виховного процесу постала особистість дитина як найвища цінність.

Сучасному патріотичному вихованню має бути в певній мірі властива випереджувальна роль у демократичному процесі. Вона мусить стати засобом відродження національної культури, припинення соціальної деградації, стимулом пробудження таких моральних якостей як совість, людяність, почуття власної гідності; засобом самоорганізації, особистісної відповідальності.

Формування ціннісних орієнтацій є невід’ємною складовою частиною розвитку підростаючої особистості. Саме на початку молодшого шкільного віку діти шестирічки виділяють особисті цінності, відбувається їх емоційне освоєння, яке закріплюється в діяльності, поведінці та міжособистісних взаєминах. У цих дітей розвивається певна орієнтація на соціум, вміння на 

 відповідальному рівні розуміти і оцінювати суспільні відносини. Суттєві зміни у ціннісних орієнтація дітей відбуваються при кінці молодшого  шкільного віку. Психологічна роль ціннісних орієнтацій дитини в цей час особливо зростає й ускладнюється, враховуючи закономірності формування її як особистості. Тому у молодшому шкільному віці важливо формувати здатність дитини пізнавати себе як члена сім’ї, родини, дитячого угрупування; як учня, жителя міста чи села; виховувати у неї любов до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, рідного слова, побуту, традицій.

У підлітковому віці відбувається оволодіння внутрішнім світом й виникнення життєвого плану як певної системи пристосування, яке вперше усвідомлюється підлітком. У цей період створюються передумови становлення уявлень про сенс життя. Накопичення життєвого досвіду і розвиток процесів рефлексії сприяє формуванню у підлітків потреби у  співвідношенні понять «минуле», «теперішнє», «майбутнє», у постановці і вирішенні задач не розмежування понять «життя» і «сенс життя», розуміння сенсу життя і усвідомлення свого життя. 

Старші підлітки усвідомлюють вплив негативних явищ у сучасному суспільстві на становлення сенсу життя свого покоління. Особливу тривогу у них викликає поширення наркотиків, алкоголізм, екологічні проблеми, тероризм, грабунки, матеріальний і духовний занепад суспільства. Визначальним станом підлітків, який є психологічною дійсністю, є їхня реальна внутрішня готовність до прийняття дорослих норм життєдіяльності, що виражається у прагненні зайняти нову соціальну позицію, яка реалізується ними і в плані свідомості, і в плані поведінки. Головним мотиваційним фактором життєдіяльності підлітка виступає його само актуалізація.

Прагнення до більш повного виявлення і розвитку своїх особистісних можливостей у підлітків виражається у певному ставленні до сфер самоактуалізації, спрямованості особистості до творчості, самостійності в активності життєвої позиції, в їхньому ставленні до майбутнього 

У підлітковому віці виховується духовно осмислений, рефлексивний патріотизм, який поєднує любов до свого народу, нації, Батьківщини з почуттям поваги до інших народів, своїх і чужих прав та свобод.
В ранній юності особистість перетворюється на розвиненого суб’єкта, що оволодіває соціальним досвідом, робить його своїм надбанням, тобто відбувається розгорнута соціалізація. В цей же період юнаки і дівчата набувають і все більшу самостійність, відносну автономність, тобто відбувається подальша їхня індивідуалізація.

У старшому шкільному віці пріоритетними рисами  ціннісного ставлення до Батьківщини є відповідальність і дієвість. Старшокласники не лише ідентифікують себе з українським народом, але й прагнуть жити в Україні, пов’язати з нею свою долю, служити Вітчизні на шляху її національного демократичного відродження; працювати на її благо, захищати її; поважати Конституцію України і виконувати норми Законів; бережно ставитись до етно-етичної культури народів України; володіти рідною та державною мовою, визнавати пріоритети прав людини поважати свободу, демократію, справедливість.
Складовою частиною патріотичного виховання є військово-патріотичне виховання, орієнтоване на формування готовності до військової служби, як особливого виду державної служби. Його зміст визначається національними інтересами України і покликаний забезпечити  активну участь громадян у збережені безпеки України від зовнішньої загрози. Військово-патріотичне виховання має сприяти обороноздатності України, яка разом з міжнародною спільнотою братиме участь у миротворчих і гуманістичних операціях, протистоятиме міжнародному тероризму, запобігатиме військовим конфліктам, що загрожують людству, створюватиме стабільність зовнішньополітичного становища у світі. Щоб виконати цю високу місію військово-патріотичне виховання підростаючого покоління має базуватись на духовно-моральних цінностях нашого суспільства, охоплювати військово-історичну підготовку; прикладну фізичну підготовку; підготовку з основ військової служби; підготовки з основ безпеки життєдіяльності 
Процес патріотичного виховання здійснюється в навчальній, позакласній

діяльності та в сім’ї, дитячих та юнацьких об’єднаннях. В навчанні патріотичне виховання значною мірою зумовлюється змістовими характеристиками освітніх предметів, які сприяють оволодінню системою знань про людину і суспільство. Крім того, оволодіння системою знань формує здатність усвідомлювати місце своєї спільноти серед інших спільнот світу.
Весь освітній процес насичений різними аспектами патріотичного виховання. Проте особлива роль тут належить предметам соціально-гуманітарного циклу, а саме: історії, географії, природознавству, суспільствознавству, громадянській освіті. 

Сьогодні сформоване соціальне замовлення на ефективні і виховні системи й технології. Зростає увага до виховання засобами музеїв, театральної педагогіки, дитячого та юнацького спорту. Створюються реальні умови для прояву творчих здібностей молодих людей. Сучасна молодь добре інформована щодо процесів в різних сферах науки, техніки, соціального життя; динамічно оволодіває сучасними комунікативними технологіями. 
Серед методів і форм патріотичного виховання пріоритетна роль належить активним методам, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії, спрямовані на самостійний пошук істини і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й творчості. До таких методів належить: соціально-проектна діяльність, ситуаційно-рольові ігри, соціограма, метод відкритої трибуни,соціально-психологічні тренінги, інтелектуальні аукціони, «мозкові атаки», методики колективних творчих справ, засобів народної педагогіки. Застосовуються також традиційні методи: бесіди, диспути, лекції, семінари, різні форми роботи з книгою, періодичною пресою.

Запорукою ефективності виховного процесу є органічне поєднання системи принципів національно-патріотичного виховання в цілісну систему, яка забезпечує досягнення загальнолюдських і українських національних цінностей.

Основними принципами національно-патріотичного виховання є:

· принцип національної спрямованості виховання, який передбачає формування молоді національної спрямованості, любові до України, свого народу, шанобливого ставлення до його культури,пишатися приналежністю до українського народу, брати участь у розбудові та захисті своєї держави;

· принцип культуро відповідності, який передбачає виховання як культуротворчий процес, спрямований на формування базової культури особистості, базуючись на набутому морально-етичному досвіді людства;

· принцип гуманізації виховного процесу виховного процесу зосереджує увагу на особистості як вищій цінності;

· принцип суб’єкт-субєктної взаємодії передбачає, що учасники виховного процесу виступають рівноправними партнерами у процесі спілкування, беруть до уваги точку зору один одного, узгоджують свої позиції;

· принцип цілісності означає, що виховання орієнтується як системний педагогічний процес, спрямований на гармонічний та різнобічний розвиток особистості

· акмеологічний принцип вимагає орієнтації виховного процесу на вищі морально-духовні досягнення і потенційні можливості особистості, створення умов для досягнення нею життєвого успіху;

· принцип особистісної орієнтації означає, що загальні закони психологічного розвитку проявляються у кожної людини своєрідно і неповторно;

· принцип життєвої творчості самодіяльності передбачає становлення особистості як творця свого життя, який здатен приймати особисті рішення, і нести за них відповідальність, повноцінно жити і активно діяти, постійно самовдосконалюватися, адекватно і гнучко реагувати на соціальні зміни;

· принцип толерантності передбачає інтегрованість української культури в європейський та світовий простір, формування у вихованців відкритості, толерантного ставлення до цінностей, відмінних від національних ідей, до культури, мистецтва, вірувань інших народів, здатності диференціювати спільне та відмінне в різних культурах, сприймати українську культуру, як не від’ємну частину загальнолюдської.
Виховання у учнів першооснов патріотизму та інтернаціоналізму поєднує в собі завдання пізнавального і виховного змісту. Для формування у учнів почуттів необхідно передусім збагатити їхній кругозір певними знаннями, сформувати у них правильні уявлення про суспільні явища і події. Але засвоєння дітьми певних знань , лише одного впливу на їхню свідомість ще не достатньо. Як визначає психолог О. М. Леонтьев, знання і думки, засвоєнні мисленням, можуть не стати надбанням самої людини. Для виховання патріотичних почуттів поряд із збагаченням дітей певними знаннями та уявленнями, необхідно впливати на їхні почуття, формувати в них емоційно-позитивне ставлення до суспільних явищ, фактів, подій.

Як зазначають психологи П.М. Якобсон , А.Г. Ковальов, Т.О Репіна та ін., почуття формуються у сурової, трудової та навчальної діяльності! В основі їх лежать потреби пов`язані з стосунками між людьми.

    Виходячи з вчення І.М Павлова про вищу нервову діяльність, психологи визначають фізіологічну основу почуттів як постійну систему реакцій- відповідей людей на зовнішні сигнали – вироблений динамічний стереотип. Моральні почуття (на думку О.В. Запорожця , Я.З. Ібрагімової,) є результатом спеціального впливу на емоційну сферу дитини і формування особистості  цілому.

     Отже, почуття патріотизму в тісному взаємозв’язку з пізнавальною діяльністю учнів, з оволодінням необхідними  уявленнями  і знаннями, які потрібно розвивати і формувати в нерозривній єдності. Однак не всі уявлення у дітей визивають однакові переживання. В такому разі дитину потрібно «підвести до почуттів яких у неї не має» (221, 342). Потрібно зробити психологічні ситуації, що сприяють утворенню емоційно-позитивного ставлення до суспільних явищ, подій рідного краю, вчинків, праці, національних звичаїв, людей. 

       К.Д. Ушинський вважав, що патріотизм є не тільки важливою задачею виховання, але і його могутнім педагогічним засобом. «Як нема людини без самолюбства, - писав він, - так немає людини без любові до батьківщини, і ця любов дає вихованню вірний ключ до серця людини і могутню опору для боротьби з його поганими природними, особистими, сімейними і родовими схильностями».(189, 160).
Результативність патріотичного виховання великою мірою залежить від того, наскільки ті чи інші форми й методи виховної діяльності стимулюють розвиток самоорганізації, самоуправління дітей, підлітків, юнацтва, молоді. Чим доросліші вихованці, тим більші їхні можливості до критично-творчого мислення, само активності, творчості, самостійності, до усвідомлення власних світоглядних орієнтацій, які є основою життєвого вибору, громадянського самовизначення.  
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