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Лангемак – на зворотньому боці місяця

Бучукурі Євгеній Емзарович,

учитель історії НВО СЗНЗ І-ІІІ ступенів «Гармонія» 
гімназія ім. Т.Г. Шевченко – ЦПВ «Контакт»

Омесь Оксана Станіславівна,

працівник обласної бібліотеки для дітей ім.. А. П. Гайдара
В статті розглядається життєвий шлях Георгія Еріховича Лангемака, винахідника блискавичної реактивної установки з мелодійним жіночим ім’ям «Катюша»
In the article the life George Erihovycha Langemak, inventor lightning jet setting with melodic female name "Katyusha"
Якщо спитати будь-яку людину в нашому  місті «А ви знаєте хто такий Георгій Лангемак», то достеменно, на жаль, 99% респондентів дадуть  негативну відповідь. Що за людина криється за цим прізвищем? Чому рядові кіровоградці мають знати саме це прізвище? Чому воно таке важливе?  
Згадуючи кадри зі старих радянських стрічок про Велику Вітчизняну війну, неодноразово помічали як блискавичні реактивні установки з мелодійним жіночим ім’ям «Катюша» сипали пекельним вогнем на голову німецько-нацистських загарбників. Такою вона закарбувалась у нашій свідомості, та ми навіть жодного разу не замислювались, хто є її творцем. Так ось насправді її батьком був Георгій Еріхович Лангемак.  
Його тернистий шлях почався 28 червня (8 липня) 1898 року в місті Старобільськ на Луганщині. Він народився в інтелігентній родині Лангемаків, батьком якого Еріх Францович – за походженням був німцем, а мати Марія Константинівна була французькомовною швейцаркою. Тому рідними мовами спілкування в родині були німецька та французька мови. 

Його батьки були за віросповіданням лютеранами, але не зважаючи на це маленького Георгія та його брата Віктора прийняли у православну віру через охрещення. 
Невдовзі сім’я переїхала до Єлисаветграду, де і пройшло дитинство геніального конструктора. Батьки влаштувались у Єлисаветградську чоловічу гімназію (зараз гімназія ім.. Т. Г. Шевченка № 5 по вулиці Чорновола 15) вчителями німецької та французької мов, куди згодом були прийняті на навчання і їх діти.  
Навчання в гімназії для Георгія розпочалося у далекому 1907 році, і  вже з перших кроків у науку в  маленького темноволосого хлопчика з допитливими очима з’явився хист до вивчення іноземних мов, зокрема японської культури та мистецтва. Вчився він старанно, наполегливо, за що неодноразово отримував похвальні грамоти і заслужено вважався одним з найкращих учнів гімназії. 

Після закінчення гімназії (у 1916 році) вступив на східне відділення філологічного факультету Петроградського університету. Але в цей скрутний час в Європі палала одна з найкривавіших війн у світовій історії, що поставила хрест на його давній мрії – кар’єрі філолога-японіста. В університеті не провчився і кількох місяців, як його було  мобілізовано і після закінчення короткого курсу школи мічманів відправлено на службу до берегової охорони Фінської затоки. 
Не пройшло і півроку – почалась Лютнева революція, полум’я якої знищило безліч людей, розбила тисячі і тисячі мрій. В такому гарті сильна духом молода людина дорослішала за місяць, а слабка перетворювалась на попіл історії. По всій Україні все ще вирувала війна. Роздерта між білими, червоними, анархістами, та патріотами різних мастей, що рвалися до влади, країна агонізувала стікаючи кров’ю своїх синів та дочок. Саме в цей момент демобілізований Георгій Лангемак весною 1918 року повертається додому, в Єлисаветград.
І в ці скрутні часи він хотів хоч якось наблизитьсь до своєї мрії, тому у 1918 році вступає до історико-філологічного факультету Новоросійського університету в Одесі. Та  чи міг в цей момент молодий Георгій бути осторонь подій, що охопили його неньку Батьківщину. Тому у наступному році, покинувши навчання, він повертається у Петроград, де вступає до лав Червоної армії. Протягом чотирьох років важкої, виснажливої військової служби проходить шлях від командира батареї до помічника начальника артилерії Кронштадтської фортеці.

Нарешті наступили мирні часи після довгих виснажливих боїв,                       Г. Е. Лангемак усвідомлює, що його життя відтепер невидимою ниткою пов’язане з військовою справою. 1923-1928 роки він здобуває освіту в військово-технічна академія ім.. Ф. Е. Дзержинського у Ленінграді. Одразу після закінчення навчання молодого спеціаліста направили до Ленінградської Газодинамічної лабораторії (ГДЛ), де він працював керівником сектора зі створення реактивних снарядів. На момент приходу в ГДЛ там працювало всього лише десять спеціалістів на чолі з М. І. Тихомировим, який ще з далекого 1894 року займався вирішенням проблеми використання ракетних пристроїв у військовій справі.
У тому ж 1928 році війська Ленінградського військового округу очолив  М. М. Тухачевський,
 який за складом розуму не був конформістом і саме тому, він почав надавати підтримку в розвиткові неординарних ідей у сфері військово-промислового сектору. Штаб округу в цей час зріс у декілька разів, з’явились нові підрозділи в тому числі і в науковій сфері. Провідний перший сектор, в якому зосереджується вся робота по створенню реактивних технологій, очолив Г. Лангемак. Невдовзі у 1931 р. з’явились перші працюючі прототипи моделей порохових прискорювачів для літаків, що давали змогу значно зменшити довжину злітного поля. Апробація новостворених винаходів проходила на Комендантському літовищі, що знаходилось на березі Чорної річки, а дослідницьке устаткування знаходилось у Петропавлівській фортеці де й проводились основні роботи та розрахунки. Як керівник сектору Г. Е. Лангемак розробляв і доопрацьовував реактивні снаряди РС-82 і РС-132
, які вже у літній період 1932р. пройшли доволі успішні випробування на літаках Р-5
.
І вже у 1933р. з допомогою літаків, кораблів та наземних установок на полігонах Ленінграду та Євпаторії, було вдало випробувано снаряди дев’ятьох типів, що різнилися не тільки калібром, а й принципами застосування. І саме ці досить вдалі досліди призвели до створення 21 вересня 1933 р. на базі Ленінградської газодинамічної лабораторії і Московської групи реактивно руху Реактивного наукового-дослідницького інституту робітничо-селянської Червоної Армії (РНДІ), директором якого став І.Т. Клейманов
.
У 1935р. у співавторстві з В. П. Глушко 
вийшла до друку наукова праця «Ракети, їх конструкція і застосування», яка одразу стала посібником по вивченню нових галузей науки та техніки. В цій роботі з легкої руки Георгія Лангемака широкого використання набув науковий термін «космонавтика», а також описувались головні принципи ракетобудування, і були сформовані ідеї оснащення автомобілів пусковими установками для реактивних снарядів. 
З 1936 року почались масові хвилі арештів, і одна з хвиль зачепила не тільки рядових науковців, а й видатного вченого-конструктора                                   С. П. Корольова. На місце С. П. Корольова  у 1937 головним інженером РНДІ було призначено Г. Е. Лангемака. Цього ж року реактивні снаряди РС-82 були прийняті на озброєння і кріпились на нижній площині крила винищувачів І-15
. І вже у 20 серпня 1939 р. в районі Халхин-Гола
 ці снаряди було випробувано у бойових діях. П’ять радянських винищувачів під командуванням капітана І.І. Зворикіна, на відстані одного кілометра знищили два ворожих літака. Невдовзі ця п’ятірка без жодних втрат підбила десять винищувачів та три бомбардувальника. Ці події показали незаперечне лідерство СРСР у застосуванні реактивних технологій: в авіації США реактивні снаряди почали використовувати у 1942 р., а у Німечинні аж з 1943 року.
Для потреб сухопутної армії реактивні снаряди РС-82 та РС-132, були модернізовані в РНДІ для використання майбутніми «Катюшами» 
, і на початку війни потрапили на виробництво під індексами М-8 і М-13. І влітку 1939 року почала діяти 16-ти зарядна реактивна установка на базі вантажного автомобіля. Перемикач пульту керування  для зручності знаходився в кабіні, а тривалість вогню близько 10 секунд.
Перше бойове хрещення «Катюша», отримала ще на початку Великої Вітчизняної війни – 14 липня 1941 року під містом Оршею. Під час бою раптовий вогонь гвардійських мінометів вніс паніку і розлад в щільний стрій німецьких військ, які, тікаючи, зазнали великих втрат та були змушені залишити велику кількість одиниць військової техніки.
Не зважаючи на визначні досягнення в авангарді радянської науки Г. Е. Лангемак не уникнув репресій і вже 2 листопада 1937 року його було заарештовано. Під час слідства 7-го відділення 9 відділу 1 управління НКВС на чолі з Соломоном Луховицьким Г. Лангемака було піддано допитам.  Не витримавши тортур  він підписав свідчення. На основі вибитих свідчень і було складено протокол обвинувачення для гучної справи «інженерів-шкідників», окрім того з’явилося ще одне обвинувачення в шпигунстві на користь Німеччини. 
Головним приводом до арешту стало його «сумнівне» походження, а також одруження в 1922 році з Оленою Камнєвою дочкою колишнього начальника Єлисаветградського кавалерійського училища, генерал-майора Володимира Петерса. Щоб уникнути переслідувань, В. Петерс застосував хитрість – переклав своє німецьке прізвище на російську мову і відтепер носив прізвище Камнєва. Однак даний прийом не врятував родину від  репресій. 
Не зважаючи на характеристику комісії від ЦК КПРС, де йшлося про однозначну непричетність Георгія Лангемака, 11 січня 1938 року відбулося засідання виїзної сесії Військової колегії Верховного Суду Союзу РСР під головуванням Армвійськюриста В. В. Ульріха 
на підставі ст. 219 і ст.320 КПК РРФСР засудили Лангемака Георгія Еріховича до вищої міри покарання – розстрілу з конфіскацією майна.  
Знеславлений і несправедливо покараний владою Г. Лангемак так і не дізнався, що  його славетний винахід було безчесно присвоєно в 1939 році новим начальником РНДІ генерал-майором А. Г. Костіковим
. Який за «свою важку і наполегливу роботу» в липні 1941 року отримав почесне звання Героя Соціалістичної праці, через рік став лауреатом Сталінської премії, а в 1943 році членом-кореспондентом Академії наук СРСР. І тільки у лютому 1944 року А. Г. Костікова було звільнено з посади директора інституту з причини відсутності професійної компетентності, які були виявлені під час розробки нового реактивного літака.  Тоді ж комісією було встановлено, що Костіков не мав ніякого відношення до створення «Катюші» та боєприпасів до неї. 
В період масових реабілітацій невинно засуджених на основі свідчень видатного вченого   В. П. Глушко було розглянуто справу нашого славетного земляка. І в травні 1955 року нарешті запанувала справедливість і Г. Е. Лангемака (посмертно) і його родину було повністю реабілітовано. 
В 1966 році на поверхні супутника нашої матінки Землі було відкрито кратер, який названо на честь нашого земляка.  Закінчивши свій земний шлях славетний вчений-конструктор завжди буде світилом науки, як в прямому так в переносному значенні.

Справжнє визнання його таланту відбулося 21 червня 1991 року – перший президент СРСР М. С. Горбачов присвоїв знання Героя Соціалістичної праці посмертно. 
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� Михайло Миколайович Тухачевський (16 лютого 1893 - 12 червень 1937) - радянський військовий діяч, воєначальник РСЧА часів Громадянської війни, військовий теоретик, Маршал Радянського Союзу (1935). Репресований у 1937 році у «справі військових», реабілітований у 1957 році.


� РС-82 и РС-132 (скорочення від реактивний снаряд) - некеровані авіаційні боєприпаси класу «повітря-повітря» і «повітря-поверхня», оснащені реактивним двигуном на бездимному поросі. Розроблено в СРСР у період з 1929 по 1937 р. Широко використовувалися під час Великої Вітчизняної війни.


� Р-5 - радянський багатоцільовий одномоторний літак 30-х років, створений в ОКБ Полікарпова в 1928 році. Один з наймасовіших літаків-біпланів 30-х років XX століття в СРСР. Більше 1000 експлуатувалося в ЦПФ (Аерофлоті) як поштові й вантажно-пасажирські. Більше 5000 в РСЧА, де він був основним зразком розвідника, легкого бомбардувальника і штурмовика до початку 40-х років XX століття.


� Іван Терентійович Клейменов (11 квітня (30 березня) 1898 - 10 січень 1938) - один з організаторів і керівників розробок ракетної техніки в СРСР, військінженер 1-го рангу. Репресований у 1938 році у «справі військових», реабілітований у 1955 році.


� Валентин Петрович Глушко (20 серпня (2 вересня) 1908, Одеса - 10 січня 1989, Москва) - інженер, великий радянський вчений в галузі ракетно-космічної техніки; один з піонерів ракетно-космічної техніки; основоположник вітчизняного рідинного ракетного двигунобудування. Головний конструктор космічних систем (з 1974), генеральний конструктор багаторазового ракетно-космічного комплексу «Енергія - Буран», академік Академії наук СРСР (1958), дійсний член Міжнародної академії аеронавтики, лауреат Ленінської премії, двічі лауреат Державної премії СРСР, двічі Герой Соціалістичної Праці (1956, 1961).


� І-15 - радянський одномоторний винищувач-півтораплан 30-х років, створений М.М. Полікарповим. На початку 30-х років літак не мав рівних по швидкості та маневру, був стійкий на всіх режимах польоту, простий у пілотуванні та мав гарні злітно-посадочні якості, а також добрі ремонтні властивості та живучість. На дещо полегшеному І-15 ГК льотчик В. К. Коккінакі 21 листопада 1935 року встановив світовий рекорд підйому на висоту без вантажу — 14 675 метра.


� Бої́ на Ха́лхин-Го́лі — прикордонний збройний конфлікт між Маньчжурською державою та Монгольською Народною республікою, що тривав протягом 11 травня — 16 вересня 1939 року поблизу річки Халхин-Гол на території Монголії. Основними учасниками конфлікту були Японія і СРСР. Завершальна битва відбулася наприкінці серпня і завершилася повним розгромом 6-ої окремої армії Японії.


� «Катюша» — неофіційна назва реактивних систем залпового вогню БМ-8 (калібр 82 мм), БМ-13 (калібр 132 мм) та БМ-31 (калібр 310 мм). Система перебувала на озброєнні Червоної армії під час Другої світової війни.


� Васи́ль Васи́льович У́льріх (13 липня 1889, Рига —  7 травня 1951, Москва) — радянський державний діяч, військовий юрист (1935), генерал-полковник юстиції. Один з головних виконавців сталінских репресій на посаді голови Військової колегії Верховного суду СРСР


� Андрій Григорович Костіков (30 жовтня 1899 Козятин Бердичівського повіту Київської губернії - 5 грудня 1950 Москва) - математик, фахівець у галузі механіки. Генерал-майор, член-кореспондент Академії наук СРСР по Відділенню технічних наук (механіка) з 29 вересня 1943 року. Член ВКП (б). Костіков просунув свою кар'єру неправдивими доносами на своїх колег і привласнив авторство розробки реактивного міномета «Катюша».
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