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Анотація. У статті розглядається теоретичні засади соціокультурної компетенції,  роль комунікативної складової уроку англійської мови,  розуміння патріотичного виховання учнів як громадян України, що базується на національних традиціях українського народу. 
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Постановка проблеми.  Компетентнісно-орієнтована освіта лежить в  основі нового Державного стандарту середньої освіти і спрямована на комплексне засвоєння знань і способів практичної діяльності, які забезпечують успішне функціонування людини в ключових сферах життєдіяльності в інтересах як її самої, так і суспільства. 

Соціокультурний компонент навчання іноземній мові є суттєвою частиною навчальної програми з англійської мови для середньої школи. Формування соціокультурної компетенції  забезпечує володіння учнями англійською мовою  як засобом пізнання іншомовної культури та засобом міжкультурної комунікації. 

Аналіз досліджень і публікацій.  Під терміном «соціокультурна» розуміємо взаємодію комплексу рівноправних соціальних чинників, до яких належать демографічний склад суспільства, його суспільно-політичний устрій, економічний розвиток, національний склад, розвиток технологій, психологічний фактор, прийняті стосунки в сім’ї, ставлення до релігії і церкви та інше з культурним компонентом, який відбиває духовний стан суспільства, здатність формувати гармонійну, всебічно розвинену особистість, прилучати підростаюче покоління до вироблення духовного багатства [1]. 

Патріотичне виховання покликане дати новий імпульс духовному оздоровленню народу, формуванню в Україні громадянського суспільства, яке передбачає трансформацію громадянської свідомості, моральної та правової культури особистості, розквіту національної самосвідомості, що ґрунтується на визнанні пріоритету прав людини. Патріотичне виховання має стимулювати розвиток суспільства, яке функціонує на засадах гуманізму, свободи, верховенства права, соціальної справедливості, гарантує умови для зростання добробуту народу. Актуальність патріотичного виховання зумовлюється спрямованням на забезпечення цілісності, соборності України, що є серцевиною української національної ідеї.[2]

Виходячи з цього, патріотизм на даний час є нагальною потребою і держави, якій необхідно, щоб усі діти стали національно свідомими громадянами – патріотами,  здатними забезпечити країні гідне місце в цивілізованому світі,  і особистості, яка своєю діяльнісною і любов’ю до Батьківщини прагне досягти взаємності з метою створення умов для  вільного саморозвитку і збереження індивідуальності; і суспільства, яке зацікавлене в тому, щоб саморозвиток особистості, становлення її патріотичної самосвідомості здійснювався на моральній основі. [3]
 Залежно від того, наскільки адекватно усвідомлюють люди ціннісне ставлення до свого народу, його способу життя, національних здобутків і достоїнств, культури, традицій, героїчного історичного минулого і сьогоднішньої розбудови держави як єдиної нації своєї культури й порівнюють їх з цінностями культур інших народів, визначається й благополуччя даного народу. 

Особлива роль у створенні системи патріотичного виховання відводиться школі, як установі, що зароджує в молодому поколінні почуття державності, сприяє духовному самовизначенню особистості, готує громадян і патріотів. Наш земляк, відомий педагог-гуманіст В.О. Сухомлинський,  зазначав, що школа повинна виховувати у молоді прагнення до беззавітного служіння Батьківщині, до активної трудової і суспільної діяльності. [6] У своїх роботах В.О. Сухомлинський також указував і на складність у вихованні патріотизму, пояснюючи її тим, що в повсякденному житті ми не зустрічаємося з мірою, за допомогою якої можна було б виявити цю "тяжко зрозумілу цінність" – патріотизм. Любов до Вітчизни стає силою духу тільки тоді, коли у людини відображені в свідомості образи, пов'язані з рідним краєм, мовою, коли з'являється відчуття гордості від того, що все це - твоя Батьківщина [5]
У низці навчальних дисциплін предмет “англійська мова” посідає особливе місце. Саме в ході вивчення іноземної мови учні здобувають не лише знання основ науки, а вміння й навички користуватися чужою мовою як засобом спілкування, засобом одержання нової корисної інформації. Комунікативна складова уроку  англійської мови сприяє реалізації виховного потенціалу навчального процесу, в першу чергу громадянському  та патріотичному вихованню. Разом з тим, на сучасному етапі англійська мова реально затребувана державою, суспільством, особистістю. Це зумовлено багатьма чинниками серед яких, розширення міжнародних зв'язків, створення умов для входження української освіти у європейський простір. 
Соціокультурна компетенція є складовою комунікативної компетенції, що складається з лінгвістичної (соціолінгвістичної), соціокультурної (країнознавчої, лінгвокраїнознавчої).

1. Лінгвістична компетенція. (Оволодіння знаннями та навичками з різних аспектів мови – лексики, фонетики, граматики.) 

2. Соціокультурна компетенція. Допомагає виключити непорозуміння на рівні міжособистісного спілкування, поділяється на країнознавчу та лінгвокраїнознавчу.                                     
Мова – знаряддя, інструмент культури. Вона формує особистість людини, носія мови, через нав’язані їй мовою і закладені в мові бачення світу, менталітет, відношення до людей тощо, тобто через культуру народу, що користується цією мовою як засобом спілкування. 
Не можна любити свою Батьківщину, не знаючи й не поважаючи її культурно-історичну спадщину. У цьому зв'язку стає зрозумілим виникнення й розвиток культурологічного підходу.

Сучасна концепція іншомовної освіти будується на інтегрованому навчанні мови та культури країн.  Головна мета такої освіти − навчання мови через культуру.   У нашій країні різні відомості про державу, мова якої викладається, називають країнознавством, у Німеччині –  культурознавством (kulturkunde), в американських навчальних закладах існують курси мови та території (language and area). Англійськими колегами використовується теорія (linguacultural studies). Вивчення мови та культури знайшли відображення в роботах зарубіжних вчених: Ш. Швейцера, Є.Сімано, О.Есперсена,  представників аудіо-лінгвального та аудіо-візуального методів. [2]      
Проблемі соціокультурного виховання присвячено ряд публікацій вітчизняних науковців, зокрема П. Беха, О.В. Киричука, М.В. Бородька, Е.П. Щубіної, Р.І. Антонюка, Н.М. Бориско, Л.Я. Касюка. У них вчені висвітлюють питання організації виховання засобами іноземної мови (П. Бех, І.Л. Бім, Г.І. Щукіна, В.В. Краєвський, Е.І. Вишневський, Н.М. Бориско); розглядаються питання виховання: трудового, естетичного, морального (П. Бех, Е.П. Щубін, М.В. Бородько, О.В. Сухомлинський); вивчають проблему інтернаціонального і патріотичного виховання (Р.І. Антонюк, К.Д. Ушинський, Г. Ващенко). Але роботи, присвячені соціокультурному вихованню старшокласників засобами іноземної мови відсутні, тому дана тема є актуальною і потребує вирішення.
Мета даного дослідження полягає у висвітленні досвіду роботи по формуванню соціокультурної компетенції учнів в процесі оволодіння ними англійською мовою  як засобом пізнання іншомовної культури та засобом міжкультурної комунікації. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів.  
Як учитель англійської мови цілком погоджуюсь з тим, що саме формування соціокультурної компетенції  забезпечує володіння учнями англійською мовою  як засобом пізнання іншомовної культури та засобом міжкультурної комунікації. Своє педагогічне кредо хочу виразити словами Григорія Сковороди: «Лише той Учитель, хто живе так, як навчає». Цілком погоджуюсь із тим, що вислови відомих і знаменитих людей є хорошим стимулом до того, щоб щось почати змінювати у своєму житті.                                                                                                                                                                                           
Пріоритетними принципами у своїй педагогічній діяльності вважаю: 
1. Принцип зв'язку навчання з життям. З метою реалізації цього принципу активно використовую  на уроках життєвий  досвід учнів та  набуті ними  знання  у практичній діяльності. Для поєднання навчання з життям пропоную учням завдання комунікативного спрямування, такі як «рольова гра», індивідуальні та групові проекти, вправи на формування навичок писемного мовлення (написання листів, опис малюнків, об’єктів тощо).
2. Принцип свідомості й активності учнів у навчанні. Умовою для реалізації цього дидактичного принципу є створення  атмосфери співпраці на уроці. З цією метою активно використовую технології кооперативного навчання, які спонукають учнів до активної діяльності на уроці, що в свою чергу забезпечує  свідомість у навчанні. Принцип свідомості й активності учнів у навчанні сприяє позитивному  ставленню школярів  до навчання, підвищенню рівня мотивації до предмета, забезпечує зв'язок навчання з життям, що актуалізує значення наукових знань; створює взаєморозуміння між учителем і учнями; спонукає учнів до використання на практиці засвоєного матеріалу.  Для досягнення основної мети навчання англійській мові, а саме, формування комунікативної компетенції, яка містить у собі уміння спілкуватися без створення напруги з співрозмовником, співпрацювати, організовувати, вирішувати життєві та практичні ситуації, активно використовую інноваційні технології навчання. На сьогодні найбільшого поширення набули три інноваційні технології: предметно-орієнтована, особистісно зорієнтована, а також партнерська технологія. Особисто я віддаю перевагу «партнерській технології» або «педагогіці співробітництва (співпраці)». Саме ця технологія лежить в основі кооперативного навчання, методику якого я активно застосовую в своїй педагогічні діяльності.  Ефективність групового навчання  була доведена шляхом проведення багатьох дослідницьких робіт, авторами яких є Johnson & Johnson, 1986; Kagan, 1986; Slavin, 1988 та інші. Саме кооперативне навчання вимагає розумового, емоційного, духовного та фізичного залучення від учасників навчально-виховного процессу. Учні бажають навчатися активно і про це не слід забувати.                                                                                                                            
3. Принцип наочності в навчанні. Активно використовую наочність у навчанні, що сприяє розумовому розвиткові учнів, полегшує процес засвоєння, стимулює розвиток мотиваційної сфери учнів. Разом з тим намагаюсь не перевантажувати процес навчання наочністю – це розсіює їхню увагу. Наочні  об'єкти  підбираю так щоб вони не містили нічого зайвого, щоб не викликати в учнів побічних асоціацій  та відповідали віку школярів.      
Працюю над науково-методичною проблемою «Формування соціокультурної компетенції засобами інноваційних технологій». Серед навчальних матеріалів рекомендованих МОН України, саме  для формування в учнів соціокультурної компетенції активно використовую   автентичні навчально-методичні комплекси, віддаю перевагу видавництвам «Express Publishing” та “Longman”.  Адже сучасні автентичні навчальні комплекси виступають фрагментом національної культури, який містить інформацію про політичні, економічні, соціокультурні процеси сучасного англомовного суспільства та відображають специфіку світогляду, світосприймання носіїв мови – представників іншої культури; крім того, є зразком національно-культурної специфіки мовлення суспільства в його соціальних, вікових, професійних, територіальних і культурних характеристиках; більш того, читання автентичних англомовних текстів має природну мотивацію, оскільки в умовах відсутності іншомовного й іншокультурного середовища найбільш реальним видом спілкування є опосередкована міжкультурна комунікація.
Школа,  в якій я працюю  має  філологічний профіль навчання та напрям «іноземна філологія». У старших класах, інваріантною складовою навчального плану передбачені профільні спецкурси: «Література», «Країнознавство», «Технічний переклад» та «Ділове мовлення» [4].  При викладанні спецкурсів особливу увагу приділяю практичним заняттям та самостійній роботі учнів із суспільно-політичною, історичною, публіцистичною літературою, довідниками, посібниками та інформаційно-комунікативним технологіям. Поряд з ознайомленням з історією, географічними та економічними особливостями, політичною системою та державним устроєм Великої Британії та США пропоную учням відповідні теми з історії, географії, політики та культури  України. Активно застосовую ІКТ, систематично проводжу відео уроки.
Для учнів початкової школи  пропоную тексти  й тренувальні вправи, спрямовані на вивчення символіки України, її території та звичаїв українців. У середніх класах  практикую тексти, які поширюють знання з краєзнавства. Учні із задоволенням читають тексти про історію виникнення столиці України, місто Київ, про його визначні місця, про народні традиції, відомих українців, про природу України,  проблеми екології тощо. 
Разом з тим, приділяю особливу увагу історії рідного краю. Будівля в якій знаходиться наша школа  має історичне та архітектурне значення для міста Кіровограда  і щоб учні знали також  історію школи та міста, вулиць, що носять імена героїв та історичних постатей розробляю творчі завдання краєзнавчого спрямування при цьому  активно застосовую  проектну методику.   
Важливим у своїй роботі вважаю формування в учнів глибокого усвідомлення своєї рідної культури та толерантного ставлення до культурної спадщини  інших країн. 

З метою інтеграції англійської мови в усі сфери шкільного життя, реалізації теоретичних засад на практиці організовую  проведення тижнів англійської та німецької мови, англомовні  літературні  конкурси, концерти, краєзнавчі вікторини, тощо.  
   Висновок. Таким чином, формування соціокультурної компетенції передбачає ціннісне відношення людини до навколишнього світу, готовність взаємодіяти з носіями мови в різних ситуаціях, завдяки інтеграції в різні навчальні дисципліни, поглиблює  знання учнів, розширює їхній кругозір, розвиває почуття толерантності, Суб’єктом – носієм патріотизму є сама людина. Завдяки її творчій праці, любові, відданості розвивається почуття патріотизму. Свідомий патріотизм несумісний з шовінізмом, расизмом, які проявляються у неповазі й ненависті до інших народів і націй, їх культури і прав. Сепаратизм також чужий українському патріоту, бо він завжди дбає про єдність України. Недооцінка патріотизму як найважливішої складової суспільної та індивідуальної свідомості призводить до послаблення соціально-економічних, духовних і культурних основ розвитку суспільства і держави. Цим визначається пріоритетність патріотичного виховання особистості у виховній системі школи.
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