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У статті розглядається питання про формування системи патріотичного виховання учнівської молоді в умовах сучасної школи учнів основної школи через досвід роботи вчителя історії.
The article is devoted to the issue of formation of the patriotic system of education of the pupils in the conditions of the modern secondary school by the experience of History teacher.
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Патріотичне виховання  — планомірна виховна діяльність, спрямована на формування у вихованців почуття патріотизму, тобто доброго відношення до батьківщини та до представників спільних культури або країни. Таке виховання включатиме розвиток любові до батьківщини, національної самосвідомості й гідності; дбайливе ставлення до рідної мови, культури, традицій; відповідальність за природу рідної країни; потребу зробити свій внесок у долю батьківщини; інтерес до міжнаціонального спілкування; прагнення праці на благо рідної країни, її народу. Має застосовування як у сім'ї та школі, так і в державних і громадських організаціях, засновуючись на впевненості в майбутньому.
Патріотизм (від грецького “патріс”) – це любов до Батьківщини, відданість Вітчизні, народу. Але в умовах українських реалій, коли багато речей викликають у суспільстві негативне ставлення, виховувати справжніх патріотів дуже складно. Чи є сьогодні альтернатива патріотизму? Мабуть, ні. І якщо в суспільстві буде панувати нігілізм, нехтування долею рідної країни, це призведе до бездержавності і ще гіршого життя.[8]
Розвиток у суспільстві високої соціальної активності, громадянської відповідальності, духовності, становлення громадянського суспільства, що складатиметься з громадян, які володіють високою свідомістю та здатністю проявити її в повсякденній діяльності з забезпечення сталого розвитку;

· утвердження у суспільстві поваги до культурного та історичного минулого України;

· створення і забезпечення реалізації можливостей для повноцінної соціалізації молодих громадян, більш активного залучення їх у вирішення соціально-економічних, культурних, правових, екологічних та інших проблем, як загальнодержавного так і місцевого значення;

· виховання молодих громадян у дусі поваги до Конституції країни, законності, норм суспільного та колективного життя, створення умова для забезпечення реалізації конституційних прав людини та його обов’язків, громадянського та професійного обов’язку;

· розвиток у громадян почуття гордості, глибокої поваги до символів держави – Герба, Прапора, Гімну України, іншої загальнодержавної та регіональної символіки та історичних святинь, гордості за країну, а також окремі регіони та міста;

· створення умов для посилення патріотичної направленості телерадіомовлення та інших засобів масової інформації при висвітленні подій та явищ суспільного життя, активна протидія анти патріотизму, маніпулюванню інформацією, фальсифікації історії України;

· формування расової, національної, релігійної терпимості, розвиток дружніх відносин між представниками різних етнічних груп.

Органи державної влади, органи місцевої виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, а у випадку фінансової підтримки за рахунок коштів державного чи місцевого бюджету відповідних проектів, профспілкові, молодіжні та інші громадські організації, проводять роботу з патріотичного виховання молоді, зосереджуючи увагу на:

· роз'ясненні внутрішньої та зовнішньої політики України, Законів України, рішень Президента України та Кабінету Міністрів України виховуючи повагу до законодавчих норм;

· вивченні історії України та процесів державотворення, боротьби та здобуття Україною статусу незалежної, суверенної, демократичної держави;

· роз'ясненні серед громадян вимог Закону України "Про загальний військовий обов'язок і військову службу", Військової присяги на вірність Українському народові та військових статутів, організації зустрічей з ветеранами війни, відмінниками бойової підготовки Збройних Сил та інших військових формувань, відвідування військових частин, кораблів, вищих військових навчальних закладів і вищих навчальних закладів, які мають військові навчальні підрозділи;
· вивченні славних і видатних імен відомих людей, чиє життя пов’язане з Україною у соціально-економічній, політичній, культурній сферах тощо, засвоюючи у молодих людей гордість за співвітчизників, земляків та вивчаючи історію рідного краю крізь призму видатних світових постатей;
· вивченні Державного гімну, історії та змісту державних символів, засвоєнні поваги до державної атрибутики.
· підготовка нормативно-правових актів з питань патріотичного виховання молоді, внесення відповідних змін до законодавства;
· визначення механізмів економічного стимулювання суб’єктів підприємницької діяльності, які здійснюють підтримку заходів ветеранських, молодіжних і дитячих громадських організацій, спрямованих на патріотичне виховання молоді;
· розроблення порядку проведення всеукраїнських військово-спортивних ігор, конкурсів, присвячених проблемам патріотичного виховання молодих людей;
· розроблення положень про державні нагороди та відзнаки для вихователів, наставників за успіхи у патріотичному вихованні молоді, а також для молодих людей — за досягнення у підготовці до захисту Батьківщини, до служби у Збройних силах України та інших військових формуваннях, утворених відповідно до законів України. [5]
Необхідне забезпечення наступності та системності патріотичного виховання з урахуванням вікових, національних особливостей підростаючого покоління:

· поєднання і координація зусиль центральних та місцевих органів влади у роботі щодо патріотичного виховання молоді;
· посилення військово-патріотичної роботи, проведення днів і місячників захисника Батьківщини, “вахт пам’яті”, пошукових заходів, військово-спортивних ігор і походів;

· виховання у молоді національної свідомості, яка ґрунтується на українській національній ідеї;

· сприяння молодим людям у реалізації ними інтелектуальних та творчих здібностей на благо України;

· сприяння професійній орієнтації, розвиток мотивації до праці;

· залучення юнаків і дівчат до вивчення культури, історії корінних народів і національних меншин України, пропагування кращих здобутків національної культурної і духовної спадщини, підтримка професійної та самодіяльної художньої творчості, діяльності творчих об’єднань, клубів за інтересами, фольклорних колективів;

· сприяння формуванню позитивного іміджу українських естрадних виконавців, діячів культури і мистецтва, спортсменів, активне залучення їх до патріотичного виховання молоді;

· розвиток політичної культури, залучення молоді до участі у державотворчому процесі, громадському русі;

· виховання у молодих людей культури поведінки, поваги до старших поколінь, розвинутої правосвідомості, дбайливого ставлення до природи;

· розширення молодіжного туризму;

· створення відповідних умов та залучення молодих людей до регулярних занять фізичною культурою і спортом, спрямування фізичного виховання на підготовку молоді до праці та захисту Батьківщини;

· сприяння розширенню контактів з українцями, які проживають за межами України;

· створення в мережі Інтернет інформаційної бази з питань патріотичного виховання молоді;

· організація у теле-, радіопрограмах і в пресі постійно діючих рубрик про патріотичне виховання молоді, про досвід роботи у цьому напрямі різних соціальних інституцій, у тому числі ветеранських, молодіжних і дитячих громадських організацій, із залученням до обговорення проблем патріотичного виховання молоді відомих вчених, державних і громадських діячів, представників культури і мистецтва, педагогів, ветеранів війни і праці, лідерів та активістів громадських організацій; випуск спеціального друкованого видання з проблем патріотичного виховання молоді; [7]
· недопущення пропаганди в засобах масової інформації культу насильства, жорстокості і бездуховності, поширення порнографії та інших матеріалів, що підривають суспільну мораль;

· підтримка україномовних молодіжних друкованих засобів масової інформації, теле- та радіопрограм, Інтернет-центрів;

· виробництво кіно- і відеофільмів, видання творів, постановка спектаклів, спрямованих на патріотичне виховання підростаючого покоління.

Активне залучення до патріотичного виховання молоді ветеранських громадських організацій, використання їх досвіду і духовного потенціалу з метою збереження та спадкоємності славних бойових і трудових традицій:

· відродження та розвиток українського козацтва як важливої громадської сили, здатної зробити вагомий внесок у військово-патріотичне виховання молоді, її підготовку до захисту Батьківщини;

· організаційна та фінансова підтримка на конкурсній основі програм, проектів громадських організацій, спрямованих на патріотичне виховання молоді;

· підтримка засобів масової інформації, які діють при молодіжних і дитячих громадських організаціях та висвітлюють проблеми патріотичного виховання дітей і молоді;

· сприяння консолідації і координації діяльності громадських організацій при підготовці і проведенні заходів патріотичного спрямування. [3]
· Здійснення заходів щодо розширення фактографічної бази історичних подій, публікація нових архівних документів, видання воєнно-історичної літератури, мемуарів, довідкових матеріалів про здобутки України за роки незалежності, серій книг патріотичної спрямованості, календарів;

· включення проблематики патріотичного виховання молоді до дослідницьких програм та планів наукових і навчальних закладів;

· підготовка та видання наукових праць, науково-методичних, навчальних посібників і рекомендацій з питань патріотичного виховання молоді;

· розроблення та впровадження типових навчальних програм з питань патріотичного виховання молоді в закладах освіти;

· вивчення інтересів, запитів, настроїв та уподобань молоді, зокрема шляхом проведення моніторингового соціологічного дослідження;

· систематичне проведення науково-практичних конференцій, семінарів, у тому числі всеукраїнської науково-практичної конференції з проблем патріотичного виховання молоді;

· вивчення світового досвіду з питань патріотичного виховання молоді;

· створення на базі кращих наукових установ і закладів освіти експериментальних центрів для опрацювання виховних інновацій, поширення педагогічного досвіду;

· підвищення професійної кваліфікації педагогів та вихователів, соціальних працівників, інших фахівців у сфері соціального становлення та розвитку молоді. 
Історична пам'ять народу є необхідною умовою його самовизначення, адже в ній закладені вистраждані віками ідеали і прагнення. На сучасному етапі національно-духовного розвитку України все більшої актуальності набуває проблема виховання у молодого покоління патріотизму, моральності, утвердження споконвічних гуманістичних цінностей, притаманних українському народові. [4]
Серед основних завдань сучасної школи є виховання громадянина України, патріота рідного краю, працелюбної творчої особистості. Краєзнавчі знання пробуджують інтерес учнів до особливостей місцевості, у якій вони проживають, і до своєї країни в цілому, сприяють активізації їх пізнавальної активності та формуванню рис громадянськості на основі засвоєння кращих зразків місцевої культури.На уроках історії я ставлю собі за мету виховувати в учнів патріотизм.
Запровадження регіональних курсів за вибором продиктовано прагненням допомогти учням розібратись у сутності не тільки історичного минулого краю, а й осмислити процеси, які відбуваються на даному етапі історичного розвитку нашої держави та суспільства. [1]
Відповідно до робочого навчального  річного  плану школи  із варіативної  складової виділено години на вивчення спецкурсу  «Кіровоградщина. Історія рідного краю».
Вказаний навчальний курс є не тільки джерелом нових відомостей про Кіровоградську область, а й основою для формування гуманістичного світогляду, любові до рідного краю. Його наповнення безпосередньо не пов'язане із загальнообов'язковим навчальним змістом і викладається з метою розширення загального світогляду учнів, залучення їх до нових сфер знання і людської діяльності, носить міжпредметний характер. Змістовий потенціал відповідає вимогам сьогодення, є актуальним і затребуваним освітнім середовищем Кіровоградщини.
Мета: ознайомити учнів з історією та сучасним потенціалом Кіровоградської області як цілісним об’єктом пізнання, створити образ рідного краю, визначивши його неповторні риси; сприяти формуванню в учнів регіонального патріотизму та національної свідомості. [8]
Знання і уміння, отримані учнями під час ознайомлення з історією та культурою краю, опосередковують їхнє ставлення до подій сучасності, слугують основою для подальшої реалізації свого потенціалу у суспільному середовищі.

Кожна молода людина є активним учасником розбудови громадянського суспільства, відіграє в ньому важливу роль та несе відповідальність у процесах прийняття рішень на всіх рівнях, які впливають на їх життя, а держава забезпечує доступ молоді до відповідних та необхідних програм та послуг незалежно від статі, географічного положення, соціального, культурного, економічного чинників. [6]
На сьогодні перед нашою державою стоїть завдання - виховання у молодого покоління почуття патріотизму, формування особистості на засадах духовності, моральності, толерантності, забезпечення створення умов для інтелектуального, культурного та фізичного розвитку, реалізації науково-технічного та творчого потенціалу молодих громадян.

Виходячи з цього, основна ідея полягає у мотивації громадської активності молодого покоління. Це стане запорукою небайдужості як сьогоднішнього, так і прийдешніх поколінь громадян. Найкращою мотивацією до безкорисної суспільної праці є почуття гордості за свою державу, співпереживання за минуле, співпричетність до творення її сьогодення та майбутнього. Саме тому патріотичне виховання молоді є одним з найголовніших пріоритетів молодіжної політики в Україні. Патріотичне виховання є складовою частиною загального виховного процесу, являє собою систематичну і цілеспрямовану діяльність органів державної влади і громадських організацій з формування у громадян високої патріотичної свідомості, почуття любові до України, готовності до виконання громадянських і конституційних обов’язків. Патріотичне виховання включає у себе соціальні, цільові, функціональні, організаційні та інші аспекти, володіє високим рівнем комплексності, тобто охоплює своїм впливом усі покоління і пронизує усі сторони життя: соціальну-економічну, політичну, духовну, правову, педагогічну, спирається на освіту, культуру, історію, державу, право.

Патріотами своєї держави; свідомими громадянами; людьми, які пам’ятають своє коріння й шанують пам'ять предків; громадянами, які готові в будь який момент віддати своє життя за Батьківщину. Ці якості можна об’єднати в національно-патріотичну групу.
Людина може відчувати себе вільною лише тоді, коли є економічно незалежною, має стабільний дохід, є юридично захищеною, має свободу думки, право вільного вибору. Ці чинники можна об’єднати в суспільно-економічну групу. [4]
Усі батьки хочуть бачити своїх дітей здоровими, сильними, загартованими морально та фізично. Здорова молодь – здорова нація – здорова держава.
Гармонія й одночасна присутність всіх цих чинників привела б нас до ідеального суспільства. 
Важливим чинником формування свідомості підлітків є сім`я, адже саме вона є прикладом для наслідування.Родина є основою держави. Родина, рід, родовід, народ ¬такий шлях розвитку кожної людини, формування її національної свідомості й громадянської зрілості. Родинне виховання - це природна і постійно діюча ланка виховання, що обумовлює розвиток людини на всіх стадіях її життя. Основними завданнями родинного виховання є: 
· виховання фізично й морально здорової особистості, забезпечення необхідних екосоціальних умов для повної реалізації можливостей розвитку дитини (генотип), повноцінного психічного та духовного її становлення, формування навичок здорового способу життя; •створення атмосфери емоційної захищеності, тепла, любові, взаєморозуміння, чуйності, доброзичливості, належних умов для розвитку почуттів; 
· включення в спільну побутову та господарську діяльність, розвиток рис творчої працелюбної особистості, формування почуття власності та навичок господарювання; 
· формування естетичних смаків і почуттів, уміння розрізняти прекрасне і потворне в мистецтві і житті, забезпечення умов для практичної творчої діяльності дітей.
В. О. Сухомлинський в своїй праці «Як виховувати справжню Людину» писав «  Патріотичне виховання - це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується» На основі цього я вибрала собі проблему  «Виховання в учнів особистісних рис громадянина України , загальнолюдських, духовних, ціннісних орієнтацій». 
Позакласні заходи які традиційно проводяться вчителем історії і формують патріотичні почуття:
· тиждень історичного краєзнавства;
· тематична лінійка приурочена Дню козацтва та вшанування ікони Пресвятої Богородиці;
· тематична лінійка приурочена Дню партизанської слави;
· вітання учасників війни та дітей війни з Днем людей похилого віку;
· участь у міських заходах приурочені Дню визволення України від німецько-фашистських загарбників;
· тематична лінійка приурочена пам'яті жертвам Голодомору 1932-33р.р.;
· Участь в  міських заходах приурочені Дню визволення м. Кіровограда від німецько-фашистських загарбників;
· тематична лінійка приурочена Дню соборності України;
· виховний захід приурочений Дню вшануванню героїв під Крутами;
· вітання учасників війни та дітей війни(чоловіків) з Днем захисника Вітчизни;
· вітання учасників війни та дітей війни(жінок) з Днем 8-березня;
· виховний захід до річниці трагедії на ЧАЕС;
· вітання учасників війни та дітей війни з днем Перемоги;
· тематична лінійка приурочена Дню Перемоги;
· започаткування вишиванок, як шкільної форми випускників;
· започаткування ведення Літопису школи у фотографіях;
· започаткування ведення Літопису Пам'яті.

Тому формування патріотичного виховання на уроках історії, історичного краєзнавства та в позакласній роботі сприяє збагаченню духовного світогляду учнів, формує усвідомлення особистістю себе як частини українського народу з власною національною гідністю. 
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