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Чи задумувався хто над тим, що у ХХІ столітті (часі активного розвитку технологій, нових можливостей для людей, нового укладу життя) буде місце війні, як і тисячі років назад на різних світових територіях?  Чому відбуваються війни? Що ділять люди між собою? За що борються?  Чи так, можливо,  перевіряють рівень патріотизму?..  Для чого витрачати людське життя (а воно дається лиш раз, бо ми ж не герої комп’ютерних ігор, де вбити, вмерти чи жити фактично одне і теж) на агресію, пролиття крові,звірства, спустошення, сльози, смерть, якщо можна мандрувати, пізнавати нове, вивчати нові мови, товаришувати з представниками різних народів, пізнавати їх культуру, з повагою ставитися до кожного у цьому світі, приймати той факт, що у будь - якого народу є «свій дім» - територія, на якій споконвіку живе та розвивається цей народ. Таку «територію» Батьківщиною звуть. На мою думку, люди мають бути лояльні та толерантні один до одного, адже який колосальний досвід має людство, щоб у ХХІ столітті довести кожному: війна несе розруху, крах мрій, депресію та зневіру. Загляньмо у глибини людського буття… кожна людина має сім’ю, та є складовою частиною роду, а рід становить народ, а кожен народ повинен мати державу. А отже, територію існування - Батьківщину. Така світова будова людського укладу життя. Та коли у сім’ї, у школі, на державному рівні в голови молодого покоління закладають комплекс меншовартісності чи навпаки величності, прагнення завойовувати інших, тим самим доводити, що ти чогось вартий, -  оце все  і призводить до військових конфліктів, до трагедій сімей, родин, цілого народу.
Безумовно, у сім’ях, школах України повинне бути патріотичне виховання, але не на пустому місці. Не на шаблонах, а на конкретних прикладах, опираючись на досвід родичів, всього народу. Щоб любити   батьківщину, потрібно  багато знати про неї, а сюди входять такі чинники: народознавство, краєзнавство, історія краю та України, історія власної родини, знання мови, знання літератури краю та української літератури, знання психології, знання основних чинників культури сусідніх народів, поважне ставлення і до свого, і до чужого, знання основ християнства (адже саме через християнство українці отримують основу моральності людей, поняття гріха, взаємини із святими та Богом). І це ще неповний перелік того, чого потрібно виховувати у душах підростаючого покоління. На рівні держави має бути розроблена одна система морально – патріотичних цінностей, щоб не траплялося так, що народ протистоїть  вторгненню іноземних військ, а жителі певних регіонів запросто продаються і за безцінь віддають частину землі, свою родину чужинцям, бо геть не усвідомлюють себе українцями. Зрозуміло, що такі люди,як дерево без коріння, перекотиполе, не відчувають приналежності до батьківщини, до держави, а самі по собі. 
Українці через історико-політичні умови свого розвитку роками виховувалися, як неповноцінна частинка іншої держави, цілої системи. Роками наш народ відривали від своєї території, пригнічували. Намагалися нівелювати відчуття приналежності до української нації. Багато жителів України у своїх родинах знають про голодомор, репресії, переселення, розкуркулення. Це ті заходи, що вбивала в українців українське, які робили з нього безликих радянських людей: без нації, без власної мови, без християнської віри . Зараз у всіх сім’ях основа роду не вільнолюбний козак, що за Батьківщину життя покладе, а радянська людина, у якої батьківщина, то безлика територія у мільярди кілометрів, де російська мова – це «найкраща мова у світі», це те знічев’я, коли говориш українською, значить ти меншовартісний, недостойний, де не можна гордитися Україною, бо Росія величніша і ще чогось…бо така була пропаганда. Та вже отруєння роду українців відбулося, так «радянські » бабусі і дідусі виховували власних дітей, а ті, хоч вже і час змінився, почали виховувати своїх дітей, закладаючи в їх душі механізми, які тонко руйнують оболонку любові до України, яка ще тільки-но молоденьким тонким шаром почала «покривати» українця нового покоління. Ой як не просто виховати патріота в сучасних родинах! Ніяк не стабілізується життя в державі, а це лякає та злить батьків юних українців, у серцях не раз і словечко яке скажуть неповажне про батьківщину, а у юних це все відкладається. Як змінити ситуацію? На мою думку, опертися на досвід поколінь. Навіть, якщо ми в більшості своїй і вихідці із безликої величезної країни  - Радянського Союзу.
Я переконана, що немає жодної української родини, яка б не постраждала від розкуркулення, переселень, голодомору, у Великій вітчизняній війні. Багато українців за таких важких життєвих умов залишалися героями. Такі історії підносять дух молодих українців, вчать гордитися родичами, народом, державою. Усвідомлення того, що кожен з нас будує націю, розвиває державу, майбутнє робить реальністю, робить українця щасливим та гордим: я – українець! Обличчя країни змінюється: все більше українців дорослих та малих небайдужі до подій у державі, готові захищати країну, готові тут вчитися, працювати, щоб змінити її обличчя, щоб з гордістю говорити: «Так, є у нас проблеми, але ми їх вирішимо, бо ми українці! Ми збудуємо таку країну, на яку  заслуговуємо!»
Патріотизм [1] – любов до вітчизни, відданість своєму народові.
Патріот [1] – той, хто любить свою батьківщину, відданий своєму народові, готовий заради них на жертви і подвиги. Так тлумачить ці поняття словник. Погоджуюся з твердженням «Патріотизм (від гр. patriotes — батьківщина) — любов, відданість своєму народу, гордість за свій народ, прагнення захистити його надбання, продовжити примноження його загальнолюдських і національних морально-духовних цінностей. Патріотизм проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне і що любить особистість. Як зазначав В.О. Сухомлинський, патріотизм як діяльна спрямованість свідомості, волі, почуттів діалектично пов'язаний з освіченістю, етичною, естетичною й емоційною культурою, світоглядною стійкістю, творчою працею. Виховання патріотичної свідомості, почуттів і переконань неможливо відокремити від складного цілісного процесу формування особистості». [2].
Виходячи з того, що «джерелами патріотичного виховання є рідне слово батька і матері, колискова пісня, культ Матері та Батька, рідна оселя, садиба, батьківщина і Батьківщина, героїчне минуле народу, життєдіяльність історичних постатей народу (політичних діячів, вчених, письменників, діячів мистецтва і культури), конкретна діяльність особистості щодо матеріального та культурного збагачення своєї країни.» [2], вчителі мають на своїх уроках використовувати власний патріотичний досвід, досвід своїх родин та родин самих учнів. Події в Україні 2014 року збурили хвилю патріотизму. Багато дітей дошкільного віку співають гімн держави, старші активно збирають речі для солдат, у школах відбуваються зустрічі з воїнами з передової.

На своїх уроках використовую досвід моєї родини. Коли я була першокласницею, дідусь та бабуся по маминій лінії розповіли мені про племінника дідуся Яшу Матвієнка (на час подій йому було 16 років) та брата дідуся Олексія Івановича Матвієнка (на час подій йому було 19 – 20 років). 
З 1941 по 1945 роки в Чорному лісі на території Олександріївського району на Кіровоградщині діяв партизанський загін імені Ворошилова під командуванням Семена Довженка. Зв’язківцями у партизан були піонери – однокласники Федя Шепель, Ваня Коваленко, Яша Матвієнко та Ваня Юрченко. Діти під виглядом пастухів ( бо по черзі пасли череду сільських корів), заходили до лісу, голосно співали пісень, тим самим викликаючи партизан. Розповідали їм про дислокацію німецьких військ. Ці відомості допомагали партизанам перешкоджати задумам гітлерівців, що доводило останніх до вибуху гніву. Звичайно німці почали шукати тих, хто допомагав партизанам. У 1943 році Шепеля Федю та Матвієнка Яшу було схоплено. Хлопців жахливо катували, але діти нічого не розповіли. Потім їх вивезли до лісу і живцем закопали. Їх батьки робили все можливе, щоб визволити дітей. Збирали продукти, на які ласі були німці, а у голодні воєнні роки так тяжко було знайти ту провізію. Та односельці допомагали хто чим зміг. Коли родичі привезли продукти в управу, то німці вже закопували дітей у лісі. Батьки кинулися до лісу. Не знали, куди саме їхати. Материнське чуття тітки Катерини, матері Яші, наче вело їх. Вони зупинилися біля свіжоскопаної землі, вона ще ворушилася. Почали розгрібати, та діти вже були мертві… Посмертно хлопців було нагороджено медалями «Партизану Вітчизняної війни». А рідний брат дідуся, Олексій Матвієнко, був учасником Великої Вітчизняної війни у танкових військах. Коли вони були в одному з містечок Чехословаччини, то стали свідками  страшних подій. Перед приходом радянських військ фашисти зігнали усіх дітей у місцеву школу і підпалили. Олексій Матвієнко почув, як страшно кричали у палаючій школі. Довго не думав. Зіскочив з танка і побіг рятувати дітей. Багато кого виніс із вогняного пекла. Та кулеметна черга відступаючих німців прошила його смертельними голками. Так і залишився мій героїчний дід спати вічним сном у чужій землі. Якось офіційний лист повідомив нам, що пам’ять героя шанують місцеві жителі. Є пам’ятник йому та його побратимам. Та і сам мій дідусь, Матвієнко Федір Іванович, пройшов всю війну, гнав німців аж до Германії, був поранений, проніс через роки пам’ять про свій славний рід і передав мені. Скільки героїв вийшли з простого роду лісника, де діти виховувалися на християнській моралі, на повазі та любові. Двоє героїв залишилися жити у граніті та серцях небайдужих людей, бо і зараз у Підліснянській школі вчителі та учні шанують пам’ять юних героїв.  Чехословаччини вже немає, та, я думаю, на тій території теж з повагою ставляться до героїв.  Вже немає давно і мого дідуся. Покоїться на звичайному сільському цвинтарі. Але доки я маю змогу розповідати про нього дитячій аудиторії, дорослим, доти пам’ять про нього буде жити у серцях людей. Адже руками простих воїнів здобули таку непросту перемогу у такій страшній війні.
  Цю історію я розповіла восьмирічним дівчам у власному класі, тоді вперше відчула,як мене можуть слухати, бо мої однокласники з широко розкритими очима, наповненими сльозами, ловили кожне моє слово. Було винесене рішення, що загін мого класу носитиме ім’я Яші Матвієнко. А навесні третьокласників повезли у село Підлісне, де, біля пам’ятника героїчним піонерам, найкращих із учнів (серед них була і я) прийняли в піонери. Я дуже була зворушена цим фактом, а мої дідусь та бабуся плакали, коли я привезла їм червоний галстук і розповіла, що про нашого родича знають і інші, що саме я спонукала своєю розповіддю приїхати з Кіровограда у Підлісне. Це дуже підносить патріотичний дух. Вже давно немає Радянського Союзу,піонерів, та ця історія допомагає виховувати мені все нові і нові підростаючі покоління. На підтвердження цих подій використовую книгу про дітей героїв [4,5] та листівки [3]. Мої учні починають розпитувати у своїх родинах про подвиги у ті важкі часи. З гордістю мені розповідають про своїх прадідів та прабабусь. Ця гордість обов’язково посіє зерно любові до свого народу, до Батьківщини.  У кожній школі шанують ветеранів, що здобули перемогу для нас у часи Великої Вітчизняної війни. Учні різних класів збирають символічні подаруночки і провідують ветерана. Розмовляють з ним, допомагають, просто цікавляться людиною, і це вже вчить дітей милосердю. 
На долю наших воїнів випали і випробування у війні в Афганістані. Дослідивши історію школи, ініціативна група виявила справжнього героя, що вчився тут. Це Татарчук Сергій Анатолійович. Було прийнято рішення 6 травня 2011 року на фасаді школи відкрити меморіальну дошку на честь старшого лейтенанта, кавалера ордена Червоної Зірки та бойового Червоного Прапора (посмертно) [6]. Відтоді кожного року учні нашої школи вшановують  славного воїна. Це виховує патріотизм. Сучасні хлопці і навіть дівчата не бояться труднощів армійського життя, йдуть служити в армію. А зараз деякі випускники нашої школи є активними учасниками АТО. Нехай повертаються живими! Уроки патріотизму,що я проводила, ремарки по ходу проведення уроків літератури не пройшли марно. У школі витає дух патріотизму: син директора школи Гори В.О., Олексій,  теж зараз на передовій, доброволець. Чудовий приклад патріотизму! Ці хлопці своєю відвагою утримують страшну силу російських загарбників. Це завдяки їм Україна залишається державою Україною, нашою Батьківщиною. 
Українські письменники пройшли такі випробування, що більшість із них можна піднести до лику святих. Вони страждали за українську націю, своїм словом прагнули наблизити створення незалежної України або ж укріпити ту незалежність. Недаремно у Біблії сказано, що усе було створено Божим Словом. Тому українські письменники своїм словом, як неймовірної сили знаряддям,  збурювали душі українців, пробуджували від рабського сну. Більшість творів української літератури покликані виховати патріотизм у душах читачів. За чинною програмою з української літератури мені допомагають проводити патріотичні уроки твори Т. Шевченка (на мою думку, потужнішого «володаря патріотичного слова» немає у жодного народу), І. Франка (майстра «наполегливого патріотичного слова»), Лесі Українки ( «у слабкому тілі – сильний дух»), «соловейки України» - П. Тичина, М. Рильський, В. Сосюра, «грізна сила незламності» - В. Стус, В. Симоненко, «руйнівний світ ідеалів комунізму» - М. Хвильовий. Г. Косинка, «вир громадянської війни» - Ю. Яновський, «боротьба з меншовартісністю українців» - М. Куліш, «жахи війни» - О. Турянський, «патріотизм, неперевершене бажання жити у час військових випробувань» - О. Довженко, О. Гончар, «дух вільнолюбного козацтва» - П. Куліш, «доба Київської Русі – основи держави України» - І. Кочерга, О. Олесь. Це далеко не увесь перелік! Кожен урок української літератури та мови у моїй практиці – це час виховання любові та гордості за українців та Україну! Я зараз не на передовій серед військ АТО, але, як учитель, я завжди на передовій у вихованні патріотизму в серцях учнів, майбутніх захисників та будівників держави України. Це мій і моїх колег на перший погляд непомітний вплив з уроку в урок виростить у майбутньому могутні дерева з міцним корінням патріотизму, що надійно укріплять Україну. Я вірю, прийде час: не бути українцем стане соромно!
Уроки української літератури якнайкраще покликані виховувати у душах дітей любов до Батьківщини, готовність захищати своїх рідних та просто українців від навали окупантів. Красномовство вчителя, його власний патріотичний досвід, пов’язаний з родиною, досвід родин учнів обов’язково виховає в учнях небайдужих, справжніх українців! 
Список використаних джерел та літератури:
· «Новий словник мовних слів» Укладання і передмова Оксани Сліпушко. Київ. Видавництво «Аконіт», 2007, с.561
· «Навчальні матеріали онлайн. Педагогіка у запитаннях. У чому сутність патріотичного виховання». Режим доступу: http://pidruchniki.com/pedagogika/u_chomu_sutnist_patriotichnogo_vihovannya
· «Советские пионеры-герои на открытках украинского художника Юхима Кудя (Киев, 1985 год). Федя Шепель та Яша Матвієнко». Режим доступу: http://nnm.me/blogs/kissaveli/sovetskie-pionery-geroi-na-otkrytkah-ukrainskogo-hudozhnika-yuhima-kudya-kiev-1985-god/page2/
· Дети – герои/ Сост.: И.К. Гончаренко, Н.Б. Махлин. – 2-у узд. – К.: Рад. шк.., 1985. – 608 с., с. 415 
· «Дети-герои. Рассказы о детях-героях Великой Отечественной Войны (часть1). Юные герои из села Подлесного». Е. Сидоренко. Из книги «Дети-герои» . Режим доступу: http://stranakids.ru/deti-geroi-rasskazy-o-geroiakh-vov-1/15/
· Сайт НВО ЗОШ № 17 м. Кіровоград. «Зірка пам’яті». Меморіальна дошка Сергію Татарчуку. Режим доступу: http://zosh_17.klasna.com/uk/site/zirka-pamyati.html
