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Кіровоградської міської ради Кіровоградської області

Предмети рідної мови та літератури в кожному навчальному закладі спрямовані на виховання любові до рідного краю (малої батьківщини) й до України в цілому. У нашій гімназії, що носить ім’я Великого Кобзаря, «будителя» національного духу, поетичного історика українців,  виховання патріотизму є одним з першочергових завдань, невід’ємним од навчального процесу. Система роботи, спрямована на виховання національної свідомості, на уроках  української мови та літератури розгалужується в міжпредметні зв’язки, а також тісно пов’язана з позаурочними заходами, що забезпечує цілісність сприйняття й формує світогляд учнів на патріотичних засадах.
Докладно розглянемо кожний напрямок патріотичного виховання під час викладання предметів української філології. 
Сучасні програми з української мови, затверджені МОН України, за вимогою держстандарту  передбачають однією з чотирьох обов’язкових соціокультурну змістову лінію, що є інтегративною і «реалізується в системі навчальних тем із лексикології, етно- та соціолінгвістики, лінгвокультурології, лінгвокраєзнавства, текстів й усних висловлювань, які віддзеркалюють національну культуру українського народу… провідним постає розвиток духовної сфери особистості, зокрема виховання патріотизму, моральних переконань…» Учителі НВО, виконуючи вимоги програми, укладають дидактичні матеріали, добирають тексти для аудіювання та різних видів читання, диктанти й перекази, тематичні тексти до аналізу мовного матеріалу, використовуючи кращі зразки творів української літератури, присвячені Україні, рідній історії, мові, культурі, мистецтву, а також краєзнавчий матеріал (уривки з творів письменників-земляків); старшокласникам пропонують для лінгвістичного аналізу у форматі ЗНО публіцистичні, літературно-критичні, науково-популярні статті відомих в Україні громадських діячів, науковців. Мовленнєва змістова лінія, невіддільна від соціокультурної, забезпечує розвиток комунікативної компетентності учнів за допомогою творчих завдань на патріотичну тематику: створення діалогічних та монологічних висловлювань, написання творів різних типів, проведення диспутів, дискусій і, звичайно, заохочення учнів до оригінальної творчості, що стало на сьогодні особливо актуальним, бо сучасні учні змушені осмислювати  сучасні події в Україні в період неоголошеної війни й формувати особисту життєву й громадянську позицію, уміти її переконливо  відстояти. Прикладом долучення до суспільного життя стала патріотична акція «Лист солдату АТО», у якій узяли участь учні середніх та старших класів. Такий урок розвитку зв’язного мовлення продемонстрував небайдужість гімназистів до долі рідної землі та її захисників. 
Уроки української літератури в нашому навчальному закладі спрямовані на докладне вивчення кожної історичної доби, світоглядних особливостей кожного письменника, його ролі в розвитку рідної мови, белетристики, публіцистичних напрацювань; глибокий різноплановий аналіз художніх творів, розвиток літературно-критичних навичок учнів, уміння інтерпретувати текст, доводити власну думку. Рідна література – головне джерело розвитку інтелекту, духовності, формування патріотичного світосприйнятті. Не можна применшувати виховної ролі красного письменства, досліджуючи твір як суто мистецьке явище. До того ж добір патріотичних творів у Програмі з української літератури МОН України цілком забезпечує можливості для формування національно свідомої особистості учня. Нововведені твори про героїчне козацьке минуле в 5 та 6 класах дають можливість поглиблювати знання учнів з історії України, більше дізнатися про козацтво. Запропоновані учням літературно-історично-географічні проекти допоможуть розвинути уяву дітей, поглибити пізнавальні та читацькі інтереси, сформувати цілісну картину козацької доби (наприклад, за творами Володимира Рутківського «Джури козака Швайки» та Лесі Ворониної  «Таємне товариство боягузів та брехунів» створити літературно-історично-географічний проект для учнів 6-го класу). Велику роль відіграє вивчення напам’ять патріотичної поезії – Гімну України, «Молитви» за   О.Кониського. Так в 6-му класі було проведено акцію «Молимося за Україну»: учні зобов’язалися протягом вересня та жовтня щовечора читати «Молитву»  О.Кониського й таким чином вивчити поезію напам’ять, цей серйозний духовний вибір говорить про розвиток національної свідомості й духовне зростання гімназистів. Правильно розставлені на уроці акценти допоможуть виховати пошану до українських письменників-патріотів, захоплення ними як особистостями: наприклад, у 9-му класі особливої уваги заслуговує вивчення життєвого подвигу Г.Сковороди, І.Котляревського, Т.Шевченка, їхні громадянські позиції, принципи, духовні та літературні відкриття, здобутки. Спонукування учнів до осмислення філософської концепції Г.Сковороди дає можливість пізнати природу українського менталітету; вивчення сучасних інтерпретацій «Енеїди» І. Котляревського (науково-навчальні матеріали В.Пахаренка в підручнику «Українська література». 9 клас) допомагає по-новому осмислити події національної історії доби Івана Мазепи, часів зруйнування Запорозької Січі. Вивчення творчості Т.Шевченка в гімназії є джерелом проектів, учнівських творчих робіт, конкурсів виразного читання, літературних вечорів. Цікавою формою роботи на уроці є перегляд фільмів, присвячених Т.Шевченку, 

І. Франку, Лесі Українці та іншим геніям національної літератури з наступними обговоренням побаченого; прослуховування їх поезій у виконанні відомих акторів як тренінг до виразного читання напам’ять. В 11-х класах однією з форм патріотичного виховання стане додаткове опрацювання публіцистичних статей І.Багряного та У.Самчука з наступним обговоренням або написанням відгуків; розробка проекту «Доля українського роду в першій половині ХХ століття» за творами  Ю.Яновського «Вершники», І.Багряного «Сад Гетсиманський», В.Винниченка «Слово за тобою, Сталіне», В.Барки «Жовтий князь» та О.Довженка «Україна в огні», частина з цих творів програмові, іншу гімназисти опрацьовують як позакласне читання з метою поглиблення літературних та історичних знань.  
У гімназії ім. Т. Шевченка задля патріотичного виховання та формування гідного ставлення до навчального закладу діє змінна виставка, присвячена Кобзарю «Пам’ятники Т.Шевченка», «Музеї Т.Шевченка», «Домівка Тарасового дитинства», «Портрети Кобзаря». До двохсотріччя з дня народження Кобзаря було обладнано Шевченківський кабінет, що став «візитною карткою» гімназії, патріотичним волевиявленням учительського, учнівського та батьківського колективів.

У кабінеті представлено репродукції найвідоміших картин Шевченка-художника «Катерина», «Циганка-ворожка», «Селянська сім’я», «Пейзаж з річкою», «Батьківська хата», «Хутір в Україні», «Чумаки серед могил»; розроблено оригінальний стенд «Автопортрети Тараса Шевченка» різних років з коментарями та цитатами сучасників поета; композицію доповнює триптих   асоціативних колажів за творами Т.Г.Шевченка останніх років «Доля», «Муза», «Слава», виконаний випускницею нашого навчального закладу. На трьох інформаційних стендах представлено біографічні відомості про життєвий шлях Тараса, відображено основні віхи творчості Кобзаря, його здобутки у сфері живопису. На центральному місці експозиції – портрет Національного Генія та його пророчий «Заповіт». 
Вікна теж використано з пізнавальною метою: на одних розміщено штори-пейзажі із Шевченкової серії «Живописна Україна», на інших – цитати з найвідоміших поезій. 

На демонстраційних столах представлено макет-панораму «Шевченківське село», виготовлений членами гуртка «Сувенір», колекцію «Кобзарів» різних років видання, «Щоденник» Шевченка, у якому відтворено почерк поета, біографічні, літературно-критичні матеріали, книги спогадів. Творчі здобутки наших учнів презентовано літературними альманахами старшокласників, серед яких на особливу увагу заслуговує останній – «Дорости до Шевченка», та збірки учнівської творчості всеукраїнського рівня конкурсу, присвяченого соборності України, творчості Тараса Шевченка, творчі роботи та проекти. Українськими філологами започатковано проект «Символи Шевченкової слави», результатом якого стане представлення найяскравіших образів із поезій Кобзаря: Перебенді та української родини («Садок вишневий коло хати») на 3D-малюнках, композиції «Лілея» за однойменним твором, статуетки сови як часто вживаного образу поета та інших образів-символів, які сприяють розвитку асоціативної уяви учнів. У рослинних композиціях представлено квіти, що найчастіше зустрічаються у віршах Т.Шевченка: калина, хміль, вишневий цвіт, рожа, лілея, мак… 

Технічне забезпечення кабінету – сучасний багатофункціональний широкоформатний телевізор – дає можливість заочно подорожувати всіма музеями Тараса Шевченка не лише в Україні, а й у світі, переглядати найновіші фільми-дослідження про Тараса Григоровича, шукати необхідні матеріали в Інтернеті, створювати повідомлення, презентації, проекти. 

Учні-старшокласники підготували матеріали екскурсії по кабінету й успішно презентують його гімназистам середніх та старших класів, батькам, громадськості, гостям навчального закладу.

Упевнені, що створення такого єдиного шевченківського простору, пов’язаного із життєвим і творчим шляхом Великого Кобзаря, є новітнім досвідом у баченні цілісного вивчення спадщини національного поета, художника, виразника українського світогляду, у вихованні справжніх патріотичних почуттів.

Невід’ємною частиною патріотичного виховання є позаурочна робота з предмета. Пропонуємо орієнтовний план до Дня української мови та писемності, заходи якого було проведено 10 листопада цього навчального року.
· Зустріч-презентація Дня українського слова (8:00 – 8:30).

· Загальногімназійна лінійка (9:10).

· Моніторинг «Явище білінгвізму в гімназії» (протягом дня).

· Інформаційні повідомлення старшокласників для учнів початкової школи («Історія свята рідної мови», «Хто такий Петро Яцик» - протягом дня).

· Усний журнал «День української писемності» для учнів 9 – 10-их класів; презентація «Витоки українського слова» для учнів 7 – 8-их класів (14:05).

· Єдиний диктант для вчителів (15:00).

У цілому ж місячник української мови та писемності перетворюється на змістовне, пізнавально-виховне свято, що передбачає  мовні змагання (І та ІІ тур Міжнародного конкурсу знавців рідної мови ім..П.Яцика, Мовно-літературного конкурсу ім..Т.Шевченка, мовні ігри для учнів середньої ланки «Лінгвістичне  полювання», «Стилістичні перегони» для старшокласників, що збагачують знання з рідної лексики, фразеології, удосконалюють навички стилістичного та граматичного редагування); створення настінних газет, презентацій, підготовку повідомлень. Риторичні здібності учнів виявляються під час участі в мовно-літературній дискусії – так пройшли в НВО Дні українського слова.
 Наступна декада пропонувала учням розвинути інтерес до національного кінематографу. Гімназисти готували фотовиставку «Творці українського кіно», повідомлення та презентації про знакових українських акторів. Відповідно до вікових категорій учні мали можливість переглянути українські фільми: «Захар Беркут»,  «Лісова пісня», «Вавилон ХХ», «Білий птах з чорною відмітиною», «Тіні забутих предків», а також мультфільми «Лис Микита»,  «Котигорошко», «Енеїда» та інші, що спряло загальному інтелектуальному розвитку, формуванню національної свідомості та гідності. 
Третя декада місячника була присвячена українській пісні. Гімназисти знову інтелектуально працювали, готуючи презентації про видатних українських співаків, фотовиставки та повідомлення. Підлітки мали змогу переглянути фільми про творчість В.Івасюка, Р.Кириченко, Н.Матвієнко, К. Цісик та інших відомих виконавців. Справжнім святом стала інсценізація народних пісень кожним класом гімназії.
Окремо хочеться сказати про вшанування воїнів-захисників України в наш нелегкий воєнний час. Пам’яті загиблих кіровоградців присвячено стенди на сходах навчального закладу, гімназисти мають змогу прочитати відомості про солдатів-земляків, присвячені їм поезії – це надихає й наших учнів на індивідуальну творчість патріотичного спрямування (поезії, твори-роздуми про долю України). 
У нашому навчальному закладі працює краєзнавчий гурток, завданнями якого є пошук історичних матеріалів в архівах, опрацювання відповідної літератури та періодики, створення демонстраційних стендів, укладання картотеки, що вимагає від гімназистів творчих,  редакторських та коректорських здібностей, до того ж у планах гуртка – підготовка та проведення екскурсій. Біля стели, що присвячена Олені Бур’яновій «Покоління наших батьків, юність яких була опалена війною» учнями НВО теж проводяться екскурсії, патріотичні лінійки, зустрічі з ветеранами ІІ Світової війни, перегляд документальних та художніх фільмів. Учителі-філологи під час таких позакласних заходів з метою повноцінного осмислення інформації пропонують старшокласникам різні творчі роботи – нариси, відгуки, репортажі, інтерв’ю, твори-враження.
У цілому патріотичне виховання на уроках української філології є невід’ємною частиною співпраці педагогів та учнів у формуванні громадянської позиції, розвиткові національної свідомості та об’єктивного світобачення на засадах кращих літературних, публіцистичних та культурно-мистецьких   зразків.
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