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Анотація. У статті розглядаються особливості вивчення краєзнавчого матеріалу, виховні можливості німецької мови як складової патріотичного виховання, що сприяє підвищенню комунікативної компетенції учнів.
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Постановка проблеми. Патріотичне виховання – пріоритетний напрям усієї навчально-виховної роботи – на уроках і поза ними. Маємо виховати особистість із розвинутою національно-патріотичною свідомістю. 

У процесі формування національно-патріотичної свідомості відбувається самоідентифікація індивіда зі своєю нацією, утвердження цінності історичної пам'яті, побудова на її засадах відповідної світоглядної системи, що, з одного боку, є життєво необхідною  умовою повноцінної реалізації особистості, а з іншого, успішного розвитку українського суспільства в цілому. 

Мова – могутній засіб  світоглядно-психологічного впливу.  В окремих мовних одиницях і особливо в текстах фіксуються попередні етапи пізнання та відбувається перенесення їх на наступні етапи. Саме ця властивість мови забезпечує спадкоємність  культури. Мова є водночас  і знаряддям, і продуктом духовної діяльності людей, і матеріальним носієм  міжсуб’єктної інформації, що інтегрує духовну діяльність людини в поле духовної діяльності народу. 

Навчання іноземній мові, як і будь-якому сучасному предмету – це  система передачі учням знань та управління їх діяльністю,що спрямовано на вироблення певних навичок і вмінь. При навчанні іноземній мові має місце доцільна зміна фізичної і психічної діяльності учнів на основі їх власного досвіду у рідній мові. 

Сучасний учень – це особистість з певним багажем знань, досить інтелектуальна та компетентна. Чи достатньо цього для реалізації себе, як громадянина нашої держави? Напевно, що ні!  Зміни з початку XXI ст. вимагають необхідність пошуку нових підходів, щодо осмислення головних проблем культури та освіти, в основі яких полягає духовно-моральна творчість людини. На мою думку, проблема сучасної педагогіки – виховання високо духовного громадянина. Отже, актуальним в сучасному педагогічному процесі постає проблема виховання «нової людини» та «нового суспільства »– таких, які не можуть існувати за межами духовності. Роль учителя у цьому процесі – одна з найголовніших. Висока духовність учителя – основа успішного виховного процесу на всіх етапах шкільного навчання, тому що саме йому підвладне гармонійне поєднання внутрішнього світу особистості учня з особливостями зовнішнього оточення. Хто, як не вчитель, володіє такими якостями духовності, як: орієнтування на іншу людину (учня); гуманізм (наявність високого ідеалу); наявність чіткої позиції світосприйняття та ін., і здатен побачити бездуховне в поведінки учнів, яка має такі прояви, як: егоїстичне орієнтування; соціальна пасивність; цинізм; відсутність високих ідеалів; попрання своєї культурно-історичної спадщини тощо? Якщо в сучасній методиці викладання іноземної мови акцент діяльності учителя зміщується, то саме його роль у виховному процесі навпаки зростає.

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів.  Що саме може зробити вчитель для збагачення духовного світу дитини? У системі морального виховання можна виділити наступні напрямки педагогічної діяльності: 

· Формування потреби у здоровому способі життя;
·  Патріотичне виховання, активної життєвої позиції;
·  Формування духовності серед учнів середнього шкільного віку   через відношення до літератури та ЗМІ;
·  Естетичний розвиток дітей;
· Спільна робота з родиною.
Вивчення іноземної мови в рамках шкільної програми передбачає практичне використання саме цих педагогічних напрямків. Наприклад, у рамках таких тем, як: «Родинні стосунки», «Захист навколишнього середовища», «Свята та традиції», «Україна», «Німецькомовні країни», «Здоровий спосіб життя», «Моє улюблене заняття», «У вільний час» та ін. широко використовується проектна методика, елементи дебатної методики,  постановки проблемних питань та їх обговорення в динамічних групах. 
Тексти та матеріали для опрацювання повинні містити життєві приклади та ситуативні завдання, націлені на формування стійкої життєвої позиції, духовних ідеалів.

Стрижневими  у формуванні національної самосвідомості  є так звані «тексти культури», а також  окремі вжиті в текстах і поза ними слова,  що викликають етнокультурні (фонові), специфічно національні  асоціації:  козак, рушник, калина, тополя,  криниця, вишиванка  та ін.

Добираючи для опрацювання на уроках дидактичний матеріал, доцільно зосередитися на патріотичній тематиці, яка сприяє  вихованню честі, гідності та інших важливих духовних якостей захисників і будівничих вітчизняної державності. Так, наприклад, у старших класах для перекладу на німецьку мову можна запропонувати тексти , як то:

Чому варто носити вишиванку

Українські вишиванки ніколи не втрачали популярності. Їх носять дорослі й діти, чоловіки і жінки, українці та іноземці. Якщо раніше вишиванку  одягали лише на тематичні заходи, то сьогодні вишита сорочка стала звичною частиною повсякденного гардероба.   

Чому до вишиванки ставляться з такою повагою та любов’ю? 

По-перше, це не лише зручний, а й безпечний для здоров’я одяг. Адже традиційно вишивають на полотні або льоні, а ці тканини чудово пропускають вологу, не викликають алергії, вони приємні для тіла.

По-друге, вишиванка ідеально поєднується з будь-яким одягом: шкільною формою, джинсами, шортами різних фасонів. Вишита сорочка завжди має вигляд елегантний та стриманий і водночас яскравий та оригінальний.

По-третє, вишиванку вважають потужним оберегом. Наші предки вірили в силу вишитих візерунків. Кожен елемент вишивки має своє значення, а всі разом бережуть людину від негараздів.

По-четверте, вишиванку здавна вважають символом  і гордістю української культури. Вона береже традиції наших предків. Вишита сорочка – як патріотична пісня.

Ось чому вишиванка є такою улюбленою й  популярною в нашому народі. 
Даний матеріал може бути використаний під час вивчення теми:  

„Massenmedien“  або стати основою для диспуту: ”Können wir diese jugende Leute als berühmte Ukrainer nennen?“ („Чи можемо ми назвати цих молодих людей відомими українцями? ”)

Мужній вчинок юних патріотів України

  Під час церемонії підпорядкування Севастопольської військово-морської академії ім. П. Нахімова Російській Федерації кількадесят хлопців-нахімовців заспівали Гімн України. Відважні 20-річні юнаки не побоялися піти наперекір російським агресорам.  

Щоб заглушити спів юних патріотів, почав голосно грати оркестр. Але Державний Гімн звучав упевнено й гідно. 

В Інтернеті відео, яке зафіксувало вчинок мужніх патріотів, переглянули десятки тисяч користувачів. Юні нахімовці стали гордістю України.

Що ж до подальшого навчання нахімовців-патріотів (зрадити присязі українському народові відмовилося 75 осіб), то вони завершили його в інших закладах країни. Нині гідні сини України стали офіцерами, які  будуть вірно служити своїй державі (За матеріалами Інтернету).

Даний матеріал може бути використаний під час вивчення теми: ”Massenmedien“ або стати основою для диспуту: ”Können wir diese jugende Leute als berühmte Ukrainer nennen?“ („Чи можемо ми назвати цих молодих людей відомими українцями? ”).
Завдання для самостійної роботи можна сформулювати так: написати замітку про патріотичний вчинок, який особливо вам запам’ятався.  

Позакласна робота надає багато можливостей для патріотичного виховання. Чи притаманне сучасним українцям почуття патріотизму? Спробувати дати відповідь на це запитання можна на занятті гуртка ”Знавців німецької мови ”, використавши принцип “Шість капелюхів” Едварда де Боно, одного з найвідоміших дослідників механізмів творчості.

 Білий капелюх: викладання конкретних фактів (що таке патріотизм, де ви вже зустрічали це поняття, назвіть конкретні історичні події, які свідчать про прояв патріотизму). Всю отриману інформацію можна записати у вигляді таблиці, схеми, і тільки тоді, коли учень або учні підтвердять, що інформація записана вірно, “надягаємо” чорний капелюх.

Тепер працює група в чорному капелюсі: вони розповідають про найнеприємніші факти цього явища (чи є щось негативне в патріотизмі, назвіть можливі негативні наслідки такого явища, чи завжди виправдані дії патріотів, чи можуть вони нести загрозу іншим людям). Коли група відповідає, вчитель записує викладені думки і підводить підсумок всьому висловленому.

Після цього ми одягаємо червоний капелюх і зосереджуємо свою увагу на почуттях та емоціях, які виникають при обговоренні теми патріотизму: (чи було їм соромно, чи, навпаки, вони пишаються почуттям патріотизму, що відчули учні при викладенні конкретних фактів прояву патріотизму,тощо). Робота групи закінчується, коли учні групи дадуть відповідь на запитання ведучого:      “ Коли обговорення закінчилось, що ви відчули? ”.

Отже, ми послідовно виклали події, пригадали неприємні речі, передбачили можливі наслідки подій, усвідомили свої почуття. А зараз ми спробуємо знайти позитивні риси та якості в патріотизмі. Отже, одягаємо жовтий капелюх: чи добре, коли є патріоти, чи легко жити в країні, де громадяни готові віддати життя за свою вітчизну, чи добрий той уряд, який піклується про своїх громадян, тощо. Учні цієї групи вчать свій розум та душу бачити гарне.

Тепер доцільно одягти зелений капелюх: можна намалювати ситуацію або своє ставлення до проблеми, можна написати вірші або зробити щось своїми руками, тобто творчо відтворити ситуацію. Ведучий має зробити висновок, що незважаючи на ситуацію (вона може бути приємною чи неприємною), завжди можна викликати натхнення.

Останній капелюх – синій. Ця група учнів допоможе визначити життєві уроки з обговореної проблеми і визначити ті ситуації, в яких учням знадобляться отримані знання.

Таким чином, учні зроблять висновок, що будь-яку подію необхідно розглядати з різних боків, і тільки тоді можна буде зробити корисні висновки.

Таким чином, ми виховуємо в учнях шанобливе ставлення до історії та культури власного народу, толерантність, почуття відповідальності, взаємоповаги та взаєморозуміння;знайомимо  з різними способами розв’язання конфліктних ситуацій, вчимо моделювати ситуації та прогнозувати їхній можливий розвиток засобами німецької мови.

Краєзнавча робота створює культурне середовище, яке сприяє формуванню усвідомленого, ціннісного ставлення до життя на основі вивчення історії і культури рідного краю.

Поступово, накопичуючи такий матеріал, до кінця навчання учні прийдуть з великим багажем знань про свій край, Батьківщину, її патріотів. Іншими очима побачать багатьох людей, що їх оточують. Стануть більше цінувати те, що мають.
Висновок. На сучасному етапі патріотичне виховання має забезпечити передумови формування особистості, які стали б спонукальною силою її самореалізації, сформували б у неї настійну внутрішню потребу в безперервному самовдосконаленні. Кінцевим результатом  патріотичного виховання має бути сформована цілісна особистість – повноправна, самостійна та творча, яка відчуває свою співпричетність до української національної культури, ідентифікує себе з українською нацією й реалізує свої потенційні можливості на благо України.
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