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№ 52 «Казковий» 

«Без будь-якого з нас Батьківщина 

може обійтися, але будь-хто 

з нас без Батьківщини – ніщо» 

В. О. Сухомлинський 


Одним із найсуттєвіших показників моральності людини є патріотизм.

Патріотизм – любов до Батьківщини, відданість їй і своєму народу. Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином.


«Патріотизм починається з колиски» - говорив великий педагог                     В.О. Сухомлинський, патріотичні почуття дітей дошкільного віку застосовуються на їх інтересі до найближчого оточення (сім’ї, батьківського дому, рідного міста (села), але вони багато щодня, вважають своїм, рідним нерозривно пов’язаним з ними. Важливе значення для вихователя патріотичних почуттів у дошкільників має приклад дорослих, оскільки вони значно раніше переймають певне емоційно-позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання. Зазначаючи величезне педагогічне значення сім’ї, Василь Олександрович Сухомлинський наголошував, що батьки – головні природні вихователі, які становлять ядро виховного впливу дітей у родині. Він писав: «Виховує, звичайно, сім’я в цілому – її загальний дух, культура людських стосунків. У хорошій сім’ї, де батько і мати живуть у злагоді, взаємної допомоги і підтримки, духовної єдності й щирості, довірі, взаємної поваги батьків – перед дитиною розкривається все те, на чому утверджується її віра в людську красу її душевний спокій і рівновага».


Тому велике значення у вихованні патріотичних почуттів дошкільники надано сім’ї. Важко сперечатися, коли кажуть: виховує все, що оточує людину, що росте.

Якщо в родині є свої притаманні лише їй риси, особливості, традиції, такі як святкувати Новий рік, дні народження, готувати один одному подарунки, їздити разом на відпочинок, то це все поступово і ґрунтовно входить у соціальний досвід дитини, як самі приємні дорогі спогади, які хочеться пережити знову. Тому в своїй роботі велику увагу приділяю роботі над поняттям «сім’я» проводжу етичні бесіди про сім’ї, близьких родичів, діти складають розповіді про батьків, готуємо подарунки для рідних і близьких, спільні свята, маленькі концерти, інсценуємо казки, малюємо на теми: «Моя мама», як ми відпочивали. Ці заходи сприяють зближенню. Тому основними напрямами патріотичного виховання є:

· формування уявлень про сім’ю, родину, рід і родовід;

· краєзнавство;

· формування знань про історію держави, державні символи;

· ознайомлення з традиціями і культурою свого народу;

· формувань знань про людство.

Найсприятливішим для початку систематичного патріотичного виховання

є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес дитини до соціального світу, суспільних явищ. 


Цілеспрямоване патріотичне виховання повинно поєднувати любов до найближчих людей.


Концепція дошкільного виховання в Україні (1933), сповідуючи історичний підхід до патріотизму виховання дітей дошкільного віку активізує його народознавчі, українознавчі та краєзнавчі напрями. На це орієнтують і різноманітні програми дошкільного виховання. Вже у молодшій групі діти мають знати назву рідного міста (села), а в середній повинні мати певні уявлення про Батьківщину, це місце де людна народилась і живе, де народились і живуть її батьки. Вона така ж рідна для людини, як її батьки, тому й називається Батьківщиною.


Наша Батьківщина – Україна. Діти повинні знати, що люди, які мають спільну Батьківщину – це народ, а ті, що народилися і живуть в Україні – український народ. У народі з роду в рід передаються мова, пісні, повага до старших, любов до дітей і рідного дому. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні орієнтує на опанування знань про нашу державу, виховання поваги до державних символів. [4] Старші мають знати прапор, гімн, герб України, назву її столиці, інших великих міст, значущі географічні назви (Крим, Карпатські гори, Дніпро), пам’ятні міста.


Важливим напрямом патріотичного виховання є залучення до народознавства – вивчення культури, побуту, звичаїв рідного народу. Дошкільників знайомимо з культурними і матеріальними цінностями родини і народу, пояснюємо зв’язок людини з минулим і майбутнім, виховуємо інтерес до родинних і народних традицій.


Залучаючись до народознавства, діти поступово починають розуміти, що кожен народ у тому числі й український, має звичаї, які є спільними для всіх людей. Пізнаючи традиції, народну мудрість, народну творчість (пісні, казки, прислів’я, приказки, ігри, загадки), розширюючи уявлення про народний фольклор нашого народу ми виховуємо цим любов до людей, до рідного краю, до Батьківщини.


При ознайомленні з природою рідної країни акцент робимо на її красі, різноманітні, багатстві, на її особливостях. Діти повинні отримати уявлення про те, які ростуть дерева, за яким деревом можна визначити Україну («Без верби і калина нема України»), які квіти цвітуть на українських полях і луках (кульбабки, волошки, маки).


Вид з вікна, дитячий садок, парк , стадіон, рідна природа – все це Батьківщина. Рідна природа – один з найбільш сильних чинників виховання любові до Батьківщини. Яскраві враження про рідну природу, отримані в дитинстві, нерідко залишаються в пам’яті на все життя, тому що в її образах втілюється Батьківщина.


В нашій роботі головну увагу приділяю в ознайомленні дошкільників з особливостями сезонних змін і природних явищ у нашій місцевості, спостереження за рідною природою, формування дбайливого і шанобливого ставлення до неї,прищеплюю навички активного способу життя, виховую потребу в прогулянках, іграх на свіжому повітрі, живому спілкуванні з природою. На заняттях діти знайомляться з народними прикметами, обрядовими діями, народними іграми. Спостерігаючи світ тварини, красу птахів, різноманітність рослин, зміни погоди, дитина починає бачити і відчувати гармонію природи. Потім її краса, розумність знаходять відображення у візерунках – декоративних розписів дітей (тварини, птахи, рослинні візерунки, орнаменти). А художній образ, створений руками дитини, збагачує його внутрішній світ і сприяє розкриттю творчих здібностей, удосконалюють різні образотворчі вміння.


Український народний фольклор – особлива область народної творчості. Вона вимагає цілу систему поетичних і музично-поетичних жанрів, оспівуються мужність, кращі справи і почуття людей. Протягом багатьох століть фольклор мудро навчає дошкільника, долучає його до високої моральної культури свого народу.


Важливим напрямком роботи по вихованню любові до Батьківщини є формування у дітей уявлень про людей рідної країни. Перш за все необхідно згадати тих людей, які прославили нашу країну: художників,композиторів, письменників, винахідників, вчених, лікарів, вчителів, спортсменів.


У народі кажуть: добрий приклад – кращий за сто слів. Втілюючи це в життя нашого дитячого садка ми запрошуємо відомих людей, фахівців, чиї справи гідні наслідування і можуть стати прикладом для дітей. Вони бачать, що звичайні люди, які їх оточують пишуть гарні вірші, випікають смачні хліби, виборюють нагороди у спортивних змаганнях. Тож і наші малюки, коли виростуть стануть особистостями. Цікавими і навчальними є заняття, спрямовані на прищеплення шанобливого ставлення до різних професій та власне праці, зокрема екскурсій. На них ведеться щира й цікава розмова про батьківську роботу, яка дуже корисна для суспільства. Провідною у цих бесідах є думка про працьовитість українців, як їхня національна риса.


Неабияке значення для виховання дітей є прищеплення шанобливого ставлення до героїв війни, ветеранів, до пам’яті про тих, хто загинув, захищаючи Вітчизну: поваги до воїнів-захисників кордонів Батьківщини. Разом з вихователями і батьками дошкільнята йдуть до обеліска Слави, покладають квіти.

Ознайомлення з рідним містом – один із засобів патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Успішний розвиток дошкільнят при ознайомленні з рідним містом можливий лише за умови їх активної взаємодії з оточуючим світом емоційно-практичним шляхом, тобто через гру, спілкування, працею, навчання, різні види діяльності, властиві дошкільному віку.


Програма передбачає формування у дітей про історію рідного міста (села), походження його назви і назв вулиць, географічні та історичні пам’ятки рідного краю.


«Кіровоград степів ясна окраса. 


Налитий сонцем вщерть, як виноград. 


Якщо його не бачив ти ні разу. 


То завітай у наше місто – сад»


Наступним етапом виховання патріотизму – це виховання любові до свого рідного міста. Кіровоград – місто щирих; їх гостинних і працьовитих людей.


Герб нашого міста прикрашає девіз «З миром і добром». Славний шлях пройшло місто за час свого становлення і розвитку: від фортеці Святої Єлизавети до одного із великих міст України з розвиненою промисловістю та соціальною сферою. Історичну назву міста в 1924 році було змінено на Зінов’євськ, в 1934 році – на Кірово, а 10 січня 1939 року місто перейменовано на Кіровоград. Місто, змагаючись із столицями, одне з перших запустило своїми вулицями електричний трамвай, телефонну станцію, телеграф.


Єлисаветград – колиска української драматургії. Театрознавці по праву називають його «українськими Афінами». Тут у 1882 році було відкрито перший український професійний театр, у якому працювали справжні корифеї – Марко Кропивницький, Іван Карпенко-Карий, Марія Заньковецька,                     Микола Садовський. 


Вражає і архітектура міста, бо це будинки створені за індивідуальним замовленнями в різних архітектурних стилях. За це сучасники називали Єлисаветград «маленьким Парижем». 


Історія міста Кіровограда сплетена з пам’ятних подій і біографій знаменитих людей.  На цих землях бився за козацьку вольницю Петро Калнишевський, закладав основи воєнно-польової хірургії видатний вчений Микола Пирогов, розробляв плани військових операцій Михайло Кутузов. У різні роки з нашим краєм були пов’язані імена відомого українського прозаїка, драматурга, публіциста та громадського діяча В. Винниченка, поета, літературознавця, культуролога Є. Маланюка, композитора Ю.Мейтуса, піаніста і педагога Г. Нейгауза, поета, перекладача А. Тарковського, українського прозаїка, драматурга, кіносценариста Ю. Яновського.


Сучасний промисловий Кіровоград – це одинадцять провідних галузей, які налічують понад сто підприємств: це і завод «Червона Зірка» - провідний розробник та виробник посівної техніки і культиваторів; ВАТ «Гідросила» - лідер по виробництву гідравлічних агрегатів; ЗАТ «Радій» - розробляє та виготовляє сучасні системи контролю і управління промисловими об’єктами, а також виготовляє та поставляє на атомні електростанції України елементи і системи управління технологічними процесами в ядерних реакторах; промислова група «Креатив» - одне з найпотужніших виробництв олієжирової продукції в Україні; ВАТ «Паляниця» - підприємство, що спеціалізується на виробництві хлібобулочних виробів і багато інших підприємств. 


Як виховати у дитини любов до рідного міста? Для будь-якої людини дуже важливо любити свою Батьківщину, свій рідний край, своє рідне місто. Саме ця любов до рідного міста дозволяє виховати в людині істинний патріотизм і почуття небайдужості до тих подій, які відбуваються навколо, до того в якому стані зараз знаходиться світ навколо нього.


Відповідальність на виховання почуття любові до рідного міста повністю лягає на плечі батьків і близьких родичів дитини, а також на її педагогів. Ці люди мають величезний вплив на формування світогляду маленької людини. Своїм прикладом вони показують дитині певну модель поведінки за якою дитина починає діяти самостійно.


Для того щоб з самого раннього дитинства виховувати у дитини любов до рідного міста його батькам необхідно своїм прикладом показати, що любити своє місто значить бути небайдужим до багатьох речей. Наприклад, гуляючи по вулиці з дитиною у дворі і спостерігаючи як група хлопців розмальовує щойно пофарбовані лавки маркерами не можна залишитися осторонь. Потрібно підійти до них і пояснити, що так робити не можна і запропонувати дітям проявити свої творчі здібності, наприклад, малюючи крейдою на асфальті.


Зробивши таке зауваження, ви не тільки вбережете майно у дворі від сумнівного живопису, а й ще наочно покажете своїй дитині, що якщо ти любиш своє рідне місто, то не можна псувати те, що зроблено для блага самого міста і зручності його жителів. Це один з найпростіших прикладів, яким можна продемонструвати дитині не тільки те, як потрібно дбайливо ставитися до свого рідного міста, але і те, що для вас, його батьків, зовсім не чужа ця любов.


Безумовно, дитина повинна не тільки любити своє рідне місто, ай знати його історію створення, знати те, як місто росло й розвивалося. Дитина повинна мати уявлення про ті шедеври архітектури, якими на всю країну славиться місто, в якому йому пощастило народитися. Він повинен знати про багатьох відомих людей, які в різні періоди часу жили і творили в нашому місті.


Звичайно, про все це та ще про багато – багато іншого дитині можуть і повинні розповідати батьки, бабусі й дідусі, вихователі. Головне в своїй розповіді – зацікавити слухача. Він не повинен сприймати розповіді про своє рідне місто як занудні лекції, які йому періодично читають дорослі. Чим яскравіше, емоційною і цікавою буде ваша розповідь, тим більше знань отримає дитина з неї.


Кіровоградщина моя! 


Пишаємось тобою!


Ти наша гордість і краса,


Хай незалежність сяє над тобою.


І ось ми вирішили організувати тролейбусну екскурсію по рідному місту Кіровограду. Дітей радо зустріла екскурсовод і налаштувала на цікаву подорож. Першою зупинкою сквер біля Міської Ради, де знаходиться пам’ятник міському голові 1871 р. О.М. Пашутіну, який відав зароблені гроші на потреби міста, займався благочинністю для простого народу. 


Потім учасники пішої ходи пройшли по вулиці Леніна (зараз Двірцева). Кіровоград багатий пам’ятками історії, монументального мистецтва, архітектури. Їх близько трьохсот. Серед них є такі що мають державне значення – Єлисаветградська фортеця, споруджена у 1754-1760 рр., Грецька, Преображенська та Покровська церкви, будинок театру                                          ім.. М. Кропивницького. У місті діють 17 музеїв. Серед них особливе місце займають художньо-меморіальний музей О.О. Осьмьоркіна, літературно-меморіальний музей І.К. Карпенка-Карого, музей Г.Г. Нейгаза.


Під’їхавши до пам’ятника Ангелу-охоронцю, екскурсовод розповіла нам що  ні в одному населеному пункті нашої країни такого монумента немає. Відкриття його було 18 вересня 2004 року до дня 250 річчя з народження Кіровограда. На цьому монументі є напис «Храни, Боже, Україну!», що являється актуальним в наш час. 


Екскурсія продовжувалась в районі меморіального скверу – бойова машина, яку називали «Катюшею». Дітям багато було розказано про бої за наше рідне місто, майже 37 тисяч воїнів, славних синів і дочок нашого народу, відали своє життя за звільнення міста від гітлерівської окупації. Імена багатьох із них викарбувані на стелах і гранітних плитах меморіального кладовища на Фортечних валах.


Закінчували екскурсію в мальовничому і улюбленому багатьма кіровоградцями дендропарку. Це місце відпочинку заслуговує на те, щоб місцеві жителі і гості міста завітали сюди. Справжньою красою цього гарного парку – це п’ятсот тисяч тюльпанів, які в кінці квітня створюють картину незрівняної краси. 


В кінці ХХ століття дендропарку присвоїли звання пам’ятника садово-паркової архітектури. 


На запитання, чи сподобалась вам екскурсія, діти відповіли, що сьогодні вони побачили зовсім нове для себе місто, довідалися багато нового і пишаються містом, де живуть і народилися. Як говорив Л.Толстой: «Щасливий той, хто щасливий у себе дома».


Наші діти – зерна нації. Щоб кожний до школярик став відбірним зернятком і виріс гармонійною особистістю схожою на дозрілий колос, потрібно створити для цього всі умови в сім’ї та дитячому садку, посіяти у душу вихованців зернятка пам’яті народної духовності, здоров’я та працелюбності, культури та краси. Проростуть ці паростки добра і виросте колосисте поле життя, наснаги, мудрості майбутньої надії держави.


Стрімко летить час. Нові й нові завдання ставить життя. Успішно справитись з ними мені допомагає надійний досвід, надійна теорія народжена великим учителем В.О. Сухомлинським. Працювати творчо, все робити для того щоб діти йшли в життя з відкритими серцями, щоб утверджувались у них любов до людей, бажання творити добро на землі. Адже від того, як сприйме дитина світ у ранньому віці, багато в чому залежить її майбутнє, як всього суспільства.



Люблю цю землю! Тут мій дім



І найрідніші в світі люди.



Як буде радість в місті цім, 



Тоді і я щасливим буду.


В.О. Сухомлинський стверджував, що «дитинство – найважливіший період людського життя, це не підготовка до майбутнього життя, а справжнє, яскраве, самобутнє, неповторне життя. І від того яке було дитинство, хто вів дитину за руку в дитячі роки, що ввійшло до її розуму і серця з навколишнього світу – від цього значною мірою залежить, якою людиною стане сьогоднішній малюк». [3]              



Рідний край, рідний край;



Батьківщина наша.



Рідні землі є навкруг,                 



Але ти найкраща.
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