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Анотація. Найголовнішим завданням суспільства завжди було, є і буде виховання поколінь гуманістів і патріотів, для яких найвищим ідеалом є єдність особистих та національно-державних інтересів. В сучасних умовах в нашій країні зростають вимоги до виховання і навчання підростаючого покоління. Так, однією з найважливіших педагогічних задач, визначених Законом України «Про дошкільну освіту», є виховання у дітей любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, національних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів, свідомого ставлення до себе, оточення та довкілля.
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       Є якась незбагненна правда, вища мудрість життя, що саме в наш важкий час, в складну епоху чергової економічної кризи дедалі сильнішає спрага нових духовних орієнтирів. Єдиний вихід у теперішній ситуації – це моральність, чистота мислення і серця, культура і духовність. [3, с. 5] Ось тому надзвичайно важливо сьогодні дати дітям, маленьким громадянам України, уявлення про державу, закон, права та обов’язки, формувати людські чесноти, прищеплювати любов до своєї Батьківщини, відданість своєму народові.
       Не зовсім приємно чути, коли пригнічені кризою та складними воєнно-політичними умовами люди, не дуже погані самі по собі, починають говорити, що зараз не час думати про духовне, про культуру, про чесноти. Тож пріоритетними завданнями громадянської освіти, й патріотичного виховання зокрема, є необхідність перемогти таку обивательську свідомість Духовністю, Культурою, Красою, Словом та Знанням.

       Задля підвищення якості дошкільної освіти, забезпечення її сталого інноваційного розвитку у цьому навчальному році педагогічним колективом нашого дошкільного навчального закладу вирішено спрямовувати свою  діяльність на формування різнобічно розвиненої, духовно багатої, оптимістично та патріотично налаштованої особистості дитини, починаючи з перших років життя і  завершуючи вступом до школи.

       Зрозуміло, що актуальність проблеми обумовлена необхідністю виховання патріотизму, починаючи з дошкільного віку. Адже саме в цей період відбувається формування культурно-ціннісних орієнтацій, духовно-ціннісної основи особистості дитини, розвиток її мислення, емоцій, відчуттів, зачатки соціальної адаптації в суспільстві, розпочинається процес національно-культурної самоідентифікації, усвідомлення себе в навколишньому світі. Це найсприятливіший відрізок життя людини для емоційно-психологічної дії на дитину, оскільки образи сприйняття дійсності, культурного простору, міжлюдських взаємин, дуже яскраві і сильні і тому вони залишаються в пам’яті надовго, іноді – на все життя, що дуже важливо у вихованні патріотизму. В той же час слід зазначити, що цілісна наукова концепція формування громадянина, патріота України в сучасних умовах ще не створена. У нас – педагогів-практиків – у зв’язку з цим виникають такі запитання: що саме входить сьогодні в зміст патріотичного виховання, якими засобами його здійснювати, з якої саме вікової групи можливо розпочинати патріотичне виховання дітей дошкільного віку?

       Дана проблема не знайшла поки належного відображення в сучасних психолого-педагогічних дослідженнях. Більшість авторів вказує на важливість і значущість патріотичного виховання дітей дошкільного віку, але не пропонують цілісну систему роботи в даному напрямку. Характерною особливістю досліджень, пов’язаних з вихованням патріотизму дітей дошкільного віку, є звернення до окремих аспектів проблеми.

       Базовий компонент дошкільної освіти, як державний стандарт, визначає ознайомлення дітей з поняттями «держава», «народ», «людство», з правами та обов’язками громадян України. [1] Згідно Концепції дошкільного виховання, її програмою передбачається розвиток у дітей національної культури, яка є внеском у загальнолюдські надбання демократичності, честі, совісті, гуманізму, гідності, громадянськості; виховання дітей на історичному минулому, яке формує у них патріотизм та інтернаціоналізм.
       Що ж таке патріотизм? Ось декілька визначень:

       Патріотизм – це емоційно-моральне, дієве ставлення до себе та інших людей, до рідної землі, своєї нації, матеріальних і духовних надбань суспільства. [2, с. 12]
       Патріотизм – любов до своєї Батьківщини, відданість своєму народові; готовність для них на жертовні подвиги. [3, с. 141]
       Патріотизм (грєц. patris — батьківщина) — любов до Батьківщини, відданість їй і своєму народу.

       «Патріотизм – серцевина людини, основа її активної позиції»                          (В.О. Сухомлинський).

       Певно, що всі ці визначення мають право на існування.
       На думку більшості фахівців до основних завдань патріотичного виховання належать:

· формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, міста);

· формування духовно-моральних взаємин;

· формування любові до культурного спадку свого народу;

· виховання любові, поваги до своїх національних особливостей;

· почуття власної гідності як представників свого народу;

· толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей.

       Патріотичне виховання дошкільнят має вирішувати ширше коло завдань, ніж ті, що зазначені. Це не лише виховання любої до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, а й виховання шанобливого ставлення до людини-трударя та результатів її праці, рідної землі, захисників Вітчизни, державної символіки, традицій держави, загальнонародних свят.

       Методи виховання дошкільнят забезпечують оволодіння ними знаннями про рідний народ, його Батьківщину і на цій основі — розвиток національних рис і якостей молодого покоління.
       Зміст знань про рідну країну в попередніх програмових документах, як відомо, ототожнювався із змістом суспільного життя. У програмі виховання і навчання дітей від двох до семи років «Дитина» та Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні цей зміст розглядається в контексті формування уявлень про країни світу, а також через порівняння з іншими країнами та пошук подібності та відмінності між ними.

       До проблем виховання молодого покоління на засадах патріотизму в різні часи звертались такі класики педагогічної науки, як Г. Сковорода,                                    К. Ушинський, С. Русова, А. Макаренко, В. Сухомлинський та інші видатні вчені.

       Особливо цінною для сучасної практики є педагогічна спадщина талановитого українського педагога-гуманіста, педагога-новатора і філософа В.Сухомлинського. Запропоновані ним форми і методи освітнього впливу на дитячу особистість актуальні й тепер. Він вбачав пріоритет у формуванні нового покоління свідомої молоді, вихованні справжніх патріотів, що по-справжньому люблять Батьківщину, горді за свій народ та його історичне минуле, відповідальні за його майбутнє.

       Цю найважливішу закономірність виховання видатний педагог визначав по-своєму: виховувати маленьку дитину так, щоб у неї були цінності душі, які дісталися їй дорогою ціною. Саме в дошкільному віці, коли дитина дуже чутлива до емоційних впливів і схильна до наслідування, створюються сприятливі умови для того, щоб поступово розкрити їй зміст народної і світової спадщини через мистецькі твори, етику людських взаємин, сформувати перший практичний досвід прояву душі стосовно рідних та близьких людей, рідної домівки, отчого краю з його природою, історією і традиціями, рідної мови, - всього, з чого для кожного починається Батьківщина. «Батьківщина починається для дитини з шматочка хліба і ниви пшениці, з лісової галявини і блакитного неба над маленьким ставом, з пісень і казок матері над колискою».
       Окремі педагоги-практики вважають, що «патріотизм як моральна якість має інтегральний зміст. З огляду на це в педагогічній діяльності поєднують такі види роботи з дітьми, як:

· ознайомлення дітей з явищами суспільного життя та народознавство;

· ознайомлення з мистецтвом та образотворча діяльність;
· організація практичної діяльності дітей – праця, спостереження, ігри тощо;
· відзначення національних та державних свят.
       Основними напрямами патріотичного виховання дітей є:

· формування уявлень про сім’ю, родину, рід і родовід;

· ознайомлення з явищами суспільного життя;
· формування знань про історію держави, державні символи;
· ознайомлення з традиціями і культурою свого народу;
· формування знань про рідний край.

Найсприятливішим для початку систематичного патріотичного виховання є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес дитини до соціального світу та суспільних явищ». [2, с. 11]
       Досить чітко зміст патріотичного виховання зазначено в Інструктивно-методичних рекомендаціях (Додаток до листа МОН України від 27.06.2014р.       № 1/9-341) «Організація роботи в дошкільних навчальних закладах у 2014/2015 навчальному році». [5, с. 4-5]
       Педагоги нашого дошкільного навчального закладу розуміють, що патріотичні почуття дітей дошкільного віку засновуються на інтересі до найближчого соціального, природного і культурного оточення (сім’ї, батьківського дому, рідного міста, країни, традицій та звичаїв свого народу). Тож використовуючи тематичне планування навчально-виховної роботи з дітьми у дошкільному закладі, вихователі обов’язково обирають такі теми тижнів як «Українці ми маленькі», «Подорож містом», «Рідне місто – моя батьківщина», «Мама лагідна моя», «Я люблю свою родину», «Родина і я» та ін. Протягом цих тижнів педагоги приділяють увагу формуванню у дошкільників уявлень про назву рідного міста, найближчих вулиць, столиці нашої Батьківщини, про її визначні місця; також вихователі знайомлять дітей із державною символікою України (Прапор, Герб, Гімн); та приділяють увагу вихованню у дошкільнят любові та поваги до найрідніших людей (мами, тата, бабусь, дідусів, братів, сестер).
       Вихователі, плануючи роботу з дошкільниками, намагаються використовувати різноманітні форми роботи: заняття з патріотичного виховання та народознавства; також це можуть бути комбіновані, комплексні заняття (наприклад, «Народознавство + малювання», «Дитина у довкіллі + ліплення» та ін.); також використовують читання та обговорення творів художньої літератури (оповідань, казок, легенд, віршів); бесіди; екскурсії;  ігри та вправи; вікторини; інсценізації; обговорення і розучування прислів’їв та приказок тощо. 
       Педагоги чудово розуміють, що патріотичне виховання передбачає також ознайомлення дітей дошкільного віку з природою рідного краю, її красою, розмаїттям. Це відбувається під час занять «Віконечко у природу», бесід, спостережень, розгляду та обговоренні ілюстрацій, перегляді слайдів, відеофільмів, читанні художніх творів.

       Ще одним важливим напрямом патріотичного виховання є прилучення дітей до народознавства – вивчення культури, звичаїв рідного народу шляхом ознайомлення з характерними ознаками побуту українців (житло, одяг, предмети побуту, народна іграшка), народних ремесел (гончарство, вишивка, килимарство, лозоплетіння тощо), символів (верба і калина, вінок, рушник).

       Народознавство розвиває у наших малят моральні, патріотичні, естетичні, творчі задатки. Складно переоцінити виховну силу народної казки, пісні, вишиванки, що є найважливішими засобами розвитку соціального індивідуума нашого майбутнього суспільства. [4, с. 5]
       На думку вихователів, в процесі ознайомлення з традиціями і звичаями емоційний досвід дітей збагачується новими враженнями, розширюється коло їхніх знань про довкілля, зокрема про близьких людей та свою малу Батьківщину. Залучення дітей до підготовки і відзначення свят народного календаря (таких, наприклад, як День Святого Миколая, Різдво, Масляна) пробуджує в них любов до рідної землі, повагу до людей праці, інтерес до історії своєї країни. Такі заходи стали традиційними в нашому дитячому садку.

       Весь листопад місяць 2014 року був присвячений Місячнику української писемності та мови, також у листопаді у ДНЗ було проведене тематичне вивчення на тему: «Патріотичне виховання дітей усіх вікових груп». 
       В усіх групах дошкільного навчального закладу проводиться систематична, планомірна робота щодо громадянської освіти та патріотичного виховання. 
       Педагоги нашого дошкільного навчального закладу вважають, що патріотичне виховання слід розпочинати з найменшими дошкільнятами. Вже у групах раннього віку педагоги знайомлять наймолодших дошкільнят з особливостями українського національного вбрання. Наприклад, під час заняття з малювання «Віночок зі стрічками» у групі раннього віку № 1 вихователь Демченко О.О. разом із малятами розглядає український віночок, спонукає до розповіді про нього,  діти прикрашають його червоними стрічечками. А під час комплексного заняття (народознавство + сенсорне) «Віночок у Наталочки», яке проводила з малятами групи раннього віку № 3 Судьіна Г.І., діти не лише розглядають квіти у віночку, а ще й визначають їхню кількість (одна квітка чи багато?), знаходять стрічки відповідних кольорів, знайомляться з народною хороводною грою «Віночок». 

       А вихователь групи раннього віку № 2 – Яровенко І.В. – обрала для заняття «Дитина у довкіллі» досить складну для найменших дітей садочка тему заняття – «Хліб – наше багатство», але в ігровій формі, доступній для малят, зуміла її розкрити й досягти поставленої мети. Діти знають з чого виготовляють хліб, якого він кольору, форми. Дошкільнята з цікавістю повторюють разом з педагогом пальчикову гру «Печу, печу хлібчик», складають невеличку розповідь за картиною «Пшеничне поле», знайомляться із лялькою-українкою, дізнаються, що вони теж маленькі українці.

       Позитивним є те, що малята всіх трьох груп раннього віку відразу впізнають ляльку-українку, якою захоплюються й цікавляться.

       Діти молодших груп № 6 та № 12 теж мають гарні для свого віку знання з народознавства. Це можна було побачити під час комплексного заняття (Дитина у довкіллі + ліплення) в молодшій групі № 12 на тему «Українські страви», яке проводила вихователь Сєнчіна І.С.. Діти знають назву держави, назву рідного міста, свою національність; розповідають вірші про рідну землю, про Україну. Малята з цікавістю слухають педагога, коли вона знайомить їх з українськими стравами. Вихователь використовує творчі завдання, які заохочують дітей до порівнянь та міркувань.

       Дуже цікавою для малят молодшої групи № 6 виявилась музична розвага «Колискова для Ведмедика»,  яку  підготували  та  провели  вихователі   Ропавка К.А. та Коваленко М.В., музичний керівник Лисун Н.О.. Педагоги здійснювали патріотичне виховання дошкільнят через українські вірші, казки, колискові. Сценарій розваги був добре продуманим: малят чекав цікавий ігровий момент «Ведмежатко, що засумувало похмурої осінньої пори», перегляд інсценізації української народної казки «Рукавичка», яку запропонували для перегляду діти середньої групи № 5. До того ж молодші дошкільнята співали заклички сонечку та розповідали йому вірші, грали у дидактичну гру «Закінчимо портрет сонечка» та рухливу гру «Хто це спить під дубком», прослуховували та співали колискові пісні, створювали на фланелеграфі «Весняну картину» для Ведмедика.

       Окремо хочеться відмітити інсценізацію української народної казки «Рукавичка» дітьми середньої групи № 5 (вихователі Тимко О.М.,              Коваленко М.В.), що була представлена молодшим дітям під час розваги «Колискова для Ведмедика». Діти із великим задоволенням демонстрували свій акторський талант. Українські народні казки завжди викликають цікавість у дошкільнят, а можливість «відтворити у ролях» їхній зміст – цікавить, зазвичай, удвічі більше.

       З дітьми середньої групи № 11 цікаву та корисну спортивну розвагу «Котигорошки спішать на допомогу» провели інструктор з фізкультури Коваленко А.І., вихователь Алєксєєва В.В. та музичний керівник Лисун Н.О.. Тема цієї розваги була відповідною до завдань патріотичного виховання: адже Котигорошко – хоча й невеличкий, але сильний та сміливий герой однойменної української народної казки, який не боїться ніяких перешкод та завжди готовий прийти на поміч тому, хто потребує допомоги. Тож малята із-захопленням долали «перешкоди» на шляху до злого Змія Горинича та «визволяли з біди» дівчинку Оленку. Інструктор з фізкультури вдало поєднала фізичний розвиток дошкільнят з вихованням у них бажання прийти на допомогу іншому.

       Діти середньої групи № 11 під час заняття «Дитина у довкіллі» на тему «Українські страви», яке проводила вихователь Гуртова А.М., продемонстрували свої знання з народознавства та патріотичного виховання. Дошкільники знають назву рідної країни, рідного міста, свою національність, українські національні страви, якою саме мовою розмовляють, знають та розповідають вірші про Україну. 

       Взагалі діти цієї групи, завдяки старанням вихователів Алєксєєвої В.В. та Гуртової А.М., знають дуже багато віршів про Україну та українців. Навіть свій похід до спортивної зали на ранкову гімнастику діти цієї групи супроводжують співом українського гімну. 
       Велику роль патріотичного виховання, у формуванні повноцінно розвиненої особистості, визнають педагоги, що виховують та навчають старших дошкільнят.

       Так вихователь старшої групи № 8 Ніколаєва Н.В. під час комплексного заняття (народознавство + аплікація) «Прикрасимо піднос кетягом горобини» використовує багато ігор та завдань, які стимулюють у дітей цікавість до народознавства, традицій українського народу, його культурних надбань (це і народна гра «Подоляночка», і лічилка «Котилася торба», і розгляд та обговорення ілюстрацій «Українські майстри та промисли»). Діти мають знання про Україну, як свою Батьківщину, про свою національну приналежність, про мову свого народу.


Динамічним та змістовним було заняття з художньої літератури «В гостях у казки», яке провела з дошкільниками вихователь старшої логопедичної групи № 9 Никифоренко Л.В.. Педагог добре продумала мету, хід цього заняття, підібрала багато пізнавальних та цікавих для дітей завдань. Це і гра на знання казок; вправа на добір прикметників «Опиши звіра»; мімічний етюд «Злий вираз обличчя»; розучування скоромовки та промовляння її, змінюючи сулу голосу; прослуховування та обговорення української народної казки «Лисичка і Журавель», обігравання цієї казки у ролях; творчі роздуми на тему «Чи могли потоваришувати Лисичка і Журавель?»; гра на орієнтування у просторі «Домалюй хвіст журавля» (із заплющеними очима)»; добір прислів’їв до казки; декламування вірша про рідну землю «Облітав журавель»; розповідь вихователя про Україну.
       Вихователь старшої групи № 7 Корнійчук О.Б. зі своїми вихованцями провела заняття з мовленнєвого спілкування «Життєдайний хліб». Діти розповідали вірші про хліб; слухали вірш «Як пахне хліб», який прочитала педагог; після чого «вирушили у подорож» «Звідки приходить хліб», під час якої закріплювали знання про професії людей, що його вирощують; визначали, що необхідно для росту пшениці та жита; розглядали картину «Пшеничне поле влітку»; розглядали колоски; розповідали приказки про хліб. А потім вихователь за ілюстрацією розповіла про те, як раніше випікали хліб у печі. І наостанок, діти розповіли про те, як потрібно ставитись до хліба, чого не можна робити з хлібом.
       Особливої уваги щодо патріотичного виховання дошкільнят заслуговує спільна робота сім’ї і дошкільного закладу. Також у листопаді цього року (в рамках Місячника української писемності та мови) у старшій групі № 7 була запланована та проведена музична розвага «Ти один-єдиний тато, і кращого немає на землі» (вихователь Міщенко О.А. та музичний керівник Лисун Н.О.), під час якої діти із-задоволенням танцювали, співали пісні, розповідали вірші про саму сильну, саму кращу людину на землі – їхнього татуся, а батьки приймали участь у конкурсі «Сімейний парний таночок», у грі «Який тато швидше наліпить вареників», співали разом з дітьми українську народну пісню «Ой на горі два дубки». Цей захід дуже сподобався всім учасникам.

       Також в рамках проведення Місячника, вихователем середньої логопедичної групи № 10 Аніцой О.В. була організована мовна вікторина «Мова рідна, слово рідне», де діти змагались на рівних зі своїми батьками щодо знання української мови, уміння відгадувати загадки та впізнавати казки. 

       Того ж дня у закладі відбувався ще один родинний захід з батьками середніх груп № 10 та № 11. Вихователі Алєксєєва В.В. та Алєксєєва Н.В. проводили практикум для батьків «Ігри з казкою», під час якого педагоги навчали батьків своїх вихованців не лише, як правильно читати та пояснювати дітям українські казки, а й у які ігри можна грати за допомогою казки, навчали робити ляльку-мотанку.

       Педагоги нашого дошкільного закладу впевнені, що для реалізації завдань патріотичного виховання і їм самім, і батькам вихованців «необхідно створювати умови для накопичення дітьми першого позитивного загальнолюдського духовного досвіду через активне залучення їх до різних видів діяльності: ігрової, пізнавальної, комунікативно-мовленнєвої, предметно-практичної, образотворчої, рухової, театралізованої тощо». [5, с. 4]
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