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Анотація. В статті розкриваються основи виховання патріотичних почуттів у дітей старшого дошкільного віку в процесі занять фізичною культурою. Організовуючи рухову діяльність дітей, необхідно чітко визначати виховні завдання і вирішувати їх у взаємозв’язку з оздоровленням і фізичною підготовкою дитини. Ефективними засобами виховання моральних якостей (одним із яких є патріотизм) може бути активна рухова діяльність дитини.
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Вступ. Нині перед людством постали дуже складні проблеми, від розв’язання яких залежить наше майбутнє. Суспільству потрібна само виражена здорова особистість. Саме тому значно посилюється роль першої ланки всієї системи освіти – дошкільної. Адже в період від 1-го до 6-ти років відбувається бурхливий психічний і фізичний розвиток дитини, формуються основи її особистості.

Палкий патріот національного виховання С. Русова була переконана, що виховання справжнього громадянина своєї держави потрібно розпочинати з наймолодшого віку, що духовність, національна самосвідомість закладаються в людині з перших кроків Ії життя. Невід’ємною складовою цілісної і комплексної системи виховання вона вважала фізичний розвиток дитини. Відомий хірург М. Амосов вказує на великий вплив і значення фізичного виховання, наголошуючи, що недостатність фізичних вправ у дитинстві шкодить здоров’ю і гальмує психічний розвиток. Автор визначає основні компоненти режиму життя, з яких складається здоров’я дитини: фізичне навантаження, загартування, харчування і психологічний комфорт [5].

Великий педагог В. Сухомлинський писав: «Турбота про здоров’я - це найважливіша праця вихователя. Від бадьорості дітей залежить їхнє здорове життя, світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра у свої сили…». Також він стверджував: «Що дитинство це повсякденне відкриття світу, тому необхідно зробити так, щоб воно стало перш за все пізнанням Людини та Батьківщини».

Великий внесок в наукове обґрунтування морально-патріотичного виховання внесли сучасні українські педагоги (А.М. Богуш, О.Л. Кононенко, К. Л. Крутій, Л.В. Калуська).
У системі виховних завдань національного виховання одним із найважливіших є забезпечення повноцінного розвитку дітей, охорона і зміцнення їхнього фізичного, психічного та духовного здоров’я, як необхідної умови формування майбутнього громадянина України. 

Тож недарма першочерговим завданням Державної національної програми «Освіта» визначено «…виховання здорової, фізично розвиненої особистості, формування основ знань і навичок здорового способу життя»[6]. Якщо брати до уваги чинні завдання дошкільний заклад будує свою роботу в напрямку природного оздоровлення дітей та формування основ здорового способу життя, метою якого є забезпечення фізичного і психічного здоров’я дітей в умовах екологічної й економічної криз, формування у вихованців інтересу до занять  фізичною культурою, уміння самостійно дбати про своє здоров’я. Забезпечення повноцінного і всебічного розвитку вихованців, формування в них життєрадісного світосприймання, високих громадських почуттів, уміння знаходити щастя у творчій діяльності.

Робота в дошкільному закладі з оздоровлення та фізичного виховання проводиться на основі спільних спостережень, пошуків педагогів, медичних працівників і батьків. У заняттях, іграх, бесідах, екскурсіях, спостереженнях, під час виконання режимних моментів об’єднуються зусилля вихователів, членів сімей, медичного персоналу та усіх, хто зацікавлений у здоров’ї дитини. 

Формуючи мету роботи з оздоровлення передбачаємо:

1) розроблення та втілення нових організаційно-педагогічних нетрадиційних форм і методів виховання й навчання дошкільнят;
2) залучення батьків до активної участі у фізкультуро – оздоровчій роботі;
3) збереження та зміцнення здоров’я дітей, підвищення фізичної та розумової працездатності;
4) загартування, профілактика застудних захворювань;
5) сприяння формуванню правильної постави, профілактика плоскостопості;
6) усвідомлення користі занять із фізичної культури.

Формуючи мету роботи з патріотичного виховання плануємо:
1) формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім’ї, дитячого садка, міста) 

2) формування духовно моральних взаємин 

3) формування любові до культурного спадку свого народу

4) виховання любові, поваги до своїх національних особливостей

5) почуття власної гідності як представників свого народу, толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей.

Центральною ідеєю виховання любові до Батьківщини в українських педагогів була ідея народності. Насамперед викладання рідною мовою, а також включення в навчальну програму тих предметів, які найбільше сприяють формуванню національної свідомості і високих моральних якостей. Такими є історія та географія рідного краю, народне мистецтво – музика, співи, орнаментика, тобто краєзнавство. 

Краєзнавча робота розкриває широкі можливості для виховання в дітей і молоді національних почуттів, а також виступає засобом всебічного розвитку особистості. Дає змогу вивчати навколишнє середовище з позиції цілісної картини світу, бачити сучасне життя, яке має зв'язок з колишнім і з майбутнім. Краєзнавча робота допомагає краще пізнати рідний край, вивчити його багатства, зрозуміти красу його природи. Де б людина не була, вона завжди згадує свій край, де минуло її дитинство, зберігаючи любов до рідного краю на все життя. Вивчаючи рідний край, діти вчаться любити Україну. 

В аспекті краєзнавчої роботи по залученню старших дошкільників до туристичної діяльності, під час проведення туристичних походів, прогулянок та пішохідних переходів, діти знайомляться з навколишнім середовищем, визначними місцями, природою рідного краю. Акцент необхідно робити на красі, розмаїтті, багатстві й особливостях природного довкілля, виховуючи любов до нього. Давати уявлення про рослинний і тваринний світ, визначні природні об’єкти (найбільші річки, озера), характерні для певної місцевості кліматичні умові тощо. Під час проведення занять з фізичної культури, спортивних свят, розваг, турпоходів шукаючи сучасні засоби оздоровлення дітей, необхідно відродити найліпший досвід народної педагогіки. 

Фольклор дозволяє урізноманітнити процес фізичного виховання шляхом знаходження нових форм розвитку рухово-творчої ініціативи дітей. Такі заняття та форми роботи, дозволяють якісніше здійснювати засвоєння знань, вмінь і навичок з фізичної культури. Фізичні вправи у поєднанні з фольклором є яскравими і незабутніми для дітей. Доречним є використання забавлянок, лічилок, для вибору тих, що водять. Досить цікаво буде, якщо добирати такі лічилки, які б відповідали змісту гри. Цікавими є влучні загадки, які можна дібрати до  народної гри. Крім загадок, для зацікавлення дітей доцільно використовувати уривки оповідань та народних казок. Для попередження конфліктів, суперечок, що можуть виникнути між дітьми під час гри, доцільно використовувати мирилки. Заклички, забавлянки можуть входити до змісту народних ігор, служити для збору дітей на гру, зговірки  для розподілу на команди. Народні прислів’я та приказки можна поєднувати з підбиттям підсумку змагань. Використання народної музики, танців, українських ігор і хороводів з виконанням пісень та народних мелодій, несуть пізнавальний характер та відрізняються високою емоційною насиченістю. В. Сухомлинський писав: «Український фольклор сягає до джерел народної мудрості».
Важливу роль у формуванні інтересу до фізичної культури, відіграє організація рухової діяльності дітей і з використанням нестандартного обладнання. На цьому етапі доречним буде і ознайомлення дітей зі специфічними народними атрибутами, які можна задіяти в грі. Завдяки українським народним іграм, дошкільники дізнаються про те, як грали в ці самі ігри у давнину, які предмети використовували.

Без сумніву, дітям буде цікаво розповісти про те, що м’яч робили з бичачої шерсті, яку скочували між долонями у м’ячик, а для того, щоб він був важким і пружнішим, його змочували водою. Такий м’яч називався «повстяним» і грали ним переважно дорослі діти. А для малят шерсть скочували у кульку і обшивали зверху шкірою. Такий м’яч був м’яким і називався «ремінним». Ці відомості, ми знаходимо у публікаціях А. Цьося, який розглядає питання про використання спеціальних атрибутів для українських народних ігор, і дає рекомендації щодо їх виготовлення. Автор заохочує використовувати в народних іграх це такі атрибути: 

- гілку, дерев’яну палицю для відбивання м’яча, а для дошкільників пропонує використовувати невелику дощечку; 

- скраклі (круглі дерев’яні зруби завдовжки 4,5 см);
- ходулі; 

- цурку (дерев’яну з обох кінців добре загострену паличку, завдовжки 20 см);
- швигалку (гнучку хворостину, близько сантиметра завширшки і метра довжиною).
Науковці зазначають, що для рухливих ігор у давнину, діти використовували все, що потрапляло під руку. У грі «Шкандибки» - короткий ціпок, щоб торкався землі обома кінцями, а у грі «Перевести бабусю» камінець або черепок, що підскакував над водою.
Важливе значення в руховій діяльності дошкільників має народна гра. Відображаючи соціальне життя кожної епохи, граючись в народні ігри, діти ознайомлюються з традиціями свого народу, звичаями та обрядами віруваннями, культурою і все це служить запорукою виховання національної самосвідомості. Під час вибору народної гри варто зважати на вимоги, що стосуються вибору рухливої гри. Використовуючи народні ігри у різних природних умовах, слід добирати їх до відповідної тематики. Наприклад: на лузі доречно буде пограти з дітьми у такі ігри – «Гуси», «Віночок», «Подоляночка»; біля водойми – «Міст», «Качки і Рибалки», «У річку гоп»; у лісі – « Грибок», «Горішок», тощо.

Сезонно-обрядові ігри добираються відповідно до сезону і календарних свят. Перед святом Івана-Купала доречно розучити народну гру «Горидуб»; перед Благовіщеням – «Перепілочка», «Кривий танець»; на свято Стрітення – «Горобчик», «Ой летіла зозуленька»; на Новий Рік чи Різдво – «Калита», тощо [2].

Важливе значення під час підготовки дітей до української народної рухливої гри, має набуття знань. Важливо ознайомити дітей з походженням цієї гри, проте, як в неї грали у давнину, з атрибутами гри та її дієвими особами. Наприклад: перед грою «Горюдуб» можна розповісти дітям про давній народний звичай перед святом Івана Купала на передодні свята купальське дерево прикрашали вінками квітами та стрічками. Увечері біля обрядового дерева запалювали вогнище з дубових гілок, хлопці і дівчата перестрибували через нього. Цей обряд очищення вогнем проходили перед жнивами. Здавна люди вірили, що вогонь очищує душу від усього злого і наділяє силою і здоров’ям. Дітям буде цікаво дізнатися про те, що через вогонь стрибала лише доросла молодь, а дітлахи стрибали через кропиву – це більш безпечно, це більш безпечно і навіть корисно. Дітей можна ознайомити з віночком: з яких квітів і трав його плели, що вони символізували, розповісти про значення кольору кожної стрічки у вінку.

У давнину на Благовіщеня вранці діти виходили в поле і, побачивши бузька, показували йому свячений хліб і промовляли: «Бусень, бусень на тобі хлібця, а ти нам жита копу»

Таку інформацію дорослий може дібрати до кожної гри. Розповідаючи дітям цікаві легенди, повір’я, приповідки про історію походження гри та звичаї, розширюючи світогляд дитини, вихователь або інструктор пробуджує у неї ситуативній інтерес до народних ігор .

Педагог у своїй практичній роботі з дошкільниками може творчо використовувати народні ігри, видозмінюючи їх. Майстерність вихователя  у доборі народних ігор та розваг, чітка продумана методика проведення забезпечить оздоровчий, виховний ефект та емоційно – образний вплив на дітей дошкільного віку.

Могутній здобуток народу у справі виховання, який століттями збагачувався, необхідно широко використовувати в системі виховання дошкільників, залучаючи їх до витоків національної культури та духовності.

Український народ має багаті традиції виховання дітей і молоді в патріотичному дусі. Так, у народній українській дошкільній етнопедагогіці знаходимо чимало прикладів того, що вже маленьку дитину виховували як вірного сина своєї Батьківщини. Такі мотиви простежуються вже в колискових піснях: «Рости синочку в забаву, козацтву на славу, воріженькам на розправу…».

Багатовіковий визвольний козацький рух сприяв зародженню козацької педагогіки, яка загартовувала національний характер, формувала високій лицарські якості, пошану до старших людей, жінок, виховувала фізично та духовно загартованих, з міцним здоров’ям захисників рідного народу.

Уже змалку хлопчиків привчали їздити верхи, стріляти з лука, жити в степу. Старші люди розповідали дітям про рідну Україну, її захисників, пробуджуючи у дитячих душах вдячність, глибоку пошану і прагнення бути такими ж сміливими і мужніми воїнами, як їхні батьки і діди.

Система громадянського та патріотичного виховання передбачає формування у дітей уявлень з народознавства, складовими якого вважаємо мову, культуру, традиції, мораль, фізичний розвиток, декоративно-прикладне мистецтво, народний фольклор. Засвоюючи матеріальні цінності, вироблені народом і людством, дитина стає людиною з відповідними рисами характеру і вдачі. Національні цінності сприяють формуванню у дітей національних якостей, у тому числі громадянських і патріотичних [7]. 

«Організація фізкультурної роботи в дитячому садку вимагає особливої уваги. Передусім маємо змінити підхід з традиційного на тотальний ігровий метод» – закликає відомий в Україні педагог-новатор М.М. Єфименко [13]. Автором пропонується унікальна естетико-оздоровча система, одним із головних концептуальних положень, якою являється авторський постулат «Йди за логікою природи», де передбачається еволюційна послідовність виконання рухів: від лежачо-горизонтованих, до вертикальних. 

Горизонтальний пластичний балет – нова, альтернативна система фізичного виховання, спортивного тренування, корекції, оздоровлення та творчого самовираження дітей і дорослих.

Фізичне виховання дошкільнят буде значно ефективнішим, якщо збагатити його величезним потенціалом музики, образів, грою, патріотичним  змістом й театралізованою діяльністю, під керівництвом дорослих. 

В театрі Горизонтального пластичного балету М.М. Єфименко, за 23 роки його існування сформовано понад 40-ка перспективних напрямків [14].

Наприклад такі як: 
«Пластик-шоу-класик», «Бєйбі-пластик-шоу», «Родинний-пластик-шоу» - це прекрасний напрямок для оздоровлення всіх членів сім'ї . Хіба є у дитини більш бажане оточення для занять, ніж власна, дружна родина. Тут тато або мама стає «інструктором» і разом з синочком або донькою виконують еволюційні рухи під музику. Одна з найдосконаліших за своїм психофізичним впливом на дітей форма роботи. 
«Пластик-шоу-Атлетико» - спеціалізований напрямок для хлопчаків юнаків, чоловіків, в якому переважає мужній стиль рухів: динамічний, силовий, в деякій мірі агресивний. Для цього підбирається відповідна мужня тематика тренувальних програм: «Рятувальники», «Пластуни», «Зелені кашкети», «Екіпаж». Тут хлопчаки повинні цілеспрямовано реалізувати в рухах образи захисників України, воїнів, мисливців. 
«Пластик-шоу-Здрава» - пропонує повернутись до природного способу життя наших славянских пращурів, життя в гармонії з собою і природою. Прекрасне поєднання сучасної оздоровчої системи пластик-шоу, заснованої на багатовіковому досвіді народу, забезпечує приголомшливий цілющий ефект [14].

«Пластик-шоу-Феміні» - призначений для дівчаток і жінок, у ньому переважає елегантний, естетичний стиль рухів, характерний для жіночої пластики [14].

«Пластик-шоу-бойові єдиноборства» - відображає відомий прийом в методиці, коли древні культові системи бойових мистецтв адаптуються, прищеплюються на сучасний фізкультурно-оздоровчий ґрунт. Горизонтальний пластичний балет пропонує для цього свою еволюційну методичну основу, на якій зовсім по-новому проявляються таки види єдиноборств, як у-шу, тайцзи-цюань, бокс, карате, дзю-до, кік-боксинг. Даний напрямок особливо має велике значення для тренінгів хлопчиків, юнаків та чоловіків – майбутніх захисників Вітчизни [14].

Тож на сучасному етапі виховання, необхідна зміна пріоритетів, яка має відбутися перед усім у свідомості педагогів, переосмислення підходів  до організації педагогічного процесу, визначення нових шляхів у роботі.

Патріотичне почуття за своєю природою багатогранне, воно об’єднує всі сторони особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, а також фізичний розвиток і передбачає вплив на кожну із сторін для отримання єдиного результату

Використовуючи фізичну культуру як засіб вирішення завдань морально-патріотичного виховання найбільший виховний ефект педагоги і батьки очікують від проведення рухливих ігор, естафет, спортивних турнірів, змагань. Дана форма роботи дозволяє закріпити й узагальнити знання та вміння дітей в рамках певної теми, об’єднати дітей різного віку спільними почуттями і переживаннями. Проводячи такі заходи як: «Козацькому роду нема переводу» , «Веселі старти», «Солдатська каша», «Малі Олімпійські ігри», «Ати-бати йшли солдати», «Гуцульські ігрища» тощо, формуємо не тільки фізичні якості і рухові навички, а й виховуємо патріотизм, гуманізм і моральні якості. Переконані, що тільки єдність вимог здорового способу життя та морально патріотичних почуттів в дитячому садку, сприятимуть формуванню у дитини свідомого ставлення до свого здоров’я та відданості Батьківщині.

Таким чином, головним завданням патріотичного виховання дітей дошкільного віку є формування основ національної самосвідомості – відчуття належності до певної нації. Ці завдання є актуальними та важливими у сьогоденні. Виховання у дітей патріотичних почуттів досягає бажаних результатів лише тоді, коли воно проводиться в загальному освітньому процесі, підтримується, закріплюється та поглиблюється в різних видах діяльності: зображувальній, ігровій, трудовій, фізичній, пов’язується  зі святами, музикою, народним фольклором, з використанням суспільно-корисних справ. Спрямованість морального виховання на загальний  особистісний розвиток дитини, його неперервність у педагогічному процесі, багатоманітність напрямів і методів вимагає високої професійної та моральної культури вихователя, гуманістичної спрямованості його педагогічної діяльності, вміння розуміти дитину і діяти спільно з нею.

Результатом такої роботи може стати вищий рівень моральної вихованості дітей – здатність до морального самовдосконалення, усвідомлена потреба в ньому.
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