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Анотація до статті: у статті розглядається проблема громадянського виховання, що висвітлюється в творах В.О. Сухомлинського, можливостях використання запропонованих педагогом засобів у громадянському вихованні сучасних дошкільників. На основі аналізу творчості Василя Сухомлинського вміти виявляти особливості та засоби громадянського виховання дітей дошкільного віку та можливості їх застосування у сучасних дошкільних закладах.
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«Патріотичне виховання – це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, узнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується»

В.О. Сухомлинський

В чому суть патріотичного виховання? В.О. Сухомлинський вважав, що завдання вихователя полягає в тому, щоб відкрити перед кожним вихованцем усі джерела, якими живиться могутнє почуття любові до Батьківщини. Це й природа рідного краю, і мати з батьком, і рідне село, і місто – все це повинно злитися в душі в образ великої святині – материнської колиски, верби, що схилилася над ставком, родючого поля – такими джерелами повинна живитися душа кожного нашого вихованця, щоб у ній, як у краплині води, в мініатюрі відобразився портрет народу нашої Вітчизни. Усі ці джерела мають бути відкриті перед дитиною постійно – з перших кроків її свідомого життя. 

В сучасних умовах в нашій країні зростають вимоги до виховання і навчання підростаючого покоління. 

Так, однією з найважливіших педагогічних задач, визначених Законом України «Про дошкільну освіту», є виховання у дітей любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, національних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів, свідомого ставлення до себе, оточення та довкілля [2].

У вихованні почуття національної гідності велике значення має правдиве висвітлення історії культури та освіти народу, повернення до культурних надбань минулого, відкриття невідомих сторінок нашої спадщини [1, с.75]. 

Сьогодні багато авторів прямо і опосередковано розглядають визначення сутності таких понять, як «патріотична свідомість», «любов до Батьківщини», «громадянськість» в контексті дослідження патріотичного виховання. Даній проблематиці присвячені фундаментальні праці вчених-філософів В. Бичка,            О. Забужка, І. Надольного, І. Стогнія, В. Шинкарука тощо. 

Майже в усіх наукових роботах, публіцистичних статтях автори дотримуються думки, що патріотизм - це, перш за все, любов до Батьківщини і діяльність на її користь.

Патріотизм є складним і багатогранним явищем. Багатоаспектність і складність соціального явища, яким є патріотизм, обумовлює розмаїття його форм.

Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності - віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином [1, с.75]. 


Патріотичні почуття дітей дошкільного віку засновуються на їх інтересі до найближчого оточення (сім’ї, батьківського дому, рідного міста, села), яке вони бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно пов’язаним з ними. Важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників має приклад дорослих, оскільки вони значно раніше переймають певне емоційно-позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання.

Основними напрямами патріотичного виховання є:

- формування уявлень про сім’ю, родину, рід і родовід;

- краєзнавство;

- ознайомлення з явищами суспільного життя;

- формування знань про історію держави, державні символи;

- ознайомлення з традиціями і культурою свого народу;

- формування знань про людство.

Якщо розглядати патріотизм через поняття „ставлення”, можна виділити декілька напрямків:

1) Ставлення до природи рідного краю, рідної країни;

2) Ставлення до людей, які живуть в рідній країні;

3) Ставлення до моральних цінностей, традицій, звичаїв, культури;

4) Ставлення до державного устрою.

Кожен із цих напрямків може стати змістом освітньо-виховної діяльності з дітьми, і кожен внесе свій внесок в соціалізацію особистості дитини за умови врахування особливостей розвитку дітей.

Дитина старшого дошкільного віку може і повинна знати, як називається країна, в якій вона живе, її головне місто, столицю, своє рідне місто чи село, які в ньому є найголовніші визначні місця, яка природа рідного краю та країни, де дитина живе, які люди за національністю, за особистими якостями населяють її країну, чим прославили вони рідну країну і увесь світ, що являє собою мистецтво, традиції, звичаї її країни [9, с.14].

Для того, щоб дошкільний заклад допомагав вихованню патріотичних почуттів, життя дітей в ньому повинно бути насиченим, цікавим, таким, щоб запам’яталося надовго, стало системою радісних дитячих спогадів.

Дуже важливо, щоб дитина полюбила свій дитячий садок. Відбувається це тоді, коли вихователі з повагою ставляться до кожної дитини, знають її найкращі риси і сприяють їх розвитку у процесі ігор, свят, цікавих занять.

Вивчення праць В.О. Сухомлинського свідчать, що виховання починається із засвоєння дітьми духовних надбань рідного народу. Без ознайомлення в сім’ї, дитячому садку з культурою свого народу, пізнання його самобутнього національного обличчя, практичного продовження культурно-історичних традицій, звичаїв, обрядів не можна і говорити про успіх патріотичного виховання.

Дошкільний навчальний заклад виконує важливу роль у вихованні дітей, формуванні в них любові до рідного краю, історичної пам’яті, духовності, національного характеру. Адже все, що закладається дитині в період навчання і виховання в дитячому садку визначає в подальшому успіх процесу формування особистості, її світогляду і загального розвитку [3, с.7].

Провідною ідеєю виховання у педагогічній спадщині В.Сухомлинського є синівська вірність Вітчизні, землі, народу. Видатний педагог постійно підкреслював, що справжнє народження дитини як громадянина, мислячої, натхненної благородними ідеями особистості, трудівника, борця за торжество правди і щастя, відбувається тоді, коди дитина відчуває себе часткою народу, і в ній, як сонячний промінь у краплі води, відображається багатовікова історія цього народу, його велич і слава, його любов і надія [5]. 

На думку В.О. Сухомлинського формування особистості включає в себе пізнання, розуміння дитиною своєї Батьківщини, становлення в душі патріотичної серцевини. 
Народна філософія і народна педагогіка – невичерпне джерело науково-педагогічної думки та практичної діяльності В.О.Сухомлинського.

Важливе місце в системі педагогічних поглядів та практичній діяльності В.О. Сухомлинського посідає використання народної міфології – важливого засобу морально-етичного виховання вихованців та формування творчої особистості. Особлива роль тут відводиться народній казці – яка охоплює дітей оригінальністю свого змісту, високим польотом творчої фантазії, знайомить дітей з духовними надбанням народу. "Казка – це духовні багатства народної істини, пізнаючи яку, дитина пізнає серцем життя народу" – писав                         В.О. Сухомлинський у своїй книзі "Серце віддаю дітям". Педагог стверджував, що головне в народній казці те, що в ній закладені глибокі філософські істини, послухавши і сприйнявши які діти замислюються над проблемами життя         [6, с.117].

Висунута В.О. Сухомлинським ідея формування людини, її світогляду найяскравіше проявляється у процесі патріотичного виховання, яке, на думку педагога, є саме тією сферою духовного життя, що проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина.

Розглядаючи патріотизм як сукупність політичних і моральних ідей, моральних почуттів, В.О. Сухомлинський здійснював патріотичне виховання на основі гармонійного взаємозв’язку інтересів особистості і держави, наголошуючи при цьому на недопустимості відриву впливу на свідомість і почуття від діяльності з обов’язковим урахуванням особливості духовного життя вихованців у різні вікові періоди.

Патріотичне виховання засобами традицій у концепції                                   В.О. Сухомлинського відображало і цілу низку виховних аспектів:

– патріотичний (виховання любові до рідного краю, Батьківщини, відчуття громадянства);

– соціальний (введення в практику зразків гуманних стосунків та ідеалів народу);

– трудовий (залучення до традиційних видів трудової діяльності народу);

– художньо-естетичний (залучення до народної творчості у видах декоративно-прикладного мистецтва, розвиток художніх здібностей);

– екологічний (примноження багатств і захист рідної природи, усвідомлення єдності людина – природа – суспільство).

В.О. Сухомлинський розглядав патріотизм як самовіддану любов до рідної землі, її народу, держави, як важливу складову духовності, що виражається у спрямованості свідомості, волі, почуттів гармонійно розвиненої, творчої особистості з національною ментальністю і національно-громадянською свідомістю, високою відповідальністю за сучасне і майбутнє держави.
Проблема патріотичного виховання дітей набуває все більшого значення в сучасний період. Ми живемо у досить складний і водночас дуже цікавий час. Ламаються застарілі стереотипи, стрімко оновлюється суспільство. Дедалі частіше звертаємося до витоків нашої духовності і з жалем переконуємося, що багато втрачено, забуто, загублено. І наша справа на даному етапі навчити дитину шанувати рідне слово, не цуратися свого роду, краю, любити пісні, які ще з народження співала мати, знати звичаї та обряди свого народу. 

Проблема патріотичного виховання дошкільників переростає у проблему громадянського виховання нації, яка з кожним днем набуває все більшої актуальності. 

Василь Сухомлинський розглядав проблему у таких роботах, як: «Народження громадянина», «Як виховати справжню людину», «Вітчизна у серці» тощо. Питанням громадянського виховання присвячена його праця «Витоки громадянськості». Так, у своїй роботі «Народження громадянина» він писав: «Домогтися того, щоб вихованця вже з дитинства хвилювало теперішнє та майбутнє Вітчизни, – одна з найважливіших передумов запобігання моральним зривам у дитячі роки...» . 

Якщо звернутися до роботи видатного педагога «Серце віддаю дітям», у якій він розкриває особливості громадянського виховання дітей дошкільного віку, то бачимо, що дитину характеризує сенситивність. Саме тому виховання громадянських якостей В.О. Сухомлинський пов'язував з формуванням почуттів, з емоційними переживаннями, бо, на його думку, дитина пізнає світ не лише розумом, а й серцем. Основним завданням він вважав вчити маленьку дитину бачити наслідки кожного свого вчинку, уявно ставити себе на місце іншого, вводити її у складний світ людського, «розвивати очі совісті». Через всю педагогічну спадщину В.Сухомлинського червоною лінією проходить головна мета – виховання справжньої людини, громадянина своєї країни, захисника Батьківщини. 

Виховувати особистість з активною громадянською позицією – завдання не з легких. В.О. Сухомлинський пропонував починати виховувати громадянина з дитинства, адже це найважливіший період людського життя. Великий педагог підкреслював: «У дитинстві починається тривалий процес пізнання – пізнання і розумом, і серцем – тих моральних цінностей, що лежать в основі моралі: безмежної любові до Батьківщини, готовності віддати життя за її щастя, велич, могутність, непримиренність до ворогів Вітчизни» [5]. 

Василь Сухомлинський переконував, що виховувати громадянина самими бесідами та повчаннями неможливо, якими б хорошими вони не були. Потрібне практичне діло, треба, щоб діти не просто знали, що таке «добре» і що таке «погано», а й діяли в ім'я торжества добра, правди, справедливості. Діти повинні, твердив Василь Олександрович, почувати себе не тільки дітьми, а й юними громадянами своєї держави, зобов'язаними віддавати суспільству свою трудову енергію. Без цього нема й не може бути морального становлення особистості, без цього засвоювані дітьми знання будуть залишатися мертвим, байдужим до світоглядних ідей вантажем. 

Найважливішим засобом громадянського виховання видатний педагог вважав рідне слово. Так, у своїй праці «Серце віддаю дітям»                                     В.О. Сухомлинський підкреслював: «Адже людину ми виховуємо словом і тільки словом. Все інше – вправи, звички, праця – від слова» [6, с.136]. 

Малюк крокує стежкою життя, з цікавістю озирається довкола. Він поступово пізнає великий, прекрасний світ. І як важливо, щоб перші кроки дитини в суспільстві стали кроками маленького громадянина, а не споживача благ, наданих державою; щоб мудрий і добрий педагог, мов по сходинках, поступово повів її від пізнання окремих речей і фактів до основ патріотичних почуттів, громадянського ставлення до навколишнього, соціальної активності особистості. Послідовно і цілеспрямовано розкривав дитині нові і нові сторони нашого життя, виховував любов до рідного краю, його природи, людей, повагу до їхньої праці, бажання самому робити щось на користь іншим, щире, доброзичливе ставлення до тих, хто поруч. Так формується те підґрунтя, на основі якого у старшому дошкільному віці педагог проведе роботу більш широку, багатогранну, застосовуючи все різноманіття засобів, яскравих фактів з історії і сьогодення, що стають доступними маляті завдяки майстерності вихователя. 

Саме тому, вихователь повинен розуміти всю відповідальність, за те, щоб наші діти виросли гарними людьми, з активною життєвою позицією, громадянським ставленням до навколишнього. 

Необхідно так організовувати роботу, щоб максимально використати всі можливості виховного впливу, які дає суспільне дошкільне виховання і навколишнє життя. Щоб ідея громадянськості, любові до рідної Батьківщини проходила через увесь педагогічний процес, втілювалась в усіх видах діяльності дітей. Системність цієї роботи вбачається в тому, що проводиться чітко, планомірно день у день з постійним закріпленням знань, поступовим їх розширенням і поглибленням не на словах, а на ділі.

На цьому ґрунті формуємо початки активного громадянського ставлення до навколишнього, спонукаємо малят виявляти його в різних видах діяльності. Не просто любити рідну природу, милуватися нею, а дбати про рослини і тварин, захищати їх, не завдавати їм шкоди. Вчаться діти ще з молодшого віку не тільки поважати дорослих, ввічливо поводитись з ними, а й робити їм приємне, допомагати чим можуть. Адже, щоб краще усвідомити сутність суспільно корисної праці, дошкільнятам треба самим систематично робити щось, нехай незначне, а все ж потрібне іншим людям.

Все це ті маленькі, але животворні джерельця, які змалку наповнюють розум, емоції, діяльність дитини, наповнюють її серце любов’ю і вдячністю і, зливаючись в єдиний могутній потік, дають у більш старшому віці усю повноту громадянських почуттів, громадянського небайдужого ставлення до навколишнього. 

Щоб поступово підвести дошкільників до засвоєння такого складного поняття як громадянськість, треба так планувати послідовність роботи, щоб у ній органічно поєднувались різні форми і засоби впливу: екскурсії, читання творів художньої літератури, вивчення віршів та пісень, розглядання фотографій, творів живопису, слухання музики, використання ІКТ, організація тематичних виставок, оформлення альбомів тощо. 

Педагог повинен не тільки давати своєю поведінкою взірець громадянськості, а й з’ясовувати у  процесі роботи, як сформовані у дітей відповідні почуття, як вони ставляться до суспільних явищ і подій.

Багатогранна спадщина Василя Олександровича Сухомлинського заслуговує на подальше вивчення та активне впровадження. Це, зокрема, стосується: літературних творів В.О. Сухомлинського, спрямованих на виховання українців – патріотів; його лінгводидактичних праць, пронизаних цією ідеєю; епістолярної спадщини, насиченої ідеями патріотизму, високої громадянськості, якостями, які можуть формуватися не тільки в системі державного, соціального, а й сімейного виховання.
Василь Сухомлинський був переконаний у тому, що виховання громадянських якостей починається з сім'ї. Він зазначав: «Дитина – дзеркало морального життя батьків...». 

Василь Сухомлинський у своїй книзі «Серце віддаю дітям» найпершу увагу у виховній роботі звертав на необхідність гарного знання сім'ї дитини. У розділі «Батьки моїх вихованців», він наголошував: «Найцінніша моральна риса хороших батьків, що передається дітям без особливих зусиль, – душевна доброта матері й батька, вміння робити людям добро. В сім'ях, де батько й мати віддають частку своєї душі іншим, беруть близько до серця радощі й прикрощі людей, діти виростають добрими, чуйними, щиросердими». 

В.О. Сухомлинський вважав, що успіх у вихованні громадянських якостей у дітей дошкільного віку багато в чому залежить від взаємодії вихователя з сім'єю. Тому необхідно приділяти особливу увагу роботі з батьками: проводити батьківські збори на різні теми: «Виховуємо громадянина», «Ти живеш серед людей, мій сину» тощо, спільні для дітей та батьків ранки, свята. Тематика таких заходів може бути різноманітна: «Мамині колискові», «Я живу в Україні», «Звідки прийшов хліб», «Кого я люблю», «Про тих, хто живе поруч з нами», «Мій дідусь був на війні», «Мій рідний край» тощо. 

В.О. Сухомлинський підкреслював, що Батьківщина починається з любові до батьків, до своєї родини. Саме тому необхідно виявити ставлення дітей до членів родини, а також знання про старше покоління. 

Громадянське виховання має глибоке коріння, проте на сучасний момент воно потребує творчого вдосконалення, систематизації. Його ефективність забезпечує творчий характер педагогічної діяльності. 

Повноцінний процес громадянського виховання дітей дошкільного віку зможе забезпечити лише вихователь з високою національною самосвідомістю, чуйна, добра людина, яка з любов'ю і повагою ставиться до навколишнього. 

Вихователь повинен чітко бачити сам процес становлення національної свідомості дитини та глибоко розуміти зміст ключових понять («національний», «патріотизм», «націоналізм», «громадянськість» тощо). 

Сила і ефективність патріотичного виховання, за В.О. Сухомлинським, визначається тим, наскільки глибоко ідея Батьківщини проникає в духовний світ дитини, періоду його становлення як людини і громадянина, наскільки глибоко вона бачить світ і самого себе очима патріота.

Отже, освітня система на сучасному етапі її розвитку виховує громадянина правової демократичної держави – освіченого, розвинутого, озброєного надійними знаннями. Цей процес розпочинається там, де дитина вперше усвідомлює себе особистістю – у рідному селі, селищі чи місті, у родині, колі друзів, у середовищі, в якому живе. Тому вона повинна мати знання про те місце, де народилася, живе, навчається, про все, що можна назвати коротко, але вичерпно – мала Батьківщина.
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