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Анотація. У статті розглядається один із засобів патріотичного виховання дітей дошкільного віку – ознайомлення з рідним містом, описуються ефективні методи роботи з дітьми, види діяльності з даної теми.
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Постановка проблеми. Базовим етапом формування у дітей любові до Батьківщини необхідно вважати накопичення ними соціального досвіду життя в своєму місті (селі, селищі). У цьому зв'язку величезного значення набуває ознайомлення дошкільнят з історичними, національними, географічними, природничо-екологічними особливостями рідного регіону. Краєзнавчий підхід в освітній діяльності дошкільнят дає можливість гуманізувати виховний процес, вибрати  освітній маршрут для вихованців не лише в інформаційно-просвітницькому контексті, але й в емоційному плані. Ознайомитись з рідним містом, його визначними місцями, дитина вчиться усвідомлювати себе особистістю, яка живе в певний проміжок часу, в певних етнокультурних умовах і в той же час долучатися до багатств національної та світової культури.
Патріотизм (грец. paths — батьківщина) – любов до Батьківщини, відданість їй і своєму народу.

Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності — віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином. Як синтетична якість, патріотизм охоплює емоційно-моральне, дієве ставлення до себе та інших людей, до рідної землі, своєї нації, матеріальних і духовних надбань суспільства. [1]

Склалася думка, що шлях до виховання любові до Батьківщини формується за логікою „від близького до далекого” – від любові до батьків (точніше рідного дому), до дитячого садка, до вулиці, міста, любов до рідної країни. Необхідно замислитися, чи дійсно цей „територіальний підхід” ефективний у вихованні такого складного та багатогранного соціального почуття, як любов до Батьківщини. Очевидно, справа не у розширенні „території”, а в тому, щоб створити умови для вирішення завдань патріотичного виховання, для формування у дітей почуттів і ставлень, що складають зрештою патріотизм: приязнь, вірність, почуття власності та усвідомлення того, що ти свій, ти потрібен.
Центральною ланкою соціалізації є гуманістичне виховання дитини з опорою на загальнолюдські цінності, на любов до батьків, сім'ї, місця, де вона виросла, та, безумовно, до Батьківщини.

Успішний розвиток дошкільнят при ознайомленні з рідним містом можливий лише за умови їх активної взаємодії з оточуючим світом емоційно-практичним шляхом, тобто через гру, предметну діяльність, спілкування, працю, навчання, різні види діяльності, властиві дошкільному віку.
Під час виховання у дітей дошкільного віку любові до Батьківщини потрібно розпочинати виховувати любов до рідного міста. 
Необхідно зазначити, що морально-патріотичне виховання дошкільнят на краєзнавчому матеріалі ґрунтується на таких засадах:

- ознайомлення дошкільнят з рідним містом повинно природно „входити” в цілісний освітній процес, що будується на фоні краєзнавчого матеріалу;
- введення краєзнавчого матеріалу в роботу з дітьми з врахуванням принципу поступового переходу від більш близького дитині, особистісно значущого, до більш віддаленого від дитини – культурно-історичних фактів;
- формування особистісного ставлення до фактів, подій, явищ у житті міста, створення умов для активного залучення дітей до соціальної дійсності, підвищення особистісної значущості для них того, що відбувається навкруги;
- розвиток музейної педагогіки, що надає можливість дитині налагодити діалог з культурним надбанням минувшини та сьогодення;
- здійснення діяльнісного підходу до залучення дітей до історії, культури, природи рідного міста, тобто вибір самими дітьми тієї діяльності, в якій вони хотіли б відобразити свої почуття, уявлення про побачене та почуте (творча гра, придумування оповідань, виготовлення поробок, придумування загадок, аплікація, ліплення, малювання, проведення екскурсій, участь у благоустрої території, охороні природи і т. п.);
- залучення дітей до участі в міських святах з тим, щоб вони могли долучитися до атмосфери загальної радості та піднесеного настрою. Познайомитися із жителями рідного міста – носіями соціокультурних традицій в народних ремеслах, танцях, піснях.

Вибір методів ознайомлення дітей з рідним містом, що перш за все підвищують їх пізнавальну та емоційну активність.

Створення відповідного розвивального середовища в групі та дошкільному закладі, яке б сприяло розвитку особистості дитини на основі народної культури з опорою на краєзнавчий матеріал (міні-музей народного побуту, предмети народного ужиткового мистецтва, фольклор, музика тощо), і яке б дозволило забезпечити потребу в пізнанні його за законами добра та краси.

Організація роботи з батьками під девізом: їх знання та любов до рідного міста повинні передаватися дітям.

Ознайомлення дошкільнят із рідним містом може стати тією основою, навколо якої інтегруються всі види дитячої діяльності.

Одним із варіантів реалізації принципу інтеграції в роботі з дошкільнятами є організація педагогічного процесу на основі тематичного планування.

Такий підхід дає можливість бачити різні аспекти явищ: соціальні, морально-етичні, природні, художньо-етичні та ін. Крім того, „занурення” в ту або іншу тему, яку одночасно вивчають діти різного віку, дозволяє об’єднати їх спільними почуттями, переживаннями при проведенні спільних свят, вечорів відпочинку, виставок. При цьому старші можуть поділитися з меншими досвідом, підготувати матеріали, необхідні для власної діяльності та для малят. Зробити подарунки малятам.[10]
Дуже ефективною формою може стати і такий вид діяльності як дитячі „погостини”, коли старші діти готують для менших концерт, виставу тощо, і запрошують менших до себе в гості. Малята також готують невеликий концерт для старших і йдуть в групу, де перебувають діти старшого дошкільного віку. Вихователі в кінці організовують спільні ігри дітей. Так створюється дитяче співтовариство.
Для дитини місто конкретизується вулицею, тобто вона усвідомлює себе перш за все жителем своєї вулиці. Щоб діти „відчули” своє місто, їм необхідно про нього розказувати та показувати його. Разом із батьками діти їздять по місту. Інколи екскурсію вдається організувати також дитячому садку.

Діти старшого дошкільного віку можуть і повинні знати назву свого міста, його головні вулиці, визначні місця, музей, театри та ін.
Загальновідомо, що досить складним в роботі по ознайомленню з рідним містом, особливо з його історією та визначними місцями, є складання розповіді для дошкільнят. При цьому необхідно пам’ятати наступне.

Супроводжувати розповідь наочними матеріалами: фотографіями, репродукціями, слайдами, схемами, малюнками та ін.

Звертатись до дітей із запитаннями в ході розповіді, щоб активізувати їх увагу, викликати бажання щось дізнатися самостійно, спробувати про щось здогадатися, запитати. Спонукати мислення дітей проблемними запитаннями: „Як видумаєте, чому саме на цьому місці люди вирішили побудувати місто? Звідки така назва? Що вона може означати?”.

Не називати дат: вони утруднюють сприйняття матеріалу. Використовувати такі вирази: „Це було дуже давно, коли ваші бабусі та дідусі були такими ж маленькими, як ви” або „Це було дуже-дуже-дуже давно, коли ваших мам, тат, бабусь та дідусів ще не було на світі”.

Використовувати доступну дітям лексику, пояснювати значення незнайомих слів, не вживати спеціальної термінології, не перевантажувати розповідь складними граматичними конструкціями.

Можливі наступні тематичні блоки роботи вихователя з дітьми по ознайомленню з рідним містом:

1.  Історія міста. Назва. Чому тут виникло поселення людей?

2.  Найбільша площа. Моя вулиця. На якій вулиці розташований мій дитячий садок? Вулиці нашого міста.

3.  Визначні місця нашого міста. Пам’ятники, будівлі, музеї, театри.

4.  Праця дорослих. Підприємства нашого міста. Чим прославлене місто.

5.  Герб міста. Які символи на ньому зображені. Як вони пов’язані з історією та працею людей в нашому місті.

6.  Видатні люди рідного міста. Чиїми іменами названі вулиці, школи, підприємства. Чому? Які люди прославили наш край?

7.  Природа рідного міста. Які дерева, квіти прикрашають вулиці міста. Яких рослин найбільше. Як називається ріка, на березі якої розташоване місто. Які корисні копалини є в нашому краї, місті.

8.  Культура рідного міста. Які музеї, театри, бібліотеки є в місті. Навчальні заклади, школи, дитячі садки.

9.  Культура поведінки в рідному місті. Як поводити себе на вулиці, в транспорті, музеї, театрі, на прогулянці, на загальноміських святах.

10.  Відпочинок у нашому місті. Де люблять відпочивати жителі рідного міста. Які є традиції, свята. День міста.

11.  Захисники нашого міста. Хто слідкує за спокоєм, добробутом людей у місті. Хто допомагає людям в надзвичайних ситуаціях. Хто такі ветерани. Як в нашому місті святкують День Перемоги.

Тематичні блоки можуть інтегруватися з будь-яким етапом пізнання дитиною рідного міста, збагачуючи життєвий досвід дитини.

Кожен момент ознайомлення дошкільнят з рідним містом повинен бути пронизаний вихованням поваги до людини-трудівника, захисника міста, гідного громадянина. Завдання залучення дітей до життя міста, його історії, культури, природи найбільш ефективно вирішується тоді, коли на заняттях встановлюється зв’язок поколінь та пізнання найближчого оточення обов’язково пов’язується з культурними традиціями минулого.
Уявлення про малу батьківщину є змістовною основою для здійснення різноманітної дитячої діяльності. Тому даний зміст може успішно інтегруватися практично з усіма освітніми напрямками. Інтеграція краєзнавчого змісту з іншими розділами полягає в наступному:

а) участь дітей у цільових прогулянках, екскурсіях по місту, яка забезпечує необхідну рухову активність і сприяє зберіганню та зміцненню здоров’я дошкільнят;

б) обговорення з дітьми правил безпечної поведінки в місті, наприклад, «Як правильно переходити дорогу», «Що можна й чого не можна робити на вулицях»;

в) участь у спільній з вихователем праці на ділянці дитячого садка: посильне прибирання ділянки після листопаду, підгодівля птахів, що живуть в місті;

г) розвиток естетичного сприйняття і суджень у процесі читання творів художньої літератури про малу батьківщину, накопичення досвіду участі в розмовах, бесідах про події, які відбуваються в рідному місті, про визначні пам’ятки рідного міста, участь у вигадуванні казок та історій про малу батьківщину;

ґ) розгляд дидактичних картинок, ілюстрацій, які відображають ставлення людей до малої батьківщини: висаджування дерев і квітів у місті, покладання квітів до меморіалів воїнів, прикрашання міста до свят та інше;

д) участь у проектній діяльності , продуктом якої є журнали чи газети про малу батьківщину, створення карт міста, складання маршрутів екскурсій і прогулянок по місту; колекціонування картинок, листівок, символів, значків;

е) обговорення і складання оповідань про професії батьків;

є) участь з батьками та вихователями в соціально-значущих подіях, що відбуваються в місті (вшанування ветеранів, соціальні акції та інше)[5,с.4].
Під час організації педагогічної діяльності по ознайомленню дошкільнят із рідним містом рекомендовано дотримуватися певних принципів.

Принцип історизму. Реалізовується шляхом збереження хронологічного порядку явищ, що розглядаються, і зводиться до усвідомлення двох історичних понять: минуле (давним-давно) і теперішнє (сучасне), (в наші дні). Це обумовлено несформованістю у дошкільнят історичної свідомості: вони не можуть уявити історичну пряму часу, визначити своє місце на ній і прослідкувати віддаленість тих або інших подій.

Принцип гуманізації. Передбачає вміння педагога приймати позицію дитини, враховувати її точку зору, почуття та емоції, бачити в дитині рівноправного партнера в спілкуванні, а також орієнтуватися на вищі загальнолюдські цінності та поняття - любов до сім'ї, рідного краю, Вітчизни. 

Принцип диференційованого підходу. Полягає у створенні оптимальних умов для самореалізації кожної дитини в процесі засвоєння знань про рідне місто з врахуванням віку, статі дитини, накопиченого нею досвіду, особливостей емоційної та пізнавальної сфери.

Принцип інтеграції. Реалізується в співробітництві з сім'єю, бібліотекою, музеєм тощо, в природному включенні краєзнавчого матеріалу в базові програми дошкільної освіти. Зміст краєзнавчого матеріалу визначається з врахуванням наступності з початковою школою; взаємодії усіх видів діяльності при ознайомленні дітей з історико-культурними особливостями рідного міста [9].
Використання краєзнавчого матеріалу в педагогічній діяльності з дітьми дошкільного віку дає можливість вирішувати завдання морально-патріотичного виховання:
· Формувати любов до рідного міста, інтерес до минулого і теперішнього краю.

· Виховувати почуття гордості за своїх земляків, відповідальності, гідності, самоповаги.

· Розвивати бережливе ставлення до міста (визначні місця, природа, культура).

· Формувати вміння орієнтуватися в найближчому природному та культурному оточенні та відображати це в своїй діяльності. [10]
Ефективність морально-патріотичного виховання досягається тоді, коли педагогічна діяльність характеризується цілісністю і включає відбір краєзнавчого змісту в відповідності з метою розвитку дитини, її віковим особливостям та інтересам; збагачення розвивального середовища матеріалами про рідне місто (дидактичні ігри, посібники, предмети мистецтва, продукти дитячої творчості та інше), узгодженість тематики занять по ознайомленню з рідним містом з тематикою інших занять, з іграми дітей. Створення умов для самостійної та спільної з дорослими роботи з краєзнавчим матеріалом; забезпечення соціально-емоційного благополуччя дитини, діагностика змін в її розвитку.

Отже, перед нами, педагогами, стоять завдання надзвичайної ваги -виховувати Громадянина - патріота своєї Батьківщини, культурну, освічену людину, яка гідно представлятиме свою державу у всесвітній спільності. Виконання цього завдання до снаги нашим педагогам.
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