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Народна гра як засіб патріотичного виховання дошкільників
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Анотація. У статті розкрито значення і можливості народної гри як важливої сфери життєдіяльності дитини та засобу формування основ патріотичного виховання дошкільнят. 

The article deals with the importance and possibilities of popular games as important areas life of the child and a means of patriotic bases education of preschool children.
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 «В житті кожної шляхетної людини
 має світити велика ясна зірка: 
щаслива доля рідного народу»
Софія Федорівна Русова
Виховання любові до Батьківщини – завдання надзвичайно складне, особливо коли мова йде про дітей дошкільного віку. Однак в значному ступеню така складність виникає при спробі переносити на дітей «дорослі» показники проявів любові до Батьківщини.

Дошкільний вік як період становлення особистості має свої потенційні можливості для формування вищих моральних почуттів, до яких і відноситься почуття патріотизму.

Якщо патріотизм – це почуття приязні, відданості, відповідальності до своєї Батьківщини, то дитину ще в дошкільному віці необхідно навчити бути приязною (до чого-небудь, бути відповідальною в її малих справах, вчинках).

Патріотичне почуття за своєю природою багатогранне, воно об’єднує усі сторони особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, а також фізичний розвиток і передбачає вплив на кожну із сторін для отримання єдиного результату.

Із давніх-давен славилась Україна розмаїттям народних свят, звичаїв та обрядів. Наші діди і прадіди берегли їх, передавали з роду в рід, з покоління в покоління для того, щоб нащадки ніколи не забували своє коріння. Через багато тисячоліть повертаються до нас забуті звичаї, обряди, бо в них – щедра, багата, дотепна і мудра душа народу.

Що треба робити, щоб не пересихала цілюще джерело мудрості наших прабатьків? Як зробити так, щоб наші діти не змаліли духовно, щоб не виростали  без роде і племені, байдужими до рідної землі, до краю, до свого коріння, щоб вміли берегти кращі традиції минулого?
Тут ми, працівники дошкільних навчальних закладів, можемо внести свій вагомий вклад в патріотичне виховання підростаючого покоління і почати з самого зрозумілого для дітей – з гри, з народної гри, бо гра і діти – єдине ціле. Дітям гра вкрай необхідна, щоб засвоїти правила дорослого життя, відкрити в собі сили стати  собою. Народна гра – могутній вихователь, мудрий вчитель, природний супутник життя дитини, джерело радісних емоцій, криниця знань, естафета традицій поколінь.

У ній яскраво виражаються спосіб життя людей, їхній побут, праця, бажання оволодіти мудрістю, красою, бути сильним, спритним, вольовим, уміти досягати мети. Софія Русова вважала за необхідне звернути увагу на народні ігри, опрацювати це багате джерело, організувати їх і створити з них могутній виховний засіб, вона  збирала й описувала народні ігри, щоб донести до майбутніх поколінь колорит звичаїв, оригінальність національного самовираження, своєрідність мови.
Українська народна гра є незаперечним доказом педагогічного таланту народу, його високої педагогічної майстерності. За допомогою народних ігор діти у ранньому віці опановують перші елементи грамоти, розвивають слух, завчають мелодику прекрасної української мови, вірші, скоромовки, заклички, лічилки. Українська народна  гра – це своєрідна школа рухів, етики і естетики, уміння приймати раптове й найдоцільніше рішення, це школа фізичного гарту, сили, витривалості, спритності, товариських, людських стосунків.

У народних  іграх діють характерні саме для України дикі та свійські тварини (вовк, лисиця, заєць, сова, ластівка, перепілка, журавель, коза, пес, кіт, кури), зустрічаються типові рослини (гарбуз, просо, жито, картопля, коноплі, мак, дуб, верба). У цих іграх відображено традиції українського побуту («Батько й діти», «Дід та баба»), традиційні заняття українського населення (рибальство – «Рибалки і риба», мисливство – «Бобер», тваринництво – «Гуси», «Вовк і коза», ковальство – «У коваля», землеробство – «Мак», «Занадився журавель»), наслідування трудових дій («Огірочки», «Шевчик»). Народні ігри проводяться відповідно до сезону і календарних свят: Великдень («Верба»), свято Івана Купала («Горюдуб»), Благовіщення («Перепілочка»), свято Стрітення («Горобейко»), Різдво («Калита»), свято першої борозни, першого снопа тощо. Веселі, жартівливі ігри, ігри-забавлянки, з використанням природного матеріалу (горіхи, жолуді), побутових речей (нитки, клаптики тканини, каблучки) вчать дітей розуміти гумор, жарт, виховують спритність, кмітливість, витримку.
У хороводних іграх є текст-супровід до рухів, а рухи мають танцювальний характер, включають різні завдання для дівчаток та хлопчиків. Характерною особливістю народних рухливих ігор є використання художнього слова, малих жанрів українського фольклору – закличок, загадок, зговірок, лічилок, мирилок, промовок, приказок, прислів’їв.

Своїм корінням українські народні ігри сягають доісторичних, ще язичницьких часів. Тоді наші предки жили в тісних звя’зках із природою і їх господарські заняття та світогляд єдналися з явищами природи. Вони щиро вірили, що є такі боги, які правлять світом, і особливо шанували тих, від кого сподівались добра та щастя. Прихід весни зустрічали «веснянками»(гаївками), в яких тісно поєднувались хороводні пісні з іграми та танцями. Поворот Сонця з літа на осінь знаменувало свято Івана Купала – день «великого очищення вогнем». Ігри присвячувались Матері-Землі, Богу, який посилає грім і блискавку – Перуну, Богу Сонця – Ярилі. Уславлення божеств піснями, танцями та іграми мало під собою практичну основу – задобрити оточуючу природу й забезпечити собі достаток і благополуччя.

З часом обрядові дійства наших предків втратили своє ритуальне значення й від них лишились тільки молодіжні та дитячі забави.

Народні ігри можна класифікувати за такими групами: 

· дидактичні;
· рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом;
· рухливі хороводні ігри;
· ігри мовленнєвої спрямованості;
· обрядові та звичаєві ігри;
· ігри історичної спрямованості;
· ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу.

Дидактичні ігри - це ігри розумової спрямованості, які потребують використання раніше набутих знань, кмітливості, активної мислительної діяльності. Народні дидактичні ігри вчать дитину ненав'язливе, легко, захоплюють змістом так, що вона навіть не помічає  навчання. У скарбниці народної дидактики є дидактичні ігри для будь-якого віку. Наприклад, для найменших: «Кую-кую чобіток», «Гу-ту-ту, варю кашу круту», «Сорока - ворона»; для старших: «Чорне та біле», «Фарби», «Краска», «Дід Макар», «Фанти», «Бірка», «Кури» та ін.

Значну групу становлять народні рухливі ігри з обмеженим мовленнєвим текстом. У них текст подається як лічилка, примовка, перегукування. Це ігри «Панас», «їду, їду», «Звідки ти?», «Жмурки», «Горю-дуб», «Котилася бочка...», «На чім стоїш?», «Іваночку, покинь схованочку», «Зайчик і Бурчик», «Бочечка», «Квочка», «Ірву, ірву горішечки» та ін. 

Рухливі хороводні ігри супроводжуються пісенним текстом. На першому плані — слова, рухи — нескладні (ходіння по колу), по закінченні слів, співу можливий біг. Серед таких ігор найвідоміші: «Огірочки», «Галя по садочку ходила», «Подоляночка», «Перепілочка», «Ой ягіл, ягілочка», «Іде, іде дід» та ін.

Обрядові та звичаєві ігри передають характерні події з життя українського народу: початок жнив, косовицю, великодні та купальські ігри, калиту, веснянки.

Ігри історичної та соціальної спрямованості відбивають характер тієї епохи, коли вони складались. У їх змісті трапляються архаїзми, як для нас, гравцями виступають «пан», «король», «цар», «царівна». Це ігри: «Король», «У короля», «Воротарчик», «Пускайте нас», «Нема пана дома», «У відьми», «Дзвін», «Прослужив я в пана рік», «Кружок» тощо.

Ігри побутової спрямованості відображають у своєму змісті буденне життя людей («Жили у бабусі...», «Ой сусіди, сусідоньки», «Здрастуй, сусіде», «Куй-куй, ковалі...», «Як було у баби...»). Чимало серед них ігор з сюжетами про сімейне життя: «Батько», «Батько й діти», «Горщечки», «Гладущики», «Сімейка» тощо.

Жодне з професійних мистецтв, жодний найдосконаліший технічний засіб не замінить дитині радості усного спілкування.

Забавлянки, або утішки, потішки, чукалки — коротесенькі пісеньки чи віршики гумористично-жартівливого змісту, що супроводжуються відповідними рухами, активізують єдність слова та моторики дитини, розвивають її мовлення. 

Цим жанром здавна користувались дорослі у процесі спілкування з маленькими дітьми. Вони покликані стимулювати загальний розвиток дитини і мають практично-побутове призначення: активізувати дитину, заспокоїти її, викликати в неї позитивні емоції, почуття фізичного комфорту, радість, активізує сприйняття рiзноманiтних зовнішніх подразників. 3абавлянки – це i гра, i дія, i пісенька. 3абавлянки навчають праці. Пригадайте гру "Сорока-ворона".
Сорока-ворона.  
Діткам кашку варила. 
На припічку сиділа.  
Пiдiть, дітки, по водицю! 
І цьому дам, i цьому дам,
 А цьому не дам:
 Biн дров не рубав,
 В хату не носив, печі не топив,
 Води не носив, дiжi не місив,
 Каші не варив, хліба не ліпив,
 В піч сажав, кашу доїдав.
В забавлянці перед дитиною вимальовується ланцюг рiзноманiтних трудових дій, пов‘язаних з домашнім господарством: рубання дров, носіння води, розпалювання печі, приготування каші. Народна система виховання змалечку спрямовувала дитину до працелюбності.

3абавлянка спонукає дитину до активної дії, будить позитивні емоції, сприяє фізичному розвитку дитини, розвиває мову та інтелект, формує моральні цiнностi, привчає до охайності й дисципліни.

В народних iгpax зустрічаємо хороводи, iгри-танцi. Хоро, хорос — коло, що нагадує сонячний диск, е символом гармонії. Хороводи присвячували порам року, святам, важливим подіям у житті народу.
У хороводних іграх є текст - супровід до рухів, а рухи мають танцювальний характер, включають різні завдання для дівчаток та хлопчиків. Характерною особливістю народних рухливих ігор є використання художнього слова, малих жанрів українського фольклору – закличок, загадок, зговірок, лічилок, мирилок, промовок, приказок, прислів’їв.

Народна рухлива гра має нести радість дітям через забезпечення органічної потреби в рухах, емоційність, привабливість ігрового середовища, спільні дії дітей з дорослими. 

Цікавий зміст, сюжет, емоційна насиченість, елементи змагань, гра у команді, виконання рухів у незвичних, часто комічних ситуаціях та зусилля, з ними пов’язані, викликають у дітей позитивні емоції, почуття свободи, покращують настрій, задовольняють потребу дитини в рухах, сприяють збагаченню рухового досвіду. 

Радісна атмосфера рухливої гри є надзвичайно цінною для фізичного і психічного здоров’я кожної дитини. У цьому зв’язку зазначимо, що важливим завданням дошкільного навчального закладу є зробити життєдіяльність дітей оптимально активною, насиченою різноманітними видами діяльності, цікавою, корисною, Створення комфортних умов життєдіяльності для щасливого зростання дітей в умовах дошкільного навчального закладу є ознакою здоров’язбережувального освітнього простору, що передбачає збереження здоров’я, досягнення оптимального фізичного розвитку, активного включення дитини в соціум.

Народна гра є невичерпним джерелом поповнення  словникового запасу дітей, збагачення мови (женчик, горщик, копа, бусень, горобейко, гилка, цурка, скраклі, шуляки, швигалки та ін.) Особливістю цих ігор є обов’язкове використання ігрового народного фольклору. 

Бажано ще й знайомити дітей з походженям гри, атрибутами та дійовими особами, розповісти, як у цю гру грали у давнину. 

Щоб сезонно-обрядова народна гра була доцільною, треба знати та уміти ознайомити дітей із звичаями, обрядами, віруваннями українського народу.

Наприклад, якщо знайомити дітей з давньою традицією святкування Івана Купала (гра «Горю-дуб»). Напередодні свята дерево прикрашали вінками, квітами, стрічками. Увечері біля обрядового дерева розкладали вогнище з дубових гілок, і хлопці у парі з дівчатами перестрибували через нього. Вважалося, що в такий спосіб відбувається очищення вогнем. Із давніх-давен люди вірили, що вогонь очищує душу від усього злого й наділяє силою та здоров’ям. Саме тому цей обряд проводили перед жнивами. Діти з цікавістю слухають про те, що стрибала через вогонь тільки доросла молодь, а дітлахи стрибали через кропиву, адже так безпечніше. А якщо кропива когось і жалила, то це було на користь.

Бажано знайомити дітей із символікою вінкоплетіння – пояснити значення квітів і кольорів стрічок.

Перед грою «Кривий танець» можна ознайомити дітей з історією гри. Ось одна з версій. Гра виникла в ті часи, коли на нашу країну напали татари. Тоді батьки вчили дітей остерігатися ворогів й у разі небезпеки заплутувати свої сліди, щоб чужинці по них не потрапили в село. У танку імітується саме такий рух – по кривій. Діти водили «кривий хоровод» по обіді біля церкви на свято Благовіщення. Люди з особливою шаною ставилися до цього свята, коли «Бог благословляє всі рослини». Тому працювати в цей день вважалося за великий гріх. Існує повір’я, що на Благовіщення навіть птах не в’є собі гнізда.

Таку інформацію бажано добирати до кожної народної гри, а також підшукувати уривки оповідань, народних казок, влучні загадки та прислів’я, співати народні пісеньки.

Народні ігри, як правило, не вимагають складного обладнання. Інвентарем часто служив підручний матеріал: палиці, камінці, горіхи, квасоля тощо. Зі спеціального інвентаря можна назвати м’яч, гілку, цурку, скраклі та деякі інші.

М’яч звичайно робили з шерсті. Навесні з вола чи корови насмикували чистої шерсті і, змочуючи її водою та слиною, катали між долонями.

Спершу виходила маленька грудочка, яка згодом все більшала і більшала, набуваючи круглої форми. Чим довше, старанніше і рівномірніше робилося викачування, тим тугішим і дружнішим ставав м’яч, тим краще він «стрибав».

Інколи його обшивали шкірою, виготовляючи чохол із чотирьох ромбоподібних шматочків шкіри, або ж набивали такий чохол «куницею», тобто борідками колосків очерету чи коноплі. Обшитий шкірою м’яч називався ремінним.

Для створення ситуативного інтересу до гри доцільно користатися закличками до сил природи та безпосередньо до змісту ігор, загадками, прислів’ями, приказками, народними пісеньками, віршиками, приповідками, легендами, повір’ями, фрагментами оповідань, казок тощо.
Багато українських народних рухливих ігор мають промовки, що починають гру, служать зачином до неї.
Для узгодження конфліктів, суперечок, для заспокоєння дітей у нагоді стануть народні мирилки, дражнили тощо. 
Для розподілу ролей доцільно використати малі жанри фольклору – лічилки, що мають відповідати змісту гри, зговірки, а також різноманітні предмети – жеребки, паличку-замірялочку, обруч,  горіхи, жолуді тощо.

Тексти (промовки), тексти-супроводи до хороводів можна вивчати з дітьми заздалегідь  як окремі віршики, тоді діти краще запам’ятовують рухи в іграх, слухаючи знайомий текст. Для підбиття підсумку гри варто використати прислів’я та приказки.

У педагогічному процесі дошкільного навчального закладу варто враховувати особливості застосування українських народних рухливих ігор: 
- сезонно-обрядові ігри  добираються відповідно до сезону, календарного свята; 
- необхідно враховувати місце проведення: ігри типу ловитки, естафети, змагання доцільніше проводити на повітрі; 
- слід враховувати час доби, зокрема вранці ігри з бігом не проводяться, а краще використати народні ігри з предметами, хороводні, веселі, жартівливі атракціони;
- ігри-забавлянки з використанням різноманітного природного матеріалу, побутових речей доцільно використати на обмеженому місці на вулиці, у кімнаті, у прохолодну погоду чи коли моросить дощ; 
- обов’язково враховувати досвід дітей, їх знання, уявлення про традиції, звичаї, обряди, культуру українського народу. Птахи та звірі в народних іграх мають особливості поведінки, про які діти повинні знати, щоб потім вимагати від них якість руху того чи іншого персонажу; 
- важливо ураховувати у процесі організації та проведення народної рухливої гри рівень сформованості рухових умінь та навичок. Спочатку треба вивчити основний рух, навчитися техніці лазіння, метання, стрибків тощо, а потім грати, щоб діти із задоволенням грали, інакше не буде інтересу, позитивних емоцій, а навпаки, негативне ставлення до гри.
Надзвичайно важливим є педагогічний супровід українських народних ігор. Так, однією із характерних особливостей народних рухливих ігор є прагнення результату, інтерес до нього (втекти, перемогти, догнати). У процесі гри дитина спрямовує свою увагу і зусилля на досягнення мети, а не на спосіб виконання руху чи правильне і точне  виконання елементів техніки руху. Основним змістом рухливих ігор є рухове завдання і правила, а не роль та ігрова ситуація, що лише є супроводом до гри. Кожна рухлива гра тримається на правилах, має бути чітке дотримання правил. 

Інтерес до народних ігор не згасає. І нині педагоги дедалі частіше використовують цю скарбницю народної мудрості в роботі з вихованцями. Створені генієм народу, ігри віддзеркалюють своєрідність культури нації, сприяють розумінню національного образу світу. Вони є важливим засобом різнобічного розвитку дошкільнят, адже характерна особливість народних ігор – комплексний вплив на організм та особистість дитини. Такі ігри допомагають одночасно здійснювати фізичне, розумове, моральне, патріотичне, естетичне та трудове виховання дитини, розвивати її емоційну сферу, формувати національну свідомість, повагу до звичаїв та традицій рідного народу.

Залучення вихованців до народних ігор дає педагогові змогу уточнити уявлення дітей про навколишній світ, розширити їхній кругозір. Виконуючи різні ролі, імітуючи рухи тварин, птахів, малята практично застосовують здобуті знання про життя, поведінку, способи пересування цих істот.                             
Народні ігри мають оздоровче, освітнє, виховне значення.

Оздоровче: сприяють гармонійному росту організму дитини; формують правильну поставу; загартовують організм; підвищують працездатність; зміцнюють здоров’я. Дійсний оздоровчий ефект має проведення народних ігор на свіжому повітрі незалежно від пори року. 
Освітнє: формують рухові вміння та навички з бігу, стрибків, метання тощо; розвивають фізичні якості – швидкість, силу, спритність, гнучкість, витривалість; дають основи знань з фізичної культури і спорту, валеології, народознавства, історії рідного краю тощо.

Виховне: виховують моральні та вольові якості дітей; любов до рідного краю, звичаїв і традицій українського народу; любов до щоденних і систематичних занять фізичними вправами.

Промовляння лічилок, які передують чи не кожній рухливій грі, та й самі ігри сприяють формуванню елементарних математичних уявлень та вмінь: у дітей розвивається логічне мислення, кмітливість; вони вправляються в порядковій лічбі; закріплюють назви числівників; у них формуються елементарні часові орієнтири (діти усвідомлюють орієнтири ігрових дій: спочатку; потім, після того, як; перед тим, як; усі одночасно). До того ж, як відомо з психологічних досліджень, саме завдяки ігровій діяльності дитина практично вивчає простір і предметний світ.

Софія Русова в своїх працях називала ці ігри просто «рухівки». Вона писала: «Гра для дитини – найкраща насолода, в іграх виявляються усі її здібності, її нахили й переживання». [15; 55] «Як дитина бігає і грається, так їй здоров’я усміхається», - стверджує народне прислів’я. 
І в кінці хочеться звернутися до слів Василя Скуратівського, знавця народознавства, який писав «…щоб священна духовність не замулювалась і не згасали її пульсуючі водограї, котрі повсякчас вгамовують духовну спрагу, приносять радість і здоров’я, мусимо бути ревними зберігачами кращих традицій, серед яких важливе місце посідають народні ігри». [13; 20]
Отже, ігри – невід’ємна складова життя дитини в сучасному дошкільному закладі, важливе джерело засвоєння загальнолюдських цінностей. Розвивальний потенціал забезпечується не тільки наявністю відповідних іграшок, а й особливою творчою аурою, яку має створювати дорослий.
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