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Формування патріотичного виховання та національної свідомості  на основі поєднання  музичної діяльності та фольклорного матеріалу.
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Анотація. У статті розкрито питання щодо формування патріотичного виховання та національної свідомості на основі поєднання  музичної діяльності та фольклорного матеріалу; подано сутність таких понять: духовне здоров’я, духовний розвиток, мистецтво як засіб формування духовних цінностей, український фольклор та його значення в контексті патріотичного виховання.
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Патріотизм (грєц. patris — батьківщина) — любов до Батьківщини, відданість їй і своєму народу.
Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності — віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином. Як синтетична якість, патріотизм охоплює емоційно-моральне, дієве ставлення до себе та інших людей, до рідної землі, своєї нації, матеріальних і духовних надбань суспільства.

Спираючись на схожі міркування та тенденції учених (І. Бех, М.Білова,                  А. Богуш, О. Вишневський, М. Євтух, О. Потаповська, О. Савченко, О. Сухомлинська) можна стверджувати, що вони по-різному підходять до визначення поняття духовного виховання особистості, але всі вони визнають, що воно є провідним у загальному розвитку духовного потенціалу особистості, що є сходинкою до любові та поваги до своєї країни. Так І.Д. Бех наголошує на тому, що мораль дитині спадково не дається, вона,  як слушно зауважує вчений, виховується виховання є загальною формотворчою основою морально-духовного розвитку особистості, і саме воно задає його суспільну якість: буде він здійснюватися на полюсі добра чи зла.


Слушними є поради А.М. Богуш щодо використання усної народної творчості у процесі виховання дітей, їх духовного й мовленнєвого розвитку. Так, учена наголошує на тому, що використовувати фольклорні твори треба вже з перших місяців життя дитини, коли вона лежить у колисці і чує ніжні мелодії колисанки, що наспівує їй мати. Вона рекомендує ознайомлювати дітей з найкращими зразками народної мудрості – малими фольклорними жанрами: колисанками, забавлянками, лічилками, примовками, закличками, приспівками. Аджесаме вони „легкі для наслідування, водночас вводять дитину у світ дорослого побутового життя, прилучають до споконвічних національних і духовних цінностей, традицій, звичаїв українського народу” [5].
Патріотизм, як моральна якість, має інтегральний зміст. З огляду на це в педагогічній роботі поєднано ознайомлення дітей з явищами суспільного життя, народознавство, засоби мистецтва, практична діяльність дітей (праця, спостереження, ігри, творча діяльність та ін.),календарні, національні, державні свята.
Основними напрямами патріотичного виховання є:
— формування уявлень про сім'ю, родину, рід і родовід;
— краєзнавство;
— ознайомлення з явищами суспільного життя;
— формування знань про історію держави, державні символи;
— ознайомлення з традиціями і культурою свого народу;
— формування знань про людство [2, с. 12-13].

Формування духовності дитини – важливий аспект педагогіки. Сам процесс виховання дитини це і є долучення її до цінностей, до культури задля її розвитку, удосконалення, а також удосконалення середовища, суспільства.


У період дошкільного дитинства мають бути сформовані ціннісні основи ставлення до дійсності. Основними духовними цінностями дошкільника є ставлення до природи, сім’ї, старших за віком, до народних традицій, до праці, любов до Батьківщини. Це саме ті основні цінності, які допоможуть малюку стати частиною соціуму, у якому він виховується та сформувати національну свідомість дошкільника.     


Передусім це стосується процесу формування у дітей відкритості до світу, виховання навичок поведінки, усвідомленого ставлення до себе як вільної самостійної особистості та до своїх обов'язків, що визначаються зв'язками з іншими людьми, формуванням готовності до сприймання оточуючої інформації, вихованням співчуття, співпереживання, бажання пізнавати людей, правильно діяти, любити свою країну [4]. Аналіз спадщини В.Сухомлинського в аспекті розвитку духовного потенціалу показує, що критеріями вихованості дитини педагог вважав:
· Життєрадісне світосприймання дитини;

· Здатність бачити поруч із собою людину, братии близько до серця її радощі і горе, тривоги і хвилювання;

· віра в іншу людину; багате духовне життя в світі прекрасного.


Формування морально-духовних цінностей у працях В.Сухомлинського розглядається як шлях від поняття до переконання, що включає виховання моральних почуттів, ідеалів, знань, вчинків, звичок, що є шляхом до пізнання свого народу та патріотичної свідомості [3, с. 26].


Таким чином, складний процес становлення людини, формування її духовності відбувається під впливом цілого ряду умов (об'єктивні природні і соціальні фактори, у яких живе людина, виховний вплив на особистість, прилучення особистості, що формується, до участі в практичній діяльності, самовиховання). Фундамент духовного світу особистості становлять знання, розум, віра та переконання. Віра та переконання складають основу формування патріотичного світогляду особистості. Аналіз наукових джерел дозволив виявити деякі особливості формування духовних цінностей у дітей старшого дошкільного віку, переконатися, що механізм формування духовних цінностей базується на перетворенні зовнішніх моральних норм у внутрішні мотиви діяльності [6, с. 7].


У сучасних умовах соціально-економічних і політичних змін української держави суттєвого значення набувають питання духовного розвитку особистості. Саме тому в державних документах (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Закони України “Про освіту”, “Про дошкільну освіту”, Базовий компонент дошкільної освіти  України) однією з основ модернізації освіти, зокрема дошкільної проголошено пріоритетність підвищення морально-соціального рівня молодого покоління, а провідним завданням виховання – розвиток у дитини  духовних цінностей, духовного потенціалу, духовного здоров’я як домінуючого начала у структурі особистості [1, с. 3-9].


Духовне здоров’я – це здатність зберігати та використовувати духовність, доброту, творчість. Воно залежить від розкриття духовного, морального потенціалу, свідомого прагнення людини до реалізації вищих якостей особистості, прилучення до духовних цінностей.


Культура є мірою «людського в людині».  На єдності культурних норм ґрунтується і стає можливим існування суспільства [8, с. 14]. 


Особливе значення для формування у дітей старшого дошкільного віку духовних цінностей, зважаючи на їх вікові особливості (домінування образного мислення, яскрава творча уява, емоційно насичені відчуття від спілкування з оточуючим світом та здатність до сприйняття нового, яскравого, красивого), має мистецтво. Саме різні види мистецтва, які є складовою культурно-історичної спадщини регіону, дають змогу дитині засвоїти систему духовних цінностей, сформувати піднесене, оптимістичне, радісне, одухотворене сприйняття дійсності, розуміння прекрасного в житті.

Особливо великий вплив на духовний розвиток дитини має музичне мистецтво. Музика будучи частиною життя людини, джерелом, що харчує його життєві сили й надихає на заощадження його багатств, разом з тим містить у собі величезний потенціал всебічного розвитку особистості.

Музика збуджує допитливість дитини, впливає на її сенсорику й викликає почуття прекрасного. Можна без перебільшення сказати, що найбільш повно дитина пізнає красу навколишнього світу через сприйняття краси музики.


Впливаючи на емоції дитини своїми естетичними якостями – досконалістю звучання, різноманітною за жанрами та характером і (залежно від віку дитини) мінливим тембром, регістром, музика викликає естетичні почуття.


Це сприяє прояву емоційного відношення до об'єктів і явищ природи, які розкриває нам музика. Залучення дитини до джерел духовності починається з уміння бачити красу у довкіллі: це і перша квітка, і ніжний весняний листочок, і різнобарвні дерева восени, синє небо, і білосніжне покривало зими. Красу навколишнього світу розкривають народні твори, твори композиторів класиків України та світу, які обов’язково потрібно використовувати під час такого виду роботи як слухання.


Захоплення природою рідного краю невід’ємно пов’язане з любов’ю до Батьківщини. Дитині притаманне інстинктивне зацікавлення до місця, де вона народилася й живе, де народилися її батьки, батьки батьків. Але патріотизм в його загальнолюдському значенні потрібно виховувати. У пригоді стануть нам, педагогам, розповіді про історію свого міста чи краю, екскурсії до історичних пам'яток, відвідини театру.

Фольклор посідає значне місце у житті дитини-дошкільника.  Могутнім засобом формування духовних цінностей у старших дошкільників є регіональне культурно-історичне середовище, культурно-історична спадщина, культурно-історичний простір. Особливості навколишньої природи, менталітету, традиції буття, художньо-естетична творчість рідного краю мають значний духовний вплив на дітей. Принцип краєзнавства в роботі з дошкільниками тісно пов'язаний з регіональним підходом до відбору пізнавально-виховного матеріалу. У культурно-історичній спадщині, як духовно-виховному засобі, закладено можливості формування духовних цінностей дітей та їх сімей [6, с. 12].


Привертають увагу рекомендації О.Я. Савченко щодо використання фольклорних творів під час патріотичного виховання. Добре запропонувати творчі завдання; підготувати інсценізацію, змінити початок чи кінцівку. Такий підхід, на думку О.Я. Савченко, збагачує морально-духовний і почуттєвий досвід дитини. Отже, через красу почуттів і вчинків розкритих у народному фольклорі – до  розвитку духовності [4].


Неможливо говорити про виховання любові до Батьківщини без повідомлення дітям певних знань про неї. Важливим напрямом патріотичного виховання є вивчення культури, побуту, звичаїв рідного народу.

Усе розмаїття народної творчості поправу вважається високохудожнім скарбом культури і мистецтва нашого народу, чия невичерпна талановитість, високе естетичне чуття й гострий розум продовжують примножувати і збагачувати духовну спадщину, що нагромаджувалася віками. До цієї спадщини відносяться й народні традиції, і обряди, які обов'язково пов'язані з якимись народними святами, що проводяться і переходять з покоління в покоління протягом сторіч і цим викликають почуття гордості за наших предків, духовного єднання між поколіннями, що являється основою нашої цивілізації. Адже відомо, що той народ є цивілізований, який над усе поважає своїх предків і тісно пов'язаний з їх віковими традиціями, шанує їх [7, с. 12-13]. Тому я вирішила за основу виховання у дітей почуття патріотизму, національної гордості за Україну взяти вікові національні традиції, які безпосередньо пов'язані з духовним єднанням людини з природою, побутом.

Скарбниця народної мудрості є надзвичайно багатою. Є в ній казка і легенда, пісня і дума, цікава гра і мирилочка – дружилочка та ін. Під час організації роботи з дітьми щодо ознайомлення з різними жанрами фольклору в своїй роботі я враховую, щоб фольклорний матеріал для дітей був доступним, зрозумілим, відповідав рівню розвитку дітей.

На музичних заняттях я використовую найбільше і безсмертне надбання українського народу – це народну пісню, яка має надзвичайне значення в патріотичному становленню дошкільника.


Народна пісня є одним із найбільш популярних жанрів музичного мистецтва. Світ пісенної культури українського народу безмежний. Це скарбниця людської духовності, що полонить почуття, розум і серце. В українській пісні відтворюється світогляд народу, його морально-етичні та естетичні цінності, педагогічний геній, багатовіковий досвід виховання підростаючих поколінь у дусі високої духовності та моралі. Цей національний мистецький скарб, без сумніву, заслуговує на увагу, педагогів, і підлягає детальному вивченню в ДНЗ. Властивість відгукуватися на найважливіші події народного життя, висока художність і доступність надають народно пісенній творчості важливого педагогічного значення, адже найкращі її зразки допомагають виховувати у дітей високі моральні якості, розвивають музичну пам'ять і художній смак, пробуджують інтерес і любов до прекрасного, до своєї Батьківщини [9, с.6-9].

Вивчення народних пісень проводжу у певній послідовності - від часткової творчої активізації під час розучування твору до безпосередньої індивідуальної творчої діяльності дитини. Вивчення народних пісень стимулює творчу активність малят. Важливо тільки вміло використовувати різноманітні прийоми, узгоджуючи їх з відомими методами навчання.
Важливим засобом виховання молодого покоління в українській народній педагогіці здавна були календарно-обрядові пісні, які я застосовую під час проведення розваг і свят: «Благослови мати», «Жито» та ін. Обрядові пісні хліборобського року своїм поетичним словом не лише вводили дитину у світ дорослого, трудового життя, а й допомагали їй осягнути філософську картину світу, зокрема, усвідомити роль праці як основи людського буття. Формуванню патріотичних почуттів сприяють й такі українські народні пісні, які сторичні думи у виконанні кобзарів та легенди які оспівували героїчне минуле «Ой у полі червона калина», «Думи мої» та інші.


Часто в своїй роботі я  використовую народні рухливі ігри - неоціненний виховний скарб, що залишили нам наші прадіди. Вони є чудовим засобом всебічного виховання дошкільнят: сприяють розширенню уявлень дітей про навколишній світ, розвитку кмітливості, логічного мислення, психічних процесів, загартування волі, витримки і, зрештою, залученню дітлахів до вивчення історії свого народу. Граючи в народні ігри, діти знайомляться з  звичаями та обрядами, віруваннями, культурою, що є запорукою виховання національної свідомості.


Сезонно – обрядові ігри на зразок «Кривий танок», «Галя по садочку ходила», «Горішок», «Подоляночка» проводжу з дітлахам в різні пори року, у дні календарних свят і супроводжую обрядовими піснями й хороводами. Так, напередодні Івана Купала розучую з малятами народну гру «Горю – дуб»;  перед Благовіщенням – «Перепілочку»; на свято Стрітення - «Горобейка», «Ой летіла зозуленька»; на Новий рік та Різдво – гру «Калита» тощо. Перш ніж запропонувати дошкільнятам певну гру, я ознайомлюю їх з її походженням, атрибутами та дійовими особами, розповідаю, як у цю гру грали в давнину. 

Народна педагогіка визначає дві групи дитячих ігор: спонтанні (виникають стихійно чи як наслідування дій дорослих) та розважальні (ігри з готовими правилами, що створювалися і змінювалися народом упродовж століть). У своїй роботі з дошкільнятами я рекомендую творчо використовувати ігри, видозмінювати їх відповідно до ситуації за власним бажанням чи бажанням дітей.


Основним фольклорним жанром, позначеним високим поетичним змістом, глибиною мелодійного звучання, багатством образів, є колискова пісня. Саме під впливом колискових пісень, у дитини виховується любов до природи, Батьківщини, поваги до старших. З піснею над колискою народжується не лише відчуття красивого, з нею засвоюється – рідна мова. 


Під час родинних свят звучать колискові пісні: «Котику сіренький»,               «Ой ходить сон коло вікон», «Ой ну, коту, коточок» та ін. Колискова пісня цікава дітям своїм змістом, яскравими образами, кумедними ситуаціями. 
Основна мета колискових пісень, де фантастичні образи Котика, Сонка, Дрімоти зазвичай є головною дійовою особою, - заспокоювати дитину. А соціологи стверджують, що діти, які засинали під спів колискових, не можуть бути жорстокими. 

Дітям доступні для розуміння приказки, прислів'я, мирилки, дражнили,які відносяться до жартівливого фольклору. Якщо прозивалки (дражнилки) — це відповідь дитини на образу, то мирилки використовуються з метою відновлення товариських взаємин («Помирімося, помирімося»), тобто діти учаться використовувати їх у різних життєвих ситуаціях. Сюди належать такі пісні, як «Ой під вишнею», «Грицю, Грицю до роботи», «Од Києва до Лубен». [10, с. 30-34]


Досягти таких результатів допоможе й спільна робота з батьками. Механізми реалізації роботи з батьками відбувались через різні форми роботи: збори, засідання батьківського комітету, консультації, бесіди, виставки, свята, розваги, дозвілля. Важливо широко використовувати папки-пересувки. Я допомагаю естетичному оформленню батьківського куточку, де постійно поповнюю інформацію з народознавчих питань та надаю поради й рекомендації щодо патріотичного виховання. 


Різні родинні заходи, присвячені українському народознавству: вечори розваг, святкові ранки, які проводяться в нашому садочку, мають великий виховний вплив на дитину. Адже не секрет, що теперішнє молоде покоління батьків набуває знання з народознавства разом з дітьми, завдяки спільній роботі сім`ї і дошкільного закладу. Українські національні традиції і є тим живильним ґрунтом, на якому сходять перші паростки патріотизму в чистих душах моїх вихованців, що саме вони і є важливим і могутнім чинником навчання й виховання, розвитку особистості й оздоровлення нації і суспільства.  


Народні і сімейні традиції, перекази, легенди є гордістю за свою країну, за своїх батьків і дідів, невід`ємною частиною формування національної свідомості людини, патріотичних почуттів, менталітету всього суспільства.


Таким чином, український фольклор, своїм поетичним словом не лише вводять дитину у світ дорослого, трудового життя, а й допомагають їй осягнути філософську картину світу, зокрема, виховати патріотизм та повагу до свого працелюбного народу. Завдяки практиці роботи в цьому напрямку  вихованці починають з більшою повагою ставитися до природи, до людей. У дошкільнят формуються чуття родини, рідного краю, гордості за свій народ. Діти розвиваються інтелектуально, набувають стійких моральних звичок. Малята добре  розуміють українську мову, допомагають однин одному у вимові окремих слів, зворотів, збагачують словниковий запас словами щоденного вжитку, своєчасно використовують в спілкуванні прислів'я, приказки, скоромовки, загадки і інші твори фольклору. Під час самостійних ігор драматизують уривки знайомих українських казок, віршів, пісень, охоче граються у народні ігри. Діти усвідомлюють розподіл народних свят за порами року, народні традиції і обряди, використовують їх фрагменти в самостійній ігровій діяльності, з задоволенням переодягаються в український одяг, охоче виконують аплікації. На інтегрованих заняттях із задоволенням малюють природу рідного краю, вулиці рідного міста. Діти добре орієнтуються в державних символах України. Системний підхід у роботі сприяє формуванню пізнавальних здібностей та інтересів дітей, що забезпечує наступність між дошкільним закладом та школою у розв’язанні питань з патріотичного виховання. 
А найголовнішим досягненням стане – сформованість дітей духовно, тобто у них виникає не лише потреба пізнавати, а й жити для інших. Як наслідок - вихованці будуть зростати справжніми патріотами, які любитимуть Україну, пишатимуться нею.
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